
ANIA. IV W. 1133
Vineri, 27 Martie 1931

Director: PAMFIL SEIoffi
BEOACTIAȘI ADMINISTRAȚIA

«TRAPA SĂRINDAR No. 4
Telefon ■

Crirfoatot directorului 377/30 
«•eratariatal «1 Provincia 312/29 
fiadacția 364/39; Ad_ția 375/28

ABONAMENTEi

r T90 pe an; led 350 pe 6 luni ; lei 200 pe 
ini; pentru Bănci, Instituțiuni și Admi- 
nbtrații Publice lei 1000 anual; pentru străi- 

mgUl W 1700 pe an; lei 850 pe 6 luni;
<, ■, lai 600 pe 3 luni.

IKMMwfiliiTii Încep la 1 ai 15 ale fiecărei luni.

Sub tirania prostului renume După d. Javara, deputat liberal, a fost bătut la Cameră șt aaite.mtat natinnnl-tArĂnîst. - - Nostima pățanie...
Actualitatea ne readuce in pri- 

ir.ul plan ideea justă, afirmată 
tuiul acesta de germanul Friediich 
Sțeburg, în cartea lui despre 
Franța : politicianii și economiștii 
pot fi destul de simpatici atâta 
timp cât ei se resemnează să fie 
ir'ște oameni de afaceri, cu un pu
ternic apetit fată de bunurile aces
tei lumi, dar tot ei constituesc o 
nenorocire atunci când sistemul 
politic îi înalță să rezume națiunea 
și ideea de prosperitate. Nu mă 
refer la slaba putere a miniștrilor 
și a calfelor de miniștri dela dife
rite departamente, la> puterea lor 
de a vedea în ansamblu proble
mele de viitor ale neamului. Un 
om politic, în general, își dato- 
rește succesul popularității, adică 
seducțiunii lui personale fată de 
massele nepricepute și cu asta 
ajunge să terorizeze oameni mult 
•superiori lui. Dar într’o țară ale 
cărei tradiții politice au fost bi
zuite dela început pe oameni de 
înaltă cultură, ca Mihail Kogâlni- 
ceanu, Titu Maiorescu, Petre Carp. 
Ion Brătianu și Marghiloman, eco
nomiștii și argații de partid nti 
sunt tocmai moștenitorii direcți ai 
spiritului care a regizat la ctito
rie. De aici, scăderea nivelului 
vieții noastre politice.

Am avut durerea să citim deu
năzi, sub semnătura bătrânei es
croace Marthe Hanau unele lu
cruri puțin agreabile românilor, 
cari sunt judecați în străinătate 
după oamenii lor politici. E un cri
teriu fals și regretabil, dar n’avem 
ce face. Faptul că o serie întreagă 
de aleși ai poporului și ai factoru
lui constituțional au abuzat de 
mandatul lor și au intrat în liziera 
codului penal, a distrus în zece ani 
tot prestigiul țării. Deaceea fiecare 
împrumut de care avem nevoe se 
va face tot mai greu : România e 
O țară bogată, foarte bogată, una 
dintre cule mai bogate din lume, 
dar oamenii ei politici sunt niște 
tâlhari. Așa a scris, exagerând dc 
sigur, dar bizuindu-se pe unele 
date certe, presa vrăjmașe intere
selor noastre imediate, dincolo de 
graniță-

Ani consemnat aceste ecouri, 
socotind că e un act de patriotism, 
în timp de pace, a pune sub nas 
poltronilor și mișeilor, în limba lor 
maternă (ofensată în atâtea dis
cursuri) complimentele ce le vin în 
răstimpuri, în paguba prestigiului 
țării.

Acum o gazetă minoră și mino
ritară din Satu-Mare, „Katholikus 
Elet“, se ridică să apere așa zisele 
interese ale minorităților ungu
rești și în treacăt atinge și deli
cata rană a ,,tâlhăriilor și fără-de- 
legilor care se comit în număr așa 
de mare în România“-

La umbra acestei triste evidențe 
care ajută la demoralizarea unui 
întreg popor- maghiarii pornesc la 
o luptă extrem de primejdioasă, 
înfierbântând o iredentă de a ca
re: acțiune nu ne resimțeam, sub 
pretextul unei moralități ultragiate 
de politicianii români, și camuflați 
sub principiul unei justiții ima
nente care întârzie, dar finalmente 
vine, maghiarii dela Satu-Mare se 
indignează : „Ce joc urât se face 
cu cele mai fatale lozinci ! Ni se 
strigă ..iredentism !“, ni se pune 
baioneta în piept dacă biciuim sau 
înfierăm tâlhăria... Ni se aruncă 
.-iredentismul“ în obraz dacă nu ne 
lepădăm de trecutul nostru, de 
care totuș ne leagă inima, sângele, 
părinții, cele mai sfinte amintiri. 
Simtem iredentiști dacă ne apă
răm școala, biserica, limba ma
ternă. viitorul copiilor, dacă ne 
apărăm numai ceeace legile na
turii și Constituția ne garantează".

Printre icrele articolului din care 
citez rândurile de mai sus, se gă
sesc otrăvuri și toxice, violențe 
nesupraveghiate și nelegitime.

Li s’a explicat amicilor noștri 
maghiari că dreptatea lor e la Bu
curești, nu la Geneva. Ei profită 
de actuala depresiune morală a 
vieții politice și spun : Admirabil, 
la București, nu la Geneva, dar nu 
vedem încă oamenii cu cari să 
discutăm doleanțele noastre !

Refrenul acesta revine dela un 
timp prea des. învinuirile de ori 
unde s’ar profera fie și dela baba 
escroacă Hanau, atâta vreme ce 
sunt susținute de exemple con
crete, nu încetează de a avea efect 
în străinătate.

Ni se creiază cu încetul o re
putație abominabilă și guvernele 
stau neputincioase în fața acestui 
dramat:c simptom.

Cei de peste frontieră găsesc un 
sprij n efectiv și susținut în mino
ritarii dinlăuntru și în presa lor, a 
cărei patimă nu odată am înfie
rat-o.

Dar fenomenul acesta simplu de 
cordială și spontană colaborare a 
neprietenilor noștri, nu trebue să 
dea mai puțin de gândit celor ce, 
prin poziția lor, veghiază vremel
nic asupra destinelor unui neam ce 
nu se sfârșește nici cu ei, nici cu 
feciorii lor puși pe o democratică 
și criminală nepăsare-

Romulus Dianu

D. Vaida și practica 
pariamentarsmului

Este unanim cunoscută, in cercurile 
politice ca și in acele ale muritorilor 
de rând, supărarea d-lui Vaida, care, 
retras ca Achille sub cort, refuză cu 
Îndârjire să părăsească Clujul și con
voacă din când în când, în această 
capitală a d-sale, adunări de parla
mentari din Transilvania și Banat, ți
nuturi lăsate de înțelepciunea d-lui 
luliu Maniu, în părinteasca grijă a 
fostului ministru al internelor.

Se mai știe deasemeni — tot atât de 
unanim — că aceste reuniuni parla
mentare, prezidate de d. Vaida-Voe- 
vod alcătuiesc un material copios de 
reportagii politice asupra fricțiunilor 
din partidul național-țărănesc, fac 
mult sânge rău guvernului și sunt răs
tălmăcite în chip tare subversiv de 
către opoziție.

Probabil că pentru a evita, în viitor, 
neplăceri guvernului și a lipsi opoziția 
de instrumente facile de intrigă, d. 
Vaida s’a decis să renunțe la ședințele 
sovietului național-țărănist ardelean. 
Dar cum d-sâ este un om, căruia — 
atunci când nu e ministru — inacti
vitatea îi repugnă, s’a apucat să ție 
conferințe, debutând în această nouă 
ocupațiune a d-sale cu «•-vorbire des
pre practica parlamentarismului.

II cunoaștem toți pe d. Vaida, drept 
o personalitate dotată cu mult simț ăl 
humorului. Această fină însușire a 
d-sale nu s’a desmințit nici de data 
aceasta. Cu o imperturbabilitate de 
cea mai pură esență anglo-saxonă, d. 
Vaida, care, de când a părăsit banca 
ministerială nu a mai călcat prin Ca
meră. a explicat foarte serios supu
șilor d-sale cât de mare este crima 
parlamentului, care nu-și exercită 
mandatul primit dela națiune.

Probabil că nota humoristlcă a vor
birii d-lui Vaida nu a scăpat nici au
ditorului d-sale, fiindcă, abea la o 
săptămână după conferința fostului 
ministru al internelor, actualul mi
nistru al azeluiaș departament, d. Ion 
Mihalache s’a văzut nevoit să dea 
dispoziții energice prefecților, pentru 
aducerea cu poliția, a deputaților și 
senatorilor la ședințele Corpurlor 
Legiuitoare.

Dar mai este încă ceva, tot atât de 
curios: chiar în săptămâna următoare 
exprimării în public de către d. Vaida, 
a considerațiilor celor mai înalte asu
pra practicei parlamentarismului civi
lizat și occidental. Camera a fost tea
trul a două bătăi: una în incintă (vic
tima: d. juvara), alta la bufet (vic
tima: d. Bilințiu),

Succesul acesta fulgerător al primei 
conferințe, rostite de d. Vaîda-Voe- 
vod, ne umple de cele mai grave a- 
prehenziuni pentru viitor. Ce să spu
nem? Preferăm reuniunile parlamen
tare. Oricât de subversive, nu pro
vocau decât scandal: și poate că scan
dalul, inofensiv in fond, avea darul să 
destindă nervii, evitând exploziile bă
tăioase. Poate că ele nu constituie^- 
decât o terapeutică, pe care d. Vaida 
înțelegea s’o aplice partidului.

Fiindcă — să nu uităm — d. dr. 
Vaida nu e doctor, așa cum sunt toți 
ardelenii, ci doctor în medicină, de 
cel adevărat.

Victor Rodan

Figuri contemporane

Glouanni Fapini
de NICOLAE TATU

In viața prodigioasă a lui Giovanni 
Papini, nu cunoaștem atât o filosofie, 
pe cât cunoaștem viața unui om, adi
că durerea unui om, care nu poate fi 
înțeleasă în sensul ei adânc, prin sim
plul act al cunoașterii, ci printr’o sim
patie ce ține firesc de afinitatea struc
turală a spiritului oamenilor. Va pu
tea fi înțeleasă și retrăită de alții nu
mai în cazul când sufletele lor se în
tâlnesc în. credința și entusiasmul lui 
dureros. Privită mai de aproape, via
ța plină de cele , mai vehemente expe
riențe spirituale a lui Giovanni Pa
pini. are un sens: universal si simbolic-

D. CICIO POP: Apăi vedeți, tf-le Duca, să nu mal acuzați biroul Came
rei de imparțialitate Cum a fost bătut unul de al dv», a avut grijă un 
domn chestor să bată și pe unul de al nostru...

Când a venit în țară d. N. Titu
lescu, a găsit — ca să zicem așa — 
conjecturi favorabile ideii de con
centrare a tuturor partidelor pen
tru realizarea unui guvern de cola
borare națională de cât mai lungă 
durată, pe un program precis, că
ruia să i se subordoneze toate for
țele vii ale țării.

Con lecturile favorabile își a- 
veau origina în amenințarea pe 
care partidele o vedeau tot mai 
precisă, tot mai de neinlăturat. in 
guvernul de personalități. Nu știm 
dacă Regele a voit cu tot dinadin
sul guvernul de personalități — și 
este foarte greu de știut fiindcă nu 
se destăinuiește nimănui precum 
nu primește sugestiile nimănui — 
dar lăsând să circule această po
sibilitate, a pus pe gânduri parti
dele. Deci se putea realiza un gu
vern și fără consultarea experților 
politici din cluburile partidelor, si 
mal ales fără prețiosul lor concurs. 
Imaginați-vă: patru ani de viață po
litică in afară de partide, patru ani 
de șomaj pentru cei ce n’au nici o 
altă profesie în afară de aca*a de 
impresari al iluziilor populare, de 
profitori ai ■ bieților, necăjiților a- 
măgiți ai farsei electorale, numai 
bucurie nu le puteau provoca.

Să admitem că, în acești patru ani 
de șomaj al partidelor, cluburile nu 
s’ar fi destrămat, așteptarea nu ar 
fi descurajat devotamenteie, ca
drele ar fi rămas intacte, dar situa
ția nu ar fi fost de loc aceeași. In 
timpul guvernării personalităților 
(gospodarilor sau cum vreți să-l 
numiți), firește s’ar fi creiat cu
rente de nemulțumiri ce șl-ar fi 
căutat albia unor idei politice, dar 
cum nu s’ar fi putut invoca presti- 
gile (indoelnice după noi) ale trecuta 
lui, s’ar mișca numai pe linia pură 
a ideilor in care ar respira momen
tul istoric, pe care îl trece civili
zația noastră. Ar fi opunerea pres
tigiului cu fotul nou in politica 
noastră, a ideii in toată majestatea 
ei față de perpelitul prestigiu de 
foști miniștri. Strivitoare opu
nere, iar strămutarea faptei poli
tice de pe planul chiverniselilor e- 
iectorale, pe planul ideilor ar în
semna pur și simplu eliminarea 
partidelor din luptă. La toate sunt 
pregătite partidele, dar plămânii lor 
nu rezistă aerului tare al altitudini
lor, nu pot suporta concurența ime-

pentru tipul intelectualului modern. 
Pentrucă în acest om sfârșit, recunoa
ștem însăși viața tragică a cerebralu
lui, a filosofului modern. Viața acea
sta lipsită, desbrăcată de orice remi
niscențe sentimentale și romantice, are 
sensul unei experiențe filosofice pro
funde. Este Sturm und Drang-ul ra
țiunii, romanul trăit, rupt din realita
tea adevărată a cerebralului excesiv. 
Iar tragedia rațiunii — luată în sensul 
larg, — nu are în conținutul ei nimic 
din sentimentul femenin și elastic. Aci, 
dimensiunea durerii se definește prin 
asprimea suferinței răului și accepta- 

diată a ideilor iei« mișcare. S’au 
gândit mult ia aceste primejdioase 
posibilități partidele, de aceea au 
privit cu oarecare simpatie che
marea d-lui N. Titulescu șl manda
tul ce-1 avea de a încerca un gu
vern de concentrare a ’tuturor par
tidelor*

Nici concentrarea n-; le convenea 
prea mult, Iiindcă mr Însemna de 
fapt o participare efectivă la gu
vern, o înfruptare din beneficiile 
puterii, dar oricum se păstra nomi
nal autoritatea partidelor. Și toată 
lumea politică a fost amabilă cu d. 
N. Titulescu, toată lumea partide
lor și-a oferit cu desinteresare con
cursul, neuitând să-și filtreze cu 
artă scepticismul față de reușita în. 
cercării. Ministrul nostru la Lon
dra a vizitat pe toată lumea, și-a 
spus punctul de vedere cu o răspi
cată sinceritate, a încadrat necazu
rile țării noastre in ambianța grea 
de răspântie istorică prin care res
piră îndoelile sumbre ale unei civi
lizații, a iost patetic, seducător, a 
clătinat chiar opunerile celor mai 
îndărătnici. Convorbire cu d. I. G* 
Duca, schimb de vederi cu d. C. 
Argetoianu, o oră cu d. George 
Brătianu, alta cu d. Madgearu, alta 
cu d. Istrate Micescu și lista este 
lungă, nu a uitat pe nimeni cu o 
curtoazie, cu o desăvârșită artă de 
menajere a tuturor susceptibilită
ților.

Iu definitiv nici într’o țară, viața 
politică nu cuprinde atâtea nevral
gice susceptibilități ca la noi, sus
ceptibilitățile ținând loc de idei, de 
convingeri profunde. legate de 
ființa celui ce le militează ca șl 
haina lui Nessus. Ce va urma ace
stor încercări temerare? Gimna
stica aceasta a politeții șl a înde
mânării politice va avea oare 
vreun rezultat? A isbutit să con
vertească la încruntatele realități 
pe cineva? A clătinat vreo îndă
rătnicie? A convins pe cineva că 
trăim ceasuri de primejdie, că mal 
mult decât oricând se cere o strân
gere a rândurilor, o abandonare to
tală a oricărei socoteli mărunte, o 
înțelegere, un elan închinat țării?

Sigur că d. N. Titulescu își va f’ 
făcui unele iluzii, va ti luat bună- 
voința cu care i se va fi răspuns 
drept semn de îndreptare, oamenii 
politici fiind străbătuți de nobila 
îngrijorare a vremii, și ca orișice

rea ei fără întrevederea, ori anticipa
ția vreunei consolări viitoare. Genul 
acesta de oameni tragici este rar: un 
Nietzsche, Dostoiewski, Papini, și 
încă vreo două figuri.

Viața lui Giovanni Papini este isto
ria și epopeia trăită a celui mai tra
gic om contemporan. Mărturisirea : 
„Eu n’am fost nici odată copil. N’am 
avut copilărie”, cu care se începe „Un 
om sfârșit”, arată din capul locului 
o viață predestinată de tui destin as
pru și crud, celor mai dramatice în
cercări ce pot fi cunoscute de un biet 
muritor. Frământat precoce de am
biții uimitoare, predestinat să fie un 
nepotolit răscolitor de patimi furtu
noase, dărâmător de idoli și credințe 
ce fac viața comodă, Papini este unul 
dintre aceia pentru cari periculoasa 
dilemă tot sau nimic, prematur pusă, 
a jucat un rol și a avut un sens adânc. 
Papini e din categoria ciudată a oa

iluzie l-a întremat, l-a Încurajat in 
realizarea sarcinei asumate. Dar 
nu a fost nici înțelegerea împreju
rărilor, nu a fost nici o iluminare 
a dragostei de țară, ci pur și sim
plu o rafinată manevră politică. 
D. N. Titulescu Însemna anularea 
sau cel puțin înlăturarea momen
tană a ideii guvernului de perso
nalități

Mai însemna inel ceva: dovada 
nediscutată că Regele vrea să res
pecte cu habotnicie litera Consti
tuției, deci piatra de pe Inimă, ob
sesia paralizantă a fost înlăturată, 
și fiecare partid a început să res
pire mai liniștitor. Nu mai este 
vorba de guvernul personalităților, 
nu mai sunt amenințate de șomaj 
prelungit, de exproprierea cluburi
lor; ce-ar mai putea împiedica par
tidele să-și reia libertatea de ac
țiune? N. Titulescu poate continua 
colinda, poate continua să con
vingă pe fiecare, jocul insă nu îm
piedică vechile norme de fig>tă. nu 
dărâmă datinile sacre ale partide
lor, nu schimbă o literă din tradiția 
noastră politică. Bine că au scăpat 
oamenii de obsesie, bine că s’au li
niștit și s’au văzut scăpați de ame
nințarea guvernului în afara parti
delor; restul vine dela sine. Nu ne
găm dreptul de activitate, al parti
delor și mal îndreptățite sunt ca 
oricând cele din opoziție, găsim 
chiar iiresc ca partidul liberal, ce 
rezumă spiritul de apărare a ordl- 
nei burgheze, să activeze împotriva 
acestui guvern de dezastuos pro
vizorat, si campania pe care o în
cepe denotă o vigoare politică de 
necontestat, dar nu e mai puțin a- 
devărat că idela guvernului de 
colaborare, acea uniune a tuturor 
partidelor pentru mântuirea țării in 
acest ceas de grea cumpănă, a 
naufragiat Pentru totdeauna?

Până în ceasul când se vor clă. 
tina înseși temeliile Statului, par
tidele fiind de înțelegere numai sub 
efectul panlcel.

Guvern de colaborare ? 
„A fost un vis misterios 
Șl blând din cale-afară 
Și prea era de tot frumos 
De-a trebuit șă piară”.

D. N. Titulescu se va gândi me
lancolic la aceste versuri dfatr’o 
elegie de Emlnescu.

Pamfil Șeîcaru

menilor cari își pun întrebări și pro
bleme grave în dorința satanică de a 
se ști neliniștiți, chinuiți, turburați pâ
nă la paroxism și exasperare. De mul
te ori ai impresia că — conștinet ori 
nu — caută riscul, neprevăzutul, inac
cesibilul. In realitate, tragedia feno
menalei vieți a lui Papini își are ex
plicația adevărată în acest fapt, care 
este piatra unghiulară a existenței 
sale : a fost un om frământat de „chi
nul blestemat de a nu se regăsi pe 
sine”. Aci stă resortul intim și pro
fund al neastâmpărului plin de dure
roase consecințe pentru echilibrul lui 
interior. Și tot prin acesta trebue de
sigur explicat și tragicul din viața pur 
cerebrală a crelicului moderm.

Papini nu-și putea găsi un echilibru 
interior, o liniște sufletească, pentrucă 
a fcst „un om pentru care Dumnezeu 
n’a existat nici odată”. Demonul lăun
tric, temperamentul de revoluționar

D. Trode e american. E higie- 
nist. E directorul secției de lii- 
gienă pentru Europa, la fundația 
americană Rockefeller. Nu i-am 
văzut chipul* Nu știm dacă e june 
sau cu părul alb* După mostrele 
de americani pe care ni le trimite 
HoEywood în filmul nostru cel de 
toate zilele, nu știm dacă înclină 
mai mult spre sentimental-lacn- 
moganul Ramon Novarro sau spre 
intrepidul Douglas Fairbanks.

Ni-1 imaginăm însă mai degrabă 
ca acesta din urmă. Brav, pasio
nat pentru risc, tenace, ingenios, 
acrobat și puțin, cum să spunem? 
puțin cam șuiu! Altfel, nu ne ex
plicăm ce l-a putut îndemna să-și 
lase confortabilele laborator» și 
birourile cu prea frumoase grafice 
si arhive statistice, pentru a căuta 
potcoave de cai morți și dispen
sării model pe coclaurile moldo- 
valahe.

Plecând în aventură, fără alte 
arme decât voia bună și un scan
dalos optimism, d. Trode higienist 
american, a descins în România 
să tragă o raită pe ici-colo, desi
gur cu un itinerar și un orariu fi
xat dinainte, după buna tradiție a 
preciziei și vitezei yankee. Trei 
ore în localitatea cutare, două ore 
de automobil până la localitatea 
cutare; popas, vizită, masă, alte 
două ore până ia altă localitate: 
vizită dispensarului, masă, șapte 
ore de somn, a doua zi dimineața, 
trenul cu legătură spre localitatea 
cutare și așa mai departe. In orice 
parte a lumii, în afară de platoul 
Tibetului, de deșertul Gabi, de Sa- 
hara și de Brusa africană, ori 
unde un călător e astăzi sigur când 
pleacă și unde ajunge, când și 
cum ajunge. Chiar în Sahara, se 
călătorește acum din oază în oază, 
cu automobilul, mai repede și mai 
sigur decât cu trenul Crasna- 
Hiiși Sau București-Oiurgiu.

D. Trode, higienist american, ig
norând aceste mici deosebiri care 
constituie oarecum specificul nos
tru național, a purces la drum cu 
automobilul, în loc să se adapteze 
tradiției locale și să se urce în ca
rul cu boi.

A ajuns așa dar și în ținutul Ia
șilor. însoțit de autorități și pro
fesori, a plecat cu automobilul să 
viziteze niște dispensării, firește 
model, dela Tomești și dela Tu- 
tova- A mers ce-a mers, dar nu 
prea mult. Căci înainte de a 
ajunge la destinație, automobilul 
s’a împotmolit și cu toate sforță
rile însoțitorilor, cu toată ingenio
zitatea sa americană adăogată ex
perienței șoferului indigen, n’a mai 
putut continua drumul cu mijloace 
civilizate de locomoție. A fost ne
voit omul să o ia la picior, până 
când a întâlnit în cale un car cu 
boi, care l-a transportat împreună 
cu autoritățile și profesorii din 
suita sa, la dispensariul model.

Un confrate povestind aceste 
peripeții ale distinsului higienist, 
întitulează corespondența „Nos
tima pățanie a anin trimis al fun
dației Rockefeller".

Nostimă ?
Să așteptăm cum are s’o po

vestească atunci când s’o întoarce 
la el acasă.

Nu e nici cel dintâiu și n’are să 
fie nici cel din urmă, plecat din 
România-mare și lată, cu aseme
nea suveniruri „nostime“.

Ne surprinde însă un lucru. 
Bine ! D. Trode, higienist ameri
can, era îndreptățit să-și imagi
neze că se poate circula pe șo
selele românești, măcar așa cum 
se circulă astăzi în orice colonie 
africană și asiatică. In admirabila 
dar scuzabila sa inocență, avea 
drept să se urce în automobil, să 
privească la ceas și să ordone șo- 
feurului: „mână“!

Corespondenta afirmă însă că

înăscut și desvoltat prin autodidacti- 
cismul exagerat, spiritul lui de om 
veșnic nemulțumit și revoltat, îl poar
tă cu pasiune indescriptibilă peste 
toate câmpurile spiritului omenesc. 
Certitudinea spirituală căutată cu foa
me nemărginită este obiectivul nebu
los, imprecis, care determină linia 
frântă și dezordonată a vieții lui. A 
răscolit, crezând succesiv și cu since
ritate desăvârșită, toate teoriile, siste
mele și doctrinele filosofiilor, toate con 
strucțiile metafisice, toate religiile laice, 
raționale, dela concepția materialistă 
până la aceea a idealismului pur. Din 
copilăria supraveghiată de un părinte 
ateu, și petrecută în mizerie neagră, 
s’a simțit irezistibil atras de concepția 
pesimismului universal și radical, în 
care cunoscuse drept maestru pe sum
brul Carducci. A crezut fanatic, ne 
rând, cu Platon în lumea ideilor pure, 
cu Berkley în subiectivitatea funda

oaspele strein, era însoțit de atu 
torități.

Autoritățile știau prea bine ce 
înseamnă o șosea românească; 
unde, cum și când ajungi, când a 
purcezi nebunește în necunoscut 
pe o șosea românească. Știind 
prea bine aceasta (căci doară ace
ste autorități ne fac drumurile 
cum sunt), de ce l-au lăsat să 
plece la drum în naiva sa iluzie ?, 
De ce nu i-au propus dela început, 
cinstit, mijlocul de locomoțiune in
digen, la care d. Trode, higienist, 
tot a fost nevoit să recurgă dela 
jumătatea vizitei sale înainte?

Se urcau cu toții în carul cn 
boi-

Cea, Plăvan ! Hăis, Joian! 
Incet-încet, dar sigur.
Căci o expediție de această na

tură, în țara românească, nu e nu
mai în spațiu- E și departe, tn 
timp, îndărăt, în epoca Ducăl- 
Vodă.

Cezar Petrescu

Un centenar
Au fost sărbătoriți o sută de ani de 

limbă franceză în România, la Sfântul 
Sava și la Ateneu. Anul 1830 amin
tește cunoscătorilor istoriei românești 
o agravare a influenței franceze pe 
aici, și e momentul să o spunem, orga
nizarea învățământului superior fran
cez la noi, a premers chiar buna nor
mă a școlilor naționale. Limba română 
vorbită numai la stână, pierduse în 
contactul cu slavii ciobani, de pretu
tindeni, orice parfum latin, așa incât 
școala lui Vaillant, la care se lumina 
o boerime ce avea să conducă mai 
apoi trebile țării, a însemnat nu nu
mai o ocupație a culturii franceze, 
dar o transfuzlune de cuvinte latine, 
un puternic vaccin aplicat rassei, cum 
și piatra de temelie a limbii noastre 
culte.

Limba'franceză în România găsea 
un teren prielnic. Pătura conducătoa
re de atunci era străină de inima ță
rănească, desrădăcinafă, sporadică. 
Bântuită de ifosul de Țarigrad, aceas
tă pătură se descongestiona adoptând 
ifosul de Pariz. Au fost misionari ca
tolici cari au străbătut toate provin
ciile românești, până la hotarul Basa
rabiei cu Rusia. Se spera o victorie 
mai mănoasă. Catolicismul n’a înfrânt 
rezistența și încleștarea țăranului pe 
domeniul unei credințe și eresuri ne
dogmatizate. Dar limba franceză a 
fost ca sămânța bună pe ioc bun: a 
căzut, s’a prins și a rodit.

Am avut în București teatre unde 
nu se vorbea decât franțuzește, o so
cietate, femenină mai cu seamă, des
pre care Momuleanu avea să spună 
că „pârlește franțuzește" — Am avut 
apoi o serie întreagă de pensioane 
particulare în care se pregătea o elită , 
a spiritului românesc, sub dogoarea 
soarelui mediteranean, adus la noi, în 
cărți.

Cucerirea culturii franceze asupra li
nei națiuni de păstori și de plugari, 
nu trebuie privită ca un act izolat, 
comis la începutul secolului trecut. A- 
ceastă cucerire n’ar fi avut nici un 
fel de șanse, dacă poporul român n’ar 
fi păstrat afinitățile de rasă intacte și 
n’ar fi dorit această protecție latină 
în mijlocul oceanului slav. Chiar 
înainte de 1830 feciorii boerești din 
cea mai bună elită de spirit își fă
ceau studiile la Paris. Ei au fost a- 
vantgărzile unei cuceriri fără luptă, 
ai unei îmbrățișări mai curând.

Centenarul de azi este astfel destui 
de relativ în ceeace privește exactita
tea. El este însă semnul incontestabil 
ăl unei conștiințe care durează șt 
care a regizat și la baza tuturor alian
țelor noastre politice.

N. Pârvu

mentală a sensațiil jr. și cu Kant în 
idealitatea absolută a lumii fenome
nale. A crezut în unitatea primordială 
a substanței universale, a substratului 
unic și adânc al lumii. Nuri o doctrină, 
nici un adevăr nu l-au liniștit. El era 
consumat de dorința purificării abso
lute și desăvârșite a spiritului. Au ră
mas literatura și arta. Prima nu este 
însă decât o simplă vorbă, ce ascun
de falsul, decorativul, elegantul și fic
tivul. Ș’apoi. înaintea oricărei litera
turi avem viața I Ce poate face fi- 
losofia cu certitudinea și adevărul 
greu, cu entuziasmul ei ascetic ? El 
căuta adevărul viu. concret, adevărul 
care înseamnă utilul. Filosofia acțiu
nii, pragmatismul. îi oferea perspective 
mari și orizonturi largi Speranțele le
gate de ea s’au prăbușit însă tot așa 
de repede, fără a-și produce efectul.

(Continuare în pag, ll-al
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(Intrarea prin Cișmigiu ți Strada Brezoiann)
Copiort filtra modern. Camerile prevăzute cu lavoare șl Bideuri au
tomate cu apă caldă și rece. Calorifer. Ascensoare Schindler. Bufet, 

liniște perfectă, aer curat serviciul ireproșabil 
— Prețuri convenabile —

Giovanni Papim
Continuare di n pag. I* *»

resc ascețîl ?i misticii religioși.
El s’a vrut deasupra omenirii, 

vrut Dumnezeu. Suflet invidios șl 
setat de dlvitate. nu se putea îm
păca șî liniști știlndu-se inferior 
unei forțe miraculoase șl supra- 
laturele. După ce a cunoscut „goli
ciunea desăvârșită, înspăimântătoare« 
libertate a ateului radical și universal”, 
a negat cu îndărătnicie divinitatea 
spre care l-a urcat acelaș demon pa
lid, ce l-a urmărit în câmpurile ffloso- 
flilor, artelor și religiilor fără com
pensația unei liniști căutată gemând. 
Nu i-a mai rămas, după cascada ver
tiginoasă a tuturor credințelor, pe 
lângă forța infinită și nesecabilă di 
ură și dispreț, decât să se sbată între 
ne oare și îndoială.

Exuberanță de suferință prin Îndo
ială, de geniu care a îndurat și expe
rimentat în spiritul și carnea lui toate 
nulitățile durerii cu tenacitate orgo
lioasă și curaj inflexibil. Om „plin de 
viață, de pasiune, de dorințe infinite”, 
tovarăș al duhului rău în vârtejuri, 
prăbușiri, și patimi nebune; viață de 
crude și împrospătate ascensiuni spre

Disperai fi exasperat și mai mult de 
intensitatea crescândă a echivocurilor 
adânelte grav de dialectica metafisici- 
lor, Papini se simte și se vede singur 
ta disperarea tăinuită a unei dureri 
incomensurabile. Se retrage în interio
rul lui. croindu-și o lume proprie, ab
surdă și teribilă, dar numai a lui. nu 
șl a celorlalți. Lumea asta comună, 
cuminte, rațională, lumea asta ordi
nară Și superficială îi plictisește șî 
scârbește: r.u are nimic miraculos, 
fantastic, extraordinar. Dorința de
pășirii verosimilului și realului, devi
ne O obsesie chinuitoare. Desgustul 
profund pentru real îl îndeamnă spre 
negarea lui radicală ; disprețul fără 
margini față de viața reală și regule- 
le-{ mediocre: disprețul brutal al oa
menilor și al dogmelor, al virtuților 
burgheze, desconsiderarea neocoiită 
a valorilor etice îi deschid drumul spre 
realul lui divers. în conformitate cu 
năzuințele firii proprii. Numai viața 
lui, viața „proprie, personală, lăuntri
că, sensitivă. intelectuală, metafisicâ” 
are un rost și un sens pentrucă e nu
mai a lui Omul nu caută materia și 
corpul, cl caută spiritul, omul aleargă j imposibil, de întorsături uluitoare, de 
după cucerirea adâncului și inaccesi- | creație orgolioasă și irațională ; vîaț# 
biluluL Ascensiunea spre desăvârșirea i scăldată sângeros tn voluptatea dtyn- 
spirituală e unica realitate a acestui j rilor fără sfârsit ?i fără înțelegere. Nu 
om neînțeles șl tragic. Eul omului are! pacea, nu liniște», confortul ori senl- 
Valosre pmtrucă participă la eterni- | nătatea. rl efortul tragic, spasmul du» 
tate. j rerii trăite, sunt adevărata realitate.

In eșafodagiul acestei convingeri de' Viața are un scop șl o speranță pen» 
solipsist se ascunde germenul lăuntric \ tru o conștiință mediocră .șl lâncedă, 
al urei care-l împinge spre singurăta- fricoase de salturi și ascete eroice, 
tea câmpiei, spre tăcerea concentrată pentru cel cari evită conflictul de tea» 
și mută. Singurii prieteni in această ma durerii întrevăzute cu groasă: pen» 
solitudine sunt morții de geniu. Știr» tru eri cu „scopuri” de liniște sufle» 
twr. Nletzsche. Stitadberg, Carducci.! tească. „Eu nu vreau să fiu nici mul» 
cari w căutat și suferit durerea ca șî, țumit. nid liniștit nîd fericit, nici be
ri. Sodetatea lor fl concentrează și-l i Cu o persistență diabolică a fu
fa« să se caute și cunoască pe el in- 1 
suți. ..Eu nu caut un om. ci caut
Omul: ml vreau pe mine însumi, nu- știa urât de toți, ocolit cu groază, ne- 
mal pe mine- Și nu știu cine sunt, nid suferit. înconjurat de primejdii ți duș- 
unde stau, nici ce gândesc cu adevă- i mani. Numai de lașitate nu poate £1 
rat.” In căutarea asta disperată, tre- învinuit Papini. A desnădăjduit, dat 

’în focul desnădejdel lui a găsit teme
lia nouă care-l ridică „deasupra văel 
plângerii”. Ateul fără credință. în ni
mic șl nimeni, fără Dumnezeu și fără 
prieteni, găsește forța încrederii ta

rat.
gîcă, a propriei lui ființe, se ascunde 
întregul sens al suferințelor unui om 
care se urmărește prin întunericul vie
ții, cu ochi de foc convulsiv, înfrigu
rat Șl neîndurat. Lupta vieții lui Pa-

s*a 
ta-

ORT.: Joia Canonului cel Mare. So
borul arh. Gavril.

CAT.; St Ludijer. 
ISR.: 8 Nissan 5691.

TEATRELE
OPERA ROMANA: „B&rbierul din 

SeriUa".
TEATRUL NAȚIONAL, matineu : 

„Mușcata din fereastră’*; seara: 
„Trandafirii roșii*'.

REGINA MARIA, matineu: ,Judith”; 
seara; „Topaze".

MARIA VENTURA, matineu: „Șoa
rece de biserică”; seara: „Profeso
rul da engleză“.

CINEMATOGr
TRIANON: „Maiestatea sa Amorul*' 

Ghre Majăstet die Liebe) cu Kae- 
the von Nagy și Lerner.

CAPITOL: „Maroc” (Coeurs brûlés), 
cu Marlene Dietrich, Adolphe 
Menjou și Garry Cooper. Regia, le
sei von Sternberg.

SELECT: „Plăcerea iubirii'* (La dou
ceur d aimer), film vorbit în fran
ceză ou Victor Boucher, Renée Da- 
villers, Henry Bosc, Simone Bsur- 
det, Alice Roberte și Jurnalul sonor 
Fox.

ROXY •* „Dragoste cu sila" cu Henny 
Porten și Fritz Kampers, film vor
bit și cântat în limba germană.

REGAL : „Cântecul Dragostei’” (La 
dernière Berceuse) cu Jean Angelo 
și Dolly Davis.

VOX: „Cafeneaua cea mică”, cu 
Maurice Chevalier.

FEMINA: „Anny l Anny! ce dulce 
ești !” cu Anny Ondra, Siegfried 
Arno, Félix Bresart.

BULEVARD PALACE: „0 aventură 
sportivă”, cu Douglas Fairbanks jr., 
Loretta Joung.

CORSO; Pat și Patachon în „Dele
gații congresului”.

GLORIA. Două filme: „Rivalii” cu 
Lili Damita și „Fetița 
cu Coleen Moore.

OMNIA: „Pantera albă*', 
Chaney și Lupe Velez. 
tare.

A. R. P. A. (Sala Episcopiei): „Tara- 
kanova”, cu Edith Jehane, Olaf 
Fjord, Rudolf Kleinrogge, etc.

A. R. P. A. (Sala Franklin): „Pămân
tul voluptății”, cu Greta Garbo, Nils 
Asther și Levis Stone.

MARNA: „Copoiul** cu Hans Albers 
ți trupa de reviste Lizica Petrescu.

MARCONI: „Adio Napolil”, vorbit ți 
cântat în limba italiană ți trupa de 
reviste Burmaz.

VOLTA BUZEȘT1: „Orașul cânteca- 
lui*', cu Brigitte Halm, Jan Kiepura 
și Georg Alexander.

RABGVA „Valsul dragostei”, cu Li- 
lian Harvey ți Willy Fritsch,

ȘERBAN-VODA: JP» urmele unui 
negustor da fete**, e comedie și 
trupa P. Iași.

TERRA: „Două măști” șl „Legiunea 
condamnaților** cu Gay Cooper. 
Seara artiști.

REX: „Parada Faramount”, film so
nor cu L lancoveMU, Maurice Che
valier și Paula Ilîescu și o com
pletare.

AMERICAN: „Escadrila morții”, ci 
Richard Barthelmess, Neil Hainii- 
ton ți Douglas Fairbanks jr.

DICHIU: „Două inimi într'un vals”, 
film operetă cântat și vorbit în ger

mană. Completare jurnal yorbit cu 
M. Sa Regele Carol IL

ATENEUL OBOR : „Fata din popor” 
și o comedie.

ILEANA (Luna Park-Moși): „Ma- 
ciste”, „Curierul lui Napoleon2 co
medie și completare vorbitoare.

FILANTROPIA: „Iosefitta’*, cn Ha- 
née Adorée și o completare.

ROMA: „Satana” (film sonor și vor
bitor), o comedie cn Stan și Bran 
și arfițtL

LEONARD: „Eroul**, cu Harold 
Lloyd și o comedie americană în 
2 acta.

EDISON: „Detectivul improvizat” cu 
Harry Carrey. Trupa de reviste 
Georgescu-Iați.

LUCIFER (Dudești 97): „La Paiva”
1 (femeia străzilor), cu Lupe Velez ți 

William Boyd și o completare.
CINEMA MACEDONIA TEI: „La lu

mina felinarului”, o comedie și ar
tiști.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Pat ți 
Patachon'* în „Șampionii Africei”.

BARASCU (str. Ziduri 58)’ ..Martita" 
on Charles Vanei și Suzy Vernon. 
BARCELONA: „Prezicătoarea din Pa 

ris** cn Ramon Novarro și „Logod
nica mortulni**.

Öaloane de săpun

Medicul în dilemă

pricepută“

cu Lon 
0 compla-

Prietenul meu, d-rul Novak, Intru- I pași...“ Și intrăm la doctorul Novak... 
nește in persoana lui două feluri de 
calități, ce ar părea incompatibile: 
de excelent practician și de om de 
duh.

In această din urmă Ipostază am 
avut, de multe ori. prilejul sări apre
ciez spontaneitatea vervei și finețea 
humorului său...

Alaltăeii, nu mai departe, mă în
tâlnesc cu un vechiu prieten — lite
rat, cu oarecare reputație — care mi 
se plângea de starea nervoasă pe care 
i-o provoacă un început de neuraste
nie.

Eu _  cum e omul — am început
să-l persiflez, ca să-i scot gărgăunii 
din cap:

— „Ei bravo, ai brodit-o și tul
Neurastenie, la vârsta tal.-"

Dar amicul meu, nu glumește. E 
convins că suferi de nervi ți se ae
rată foarte sceptic, în privința viito
rului ce-l așteaptă.

— „Mai bine mi-ai recomanda un 
doctor bun. dacă știi vreunul..."

Trebuie să fac, aci, o paranteză. De 
două lucruri am fugit, în viață, cât 
am putut: să recomand, cuiva, un 
doctor și să fac pe... pețitorul. A- 
mândouă, astea, sunt treburi cu răs
pundere și... Doamne ferește, dacă o 
nimerești prost!

Totuș, de rândul acesta, mi-am
călcat pe inimă.

— „Dragă" zic. „Știi ceva? Fiindcă 
tot suntem aci, în cartierul lui, hai 
cu mine la un bun prieten — fost co
leg de școală — care șade ici, la doi

Așteptăm până ne vine rândul șl 
pătrundem în „cabinet“. Fac eu pre
zentările și, după rugămintea pacien
tului, rămân In cameră, să asist la 
„consultație".

După un sfert de oră. doctorul e 
edificat. Boala amicului meu e, na nu
mai cu leac, dar încă foarte ușor de 
tratat. (E o simplă depresiune ner
voasă, datorită surmenajului). Ii tre
buie puțin repaus, un regim alimen
tar mai ușor și... o serie de injecții 
sub-cutanate cu „Ser Nevrostenic 
Fraisse“...

Literatul nu mai poate de bucurie. 
(E extraordinar cât de ușor se re
montează un bolnav!)

In [ine. fiindcă sub locuința docto
rului se află o farmacie, amicul meu 
trimete servitoarea să ia o cutie cu 
fiole din serul cu pricina, ca să în
ceapă injecțiile, neîntârziat.

.Jâcuma.." zice doctorul unde vrei 
să ți le fac: în mână sau în picior?.."

— „De, știu și eu?..." face literatul. 
„Unde crezi și d-ta..."

— „Pentru mine e indiferent, dar, 
fiindcă provoacă puțină durere, ale- 
ge-ți d-ta singur, locul. Cu ce te o- 
cupi d-ta? Căci dacă ai nevoie mai 
mult de mână, ți le fac în picior, 
dacă ai nevoie de picior..."

— ,^unt... scriitor!“ răspunde a- 
micul meu.

Doctorul se uită, zâmbind, la mine:
— „Tu care-l cunoști mai bine, 

spune-mi unde trebuie să i le fac?..."
Geer Patrick

sută la copii de tuberculoși neinocu
lați.

S a mai observat că mortalitatea la 
copii neinoculați, și care nu exau a- 
tinși de tuberculoză, e mal mare de 
cât mortalitatea la copii tuberculoși 
dar inoculați cu serul B. C. G.

Țara noastră este a doua ta lume 
— după Franța __ care a dat o largă
încredere acestui vaccin.

In toată lumea sunt un milion de 
copii vaccinați, iar România are 65 
de mii. S’au făcut și în armata noas
tră inoculări, vaccinându-se 5oco 
soldați, datorită regretatului colonel 
medic Gorăscu.

In încheere d. prof. dr. Cantacu- 
zino spune că toți copiii trebuesc vac
cinați, pentru că nu avem să înde

Franța ne donează o sta» 
tuetă a mareșalului Foch

Sâmbătă 28 Martie 1931 la ora 
11.30 are loc la .Muzeul Militar din 
Parcul Carol — remiterea de către 
d. Puaux, a statuetei Mareșalului 
Foch, donată de guvernul francez 
Muzeului Militar Național.

părtăm un copil dela binefacerile pe 
cari știința lî pune la îndemâna vieții.

vizita Suveranului ia 
laboratorul de zoologie

M. S. Regele insolit de d. ministru, 
Costăchescu și de d, decan Loeuiescu 
a vizitat eri laboratorul de zoologie 
descriptivă al facultălii de științe de 
sub direcțiunea d-lui prof. A. Popomci 
Bâznoșianu. Majestatea 5a sa intere
sat mult de lucrările practice ale stu
denților naturaliști, de cercetările asis
tenților, de secțiunea de entomologie 
agricolă, condusă de d, W. Knechiel 
precum și de Societatea Naturali ștdor 
din România, cu sediul tot în acest 
laborator

Conferința d-lui Cîpăisnu

git de comun, de oameni, de credințe. 
$ • simțea blue nunjai atund cfind »e

pini nu a fost nici pentru bani, nici > sine, în goliciunea tragică a spiritului 
pentru pâine, nici pentru femeie ori' său vagabond, dezorientat, halucinant, 
autoritate. Punctul ei central, dacă a-1 Figură apocaliptică! Viață irosită în
ceastă viață desfășurată cu violență 
permite să i se fixeze o axă. a fost do
rința liberări; absolute a lui însuși. 
Liberarea lui proprie înainte de orice, 
pentruca apoi prin ea să libereze în
treaga umanitate. Gândul Iul a sburat 
vijelios șî dezordonat în spre înfăptui
rile cari trebuiau să stigmatizeze și să 
depășească limitele realului mediocru. 
A țintit spre realizarea în el însuți a 
supraomului. Giovanni Papinl a dorit 
omnipotenta șl eternitatea. Nu parte 
contopită în tot. în D-zeu : asta o do-

gândul revc.luționării tuturor valorilor 
și spiritelor, Papini nu a văzut nimic 
afară de existența-i teribilă ți sbuciu- 
mată I Nici un motiv de încurajare, 
nici o rațiune de a fi ta afară de ea 
însăși l Giovanni Papinl, omul care 
n’a avut copilărie Și adolescență, care 
n’a cunoscut râsul și bucuria, biciuite 
de demonul neliniștii interioare, s’a 
creștinat ! Giovanni Papini este, în 
ciuda protestelor lui. un om sfârșit 
și mort!

4M Nicolas Tatu

Festivitatea dela societatea 
de științe din România

La adunarea societății asistă și Suveranul

Farmaciile de serviciu 
in noaptea de 24 Martie 
Al. Alblnl cal. Victoriei (Piața 

Palatului regal) 86 tel 382/62; Dr. 
A Voitlnovlci cal. Victoriei 206 tel. 
207/76; Gh. Dan cal. Grivițel 183: 
N. Wasserman cal. Moșilor 249 tel. 
202/74; Dr. Sofia C. Volceanu str. 
11 Iunie 49 tel 331/91; Aristița Be- 
|an Parcul Radorln (Calea Dudești) 
133 tel. 348/6'3; C. Hertzenberg cal. 
Văcărești 25; Sebastian Nițescu prel. 
b-dul Ferdinand 8: Dr. Einhorn 
(Rissdörfer) strada Carol 19 telefon 
Vodă 63; N. Caranica (Emil Belcot)

Aseară la orele 5 s’a ținut în pre
zența M .Sale Regelui, adunarea ge
nerală anuală a Societății de științe 
din România (secțiuni unite), la fa
cultatea de științe din Capitală.

La sosire M. S. Regele a fost în
tâmpinat de profesorii facultății în 

frunte cu d. decan prof. dr. N. Cocu- 
lescu.

In numeroasa asistență notăm pe 
d-nii N. Costăchescu ministrul ins
trucțiune!, Vasilescu Carpen rectorul 
politechnicei. profesorii universitari 
dr. I. Cantaeuzino. N. Bazilescu, L 
Bianu, D. Guști, G. Zotta. dr. Proca 
Valsau, I. Ionestu. A. Popovici-Bâz- 
noșanu, Ermil Pangrati, dr. N. Hor- 
tolomei, dr. Udrischi, G. Țițelca, D. 
Pompei, G. Nichifor, Șt. Minovici, 
Dănăilă, dr. Danielopol, El. Mrazec, 
dr. Emil Gheorghiu, dr. I. Jianu, D. 
Busuiocesca, Enric Oteteleșanu, apoi 
pe d-nii g-ral Palade, Ilie Purcaru, 
Petre Ghițescu, Em. C. Grlguraș, 
d-ra Ștefania Mărăcineanu, etc.

Cuvântarea d-lui prof.
I. Simionescu

D. prof. I. Simionescu președintele 
Societății, a mulțumit M Sale că reia 
tradiția înaintașilor Săi iluștri șl a 
cordă înaltul Său sprijin culturii care 
este singurul reazim temeinic și real 
al popoarelor.

Fie ca. subt Domnia Voastră — 
spune d. prof.Simionescu — pe care 
o dorim îndelungată, să-și împlineas
că neamul nostru toate aspirațiile ți 
să se pună alături pe teren de cul
tură cu marile popoare.

Țara noastră are un trecut științi
fic puțin îndepărtat, abia optzeci de 
ani, dar și acesta cutremurat de trei 
războaie.

N’am avut nici mijloacele, nici me 
diul prielnic pentru o desvoltare știin
țifică. totuși avem institute glorioase, 
cu faimă universală ca institutul Can- 
tacuzino șl institutul 'de speologie al 
prof. Racoviță.

înaltul patronaj al M. Voastre și 
tinereasca însuflețire ce o împrăștiați 
ori unde, este însă pentru noi o în
viorare. Să fie încredințată M. Voas
tră că toată munca noastră o închi
năm țării, șl ori unde ne veți chema, 
pentru munca trudnică în folosul țării 
vom fi la datorie.
Discursul M. Sale Regelui 

îndelung ovaționat de selecta asis
tență, care a ascultat tot timpul în 
picioare, Suveranul a rostit următo
rul discurs:

,<Cu o deosebită bucurie am răs
puns la chemarea ce Mi-ați făcut-o, 
de a veni astăzi ta mijlocul vostru și 
de a primi președinția de onoare a 
societății de științe.

D-ta poate — spune M. S. Regele,

adresându-se d-lui prof. Simionescu 
—- mai mult de cât alții, știi cum de 
ani de zUe cu cea mai caldă dragoste, 
cu cel nud mare interes, am urmărit 
pașii pe cari cultura românească i-a 
desfășurat în ultimul timp.

In această ordine de Idei sunt fe
ricit de a putea constata că pe tere
nul științific, nu nc-am lăsat mai 
prejos decât ceilalți. Grație sforțări
lor D-voastre sunt convins că pro
gresele vor fi din ce in ce mai marț.

Aveți un rol mare ta țara noastră, 
aveți rolul de oameni de știință, dar 
aveți ști un altul: acela de a semăna 
încrederea în poporul nostru, pentru 
munca oamenilor de știință.

Literatura noastră, arta noastră, 
sunt îndestul de cunoscute și răspân
dite,- știința e un teren poate mal 
greu de pătruns de marele public, dar 
domniile-voastre aveți datoria de a 
face ca orice român să fie conștient 
că și în țara noastră se lucrează in
tens și bine pe acest teren.

Sunt convins că, prin devotamen
tul, prin încrederea și prin dragostea 
de muncă pe care ta deosebi știința 
poate să o scurme în sufletele tutu
ror, veți fi totdeauna la taMfimpa 
acestei cerințe.

Fac astfel urările Mele cele mai 
calde pentru prosperitatea 
tarea societății Voastre”

•
Secretarul Societății a 

o dare de seamă asupra 
arătând că sărbătorește 41 de ani de 
existență, fiind întemeiată la 24 Mar
tie 189o. din inițiativa d-rului C. Is- 
trate, mergând mereu progresând.

Elisabetha, Regina 
Angliei1* la Teatrul 

Național 
i meri, 27 Martie crt. i ealrul Ni>- 

țional reprezintă pentru prima oară 
piesa „Elisabetha, regina Angliei” de 
Ferdinand Bruckner. Deși acțiunea 
piesei se petrece în epoca elisabeteană. 
„Elisabetha, regina Angliei” nu este 
o piesă istorică. Din contra, autorul a 
scris-o într’un stil modem, iar persu- 
nagiile sunt pirivite sub lumina ce
lor mai moderne teorii.

Rolul titular va fi jucat de d-aa 
Maria Filotti, cel al lui l’ilip, regele 
Spaniei de d. G. Calboreanu. Contele 
de Essex va fi d. A. Pop Marțian, cel 
al lui Bacon de d. N. Bftlțățcanu. 
Lordul Cecil va fi d. 1. Theo. In cele
lalte roluri d-nii A. Athanasescu, C. 
Duțulescu, Al. Critico, H. Polizu, M. 
Gingulescu, I. Ulmeni, G. Demeiru. 
D. Grigoriu, d ude Natașa Alexandre, 
etr

D. G. Cipăiann va vorbi azi Joi, 
ora 18, în ciclul orgauizat de socie
tatea inginerilor igrouomi, despre : 
„Combaterea crizei agricole prin ra
ționalizarea producțiunii

Conferința va avea loc în amfitea
trul Academiei de înalte studii co
merciale.

O de sonate 
neul lorga

Luni 30 Martie, ora 5 d. a., se v-j ține 
la Studio Teatrul Vaj tonal (Piața Pa
latului Regal) în ciclul organizat de 
ateneul „N. lorga’’ o ședință de so
nate, la care vor da concursul d-1 
Alexandru Theodorescu, prim concert 
maestru al Filarmonicei (vioură) și 
d-1 Alfred Alessandrcscu, prim maes
tru al Filarmonicei (piano).

Biletele la Eeder. Membrii stihie ;i 
an intrarea liberă.

Membri siudenți sunt rugați să trea
că la sediul Ateneului Vineri și Sâiii- 
bării între orele 6—* iienliii ri'!ir:.'i -a 
biletelor de liberă intrare la concer
tele date sub asupiciile ateneului „N. 
Iorga”

și dezvol- 
(aplauze).

făcut apoi 
instituției,

Comunicarea d-lui prof« 
dr. I. Cantaeuzino

D. prof. dr. I. Cantaeuzino a făcut 
la urmă o foarte interesantă comuni
care asupra vaccinare! în tubercu
loză.

D-sa arată că după studii îndelun
gate știința a ajuns să afirme posibi
litatea și siguranța imunizărei Corpu
lui omenesc în contra tuberculozei.

Descoperirea se datorește profeso
rului Calmette dela institutul Pnsteur 
care după 15 ani de strădanie a ajuns 
la prepararea serului bacdl denumit 
de el B. C. G. Prima experiență cu 
acest ser s’a făcut în 1913 la Lille șl 
a durat 3 ani. fiind decisivă. A doua 
s’a făcut aiiapra unor cimpanzei și a 
dat acelaș rezultat.

Din laborator, experiențele au tre
cut. cu ezitări, asupra omului ta 1921 
la Paris. In 1924 s’au vaccinat 3oo 
de copii de tuberculoși și n’a murit 
— după șase luni — decât unul, ta 
raport cu mortalitatea de 3o__35 la

SPECTACOLELE SAPTAMANR
Dela 23 Martie la 29 Martie, 1931
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O carte despre 
convențiile noastre 

comerciale 
A apărut „Relațiile comerciale ale 

României cu străinătatea” de d dr. 
Al. Hallunga, consilier technic al 
ministerului industriei și comerțului. 
Este un studiu de o deosebită însem
nătate in legătură cu convențiile co
merciale încheiate în România in ul
timul timp și cu acordurile comerciale 
în curs de încheiere.

Serul contra cancerului 
a fost descoperit ?

PARI8 (teL part.).—O senzațională 
știre, publicai de marele cotidian 
„Daily Herald*’ anunță oă un cunos
cut medio englez, dr. Thomas Lunse, 
ax fi descoperit un sex ce distruge țe
suturile atacate de oanoex.

Experiențele făcute de dr. Lunse, 
medic la un mare spital din Londra, 
au reușit pe deplin până acum.

Citiți Almanahul 
ziarului „Curentul“

L81 40

noul roman al marelui prozator
MIHAIL SADOVEANU

va apare tn curând frumos ilustrat de A, Murnu
IU EDITURA „NAȚIONALA“ S. CIORNEI

394 m. BUCUREȘTI
18; Muzică de cameră (plăci 

gramofon).
13.30: Informajiuni, bursa de

RADIO

da

io.ou: tniormațiuni, bursa da e- 
feefe, cota apelor Dunării și semnal 
orar.

13.30: Muzică ușoară (plăci de 
gramofon).

17: Orchestra Luca: Muzici romă 
nească.

18: Informațiuni, meteorul șl sem 
na! orar,

18.15: D-ra Lya Dracopol: Ora 
piilor.

18.30: Orchestra Luca: Muzică 
mânească.

19: D. Touița: Pictura Byzantină.
29.20: D. F. Aderca: Europa artis

tică.
19.40; D. Ionel Jianu: Boticelli.
20: MuzicA da dans (plăci de gra

mofon)
20.30: Transmisiune dela Teatrul 

Național „Trandafirii roșii’’, poem

co

ro-

Șoarece de biserica

d
g

OPERA 
ROMANA

TEATRUL 
NAȚIONAL

1EAIRUL 
RtOINA 
maria

g Bărbierul dm Sevilla
Mușcata din fereastră Judith

Trandafirii Roșii Topaze
s
Z 
s

Liliacul Elisabeta, regina 
Angliei Profesiunea d-nei Warren

te
Traviata Vlaicu Vodă Pardon Madame

Florentina Prima soție
Z Aida Femeia și Paiața Topaze

Rigoletto
Elisabeta. regina 

Angliei Pardon Madame

Profesorul de engleză

Profesorul de ençle ä

Profesondjd^miglezÄ

Profesorul de engleză

TEATRUL
VENTURA

Roxy

Național „Trandafirii roșii", 
feeric de Zabaria Bârsan.

Intre acte: Informațiuni.

STRAINATATEA
BELGRAD 11.30: Plăci. 

Concert. 13.30: Presă. Știri. 16. Plăci. 
17,30: Concert vocal. 18: Concert. 
19,30; Emisiuna franceză. 2030: 
Concert de oigA 21.50: Conc. 22.40 : 
Concert de vioară.

BUDAPESTA 9.15: Concert. 12.05; 
Concert. 17.10: P-tru agric.
Concert de orch. 19.50: Conc. 22.25- 
Emisiune în limba franceză. 23: Con 
cert.

KATOVICE 16,10: Plăci. 17.45: 
Concert. 18.45: Literatură. 19: Di
verse. Știri.

KONIGSWUSTERHAUSEN 10,35: 
Știri. 12: Plăci. 13.30: Știri. 14: Plăci 
din Berlin. 15: Pentru copii. 15,30: 
Timpul, bursa, 15,45: Pentru doam
ne. 16,35: Concert din Berlin. 17,30: 
Muzică de cameră. 19,30: Pentru a- 
gricultort.

LANGENBERG 7-fi: Conc. 17,10:

12.45:

17.45:

Plăci. 13.05: Concert de amiază. 17: 
Concert de Vecernie. 19,45: Concert 
seral. 21: Sârb, a 60 ani ai lui llein- 
rich Mann.

MIJHLACKER 7,15: Plăci. 10 
Plăci. 15: Știri. 12 Plăci. 12,20: Plâ<-: 
din Beeihoven. 13.05: Plăci.
Pentru tineret 16,30; Concert. 19,45; 
Valsuri de Strauss și Launer. 22.20; 
Muzică de dans.

LONDRA NAȚIONAL 17,80: Muz. 
ușoară. 19,40: Cântece germane. 20: 
Ora cărților. 20,45: Concert coral. 
23,45; Muz. de dans.

LONDRA REGIONAL 
de dans. 20: Concert de 
Concert. 23,30: Muz. de

MILANO 17: Concert. 
19,20: Știri. Concert 20,55: Trans. u- 
nei opere.

MOR-OSTRAVA 18: începuturile 
anarhiei în literatura cehă. 
Harmonică. 19,05: Muzică. 
Concert din Presburg.

PRAGA 19,30: Plăci. 11,15: 
doamne. 11,25: Concert din Brno. 15: 
Plăci. Bursa. 16,30; Muzică de ca
meră. 18,20: Emisiune germ. 19,15 : 
Cântece napolitane. 19,30 Concert. 
19,50: Concert din Presburg. 21: Con 
cert de orch. 22.20: Concert

ROMA 17: Concert instrumental 
și coral. 19,20: Știri. 19,50: Plăci. 
20,10: Știri. 21: Seară italiană.

TOULOUSE 13,45: Concert. 18,15: 
Muzică. argctiLnă. 18,45: Concert 
simfonic. 19,15 Cântece. 19,45—1: 
Muzică aleasă.

VARȘOVIA 12: Plăci. 12,35: Con
cert simfonic dela Filarmonică. 
16,35; Știri. 16,15: Plăci. 20: Feud- 
leton. 20,30: Concert de orch. 21,30: 
„Regele Lear”, tragedie de Shakes- 
peare. 22.15: Concert cu solo. 22.50 : 
Timpul, știri, muz. de dans.

VIENA 11: Plăci. 12: Conc. 13,15: 
Concert. 15,20: Plăci. 17,30: Pentru 
tineret. 17,55: Pentru doamne. 20: 
Duete. 20,15: Concert. 20,40; „Mări- 
n*’, piesă într’un act 21,30: Concert.

15,20

18,15: Muz. 
orch. 21.15: 
dans.
17.50: Știri.

18,40:
19,50:

Pentru



• őrJI CURENTUL

Demonstrația șomeurilor
din Cernăufi
Consfătuirea delà nr,marie

CERNĂUȚI, 25. — Azi dimineață 
•*au produs violente demonstrații ale 
șomeurilor din localitate, cauzate de 
(aptul că nu li s’a distribuit pâine, ca 
]n celelalte zile.

Potrivit vechiului aranjament, fur
nizarea pâinilor pentru șometiri fusese 
încredințată brutăriilor „Bilgrey” și 

„Hercule” din localitate.
Pe baza cartelelor, obținute prin 

biroul dela primărie, șomeurii pri- 
miau pâinea direct dela brutării.

Or, astăzi dimineața, nu numai că 
nn s'au distribuit p„ini. dar șomeurii 
au și fost îndepărtați dela brutării de 
către agenții poliției, cari s’au dedat 
la nejustificate bruscări.

Demonstrația
Un număr de aproape 5oo șomeuri, 

enervați de cele petrecute la brutării, 
s’au Îndreptat spre primărie, pentru a 
cere lămuriri.

O delegație a șomeurilor, cerând să 
fie primită de primar, i s’a răspuns că 
d. Sauciuc-Săveanu lipsește din loca
litate. Șomeurii, în grup compact, s’au 
dus la directoratul ministerial, dar 
nici aici n’au fo6t primiți, spunându- 
li-ae că d. T. Sauciuc-Săveanu nu-i la 
directorat. Șeful de cabinet i-a trimis 
din nou la primărie.

Șomeurii, revoltați peste măsură de 
mult, s’au reîntors la primărie, unde 
au demonstrat strigând: „Dați-ne de 
lucru 1 Nu vrem pomană !'*

Organele polițienești, intervenind la 
timp, au împrăștiat pe demonstranți.

Ședința dela primărie
In timpul acesta, a avut loc o cons

fătuire La primărie, participând d-nii:

| ajutor de primar dr. OBERLAEN- 
: DER : ajutor de primar KLEUGER : 
inspectorul muncii, dr. STROJA ; dr. 
VORONCA; secretarul general al 
primăriei, dr. BRAILEANU și repre
zentantul fabricei de pâine „Bilgrey".

Furnizorii refuzaseră fabricarea pâi- 
nei pe ziua de astăzi, din cauză >;ă 
primăria le reținuse din banii cuveniți, 
restanțele impozitelor comunale, pe 
cari urmau să le plătească.

In cele din urmă sa ajuns la soluția 
ca, pentru ziua de astăzi, să se distri
buie șomeurilor costul pâinii in bani.

Ion B.

Conferința grâu’u 
ia Roma

ROMA 25 (Tel. part.) — Institu
tul internațional agricol, de sub 
președinția senatorului Megueli, 
face intense pregătiri în vederea 
conferinței mondiale a grâului, care 
se va deschide în curând.

Ordinea de zi care a fost fixată, 
prevede următoarele puncte: 1) Re- 
gularea producției internaționale, 
2) Regularea creditului agrar inter
național; 3) Regularea comerțului 
internațional de cereale.

Dată fiind acuitatea problemelor 
puse în discuție conferința este aș- 
teptată cu un viu interes, pentru a 
rezolva criza mondială a grâului.

Ullimele noutdli apărute ia vitrina
Librăriei Universala

Alcalai & Co.
Calea Victoriei Ho. 27 București

!ac©b Wassermant Les juifs de Zimdorf (roman) ... 
SIg, Freud i Délits et rêves................,
Martin du Gard : Lettres du Nord. . ■ 
Formont i Amants modernes (roman). , 
H. G. Wells i Pages choisies...................
lohan Bojer i Gens de la côte (roman) 
Beuder : La vie de Ivan le terrible . , . 
Léon Chénoy i Ut majeur (roman) . . .
Louis Plérard t Rimski-Puebla du Canade au Mexique 
Upton Sinclair i Samuel le chercheur (roman) .... 
Dr. iacobus : L’act sexuel dans l’espèce humaine . , , 
Churchill i La crise mondiale vol. IV..........................  .
Soulié i Les procès célèbres de J’allemagne...................
Tabuls i Nabuchodonosor et la triomphe de Babylone 
MaraY i Les Révoltés (roman).............................................
jutes Roumains > Morceaux choisis poésie-prose-théatr 
Lacretcliei le Demi-Dieu ou le voyage de Grèce . . 
Bastide i Les Prôblemes de la vie mistique ..... 
Comte Tissa i Lettres de Guerre.................................   .
Morand Paul i Route de Paris à la Méditerranée (ilustr 
Anatole France i Rabelais.................................................
Duhamel i Géographie cordiale de l’Europe 
Méréc V. t Coulisses et tréteaux . . 
Vanterpyl i Peintres de Mon Epoque 
Wassermann i Golowine (roman) .
Wallace t La Marque de la Grenoille (roman), , ,,
Serge Victor i Naissance de notre force . ............................... „
Se primesc abonamente pentru toate ziarele 
revistele române Și streine cu prețurile originale

Comenzile pentru provincie se expediază și
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VIATA ECONOMICA
Afacerile cu Rusia

se apăra de dumpin-

cu această discuție 
prin presă, marele 
„Berliner Tageblatt”

Călătoria industriașilor germani 
tn Rusia Și tratativele duse de a- 
cestia pentru acordarea unui cre
dit de 300 mii. mărci (12 miliarde 
Iei) a provocat o amplă discuție 
io presă, emițându-se cu acest pri
lej păreri cu totul diferite.

Unii, acei ce au legături politice 
față de Uniunea Sovietică, sunt în
cântați de „ajutorul dat de econo
mia bolșevică industriei capitaliste 
germane”. Alții, dimpotrivă se în
treabă cu îngrijorare, dacă nu 
cumva Germania turnizeaz.ă astăzi 
singură Rusiei mașinile, cari să 
folosească mat târziu Ia scoaterea 
din funcțiune a mașinilor ei pro
prii. Și in sprijinul acestei susțineri, 
se invoacă pe drept cuvânt perico
lul pe care planul qiiinquenal îl 
prezintă pentru lumea capitalista 
precum și urmările dezastroase pe 
cari dumpingul sovietic le poate 
avea pentru actuala structură eco
nomică a sistemului capitalist Și 
in fine alții socotesc că acțiunea 
aceasta a Germaniei este in dis
cordanță cu străduințele unora din 
statele europene de a crea un bloc 
antl-sovietic, șl cu încercările A- 
tnerlceî de a 
gul sovietic.

In legătură 
care se face 
ziar german
publică un lung articol intitulat „A- 
faceri fără politică”. Evident, că 
nu Împărtășim toate părerile sus
ținute de cotidianul berlinez, cre
dem insă util să redăm in linii ge
nerale argumentarea citatului ziar, 
pentru că prezintă punctul de ve
dere oficial.

înainte de toate, spune ziarul, 
dacă e vorba să se discute serios 
problema dacă Germania poate să 
iacă afaceri cu Rusia, atunci acea
sta discuțiune trebue dusă desbră- 
?ată de orice haină politică.

Sistemul diferențierii muncii in
ternaționale care formează baza 
economiei mondiale moderne, cere 
ca schimbul de mărfuri intre na
țiuni să se iacă după considera- 
țiuni pur economice. Marii indus
triași germani, cari nu pot ii acu
zați că nutresc simpatie pentru bol 
șevism, au procedat prin urmare 
așa cum trebue, când au acceptai 
invitația guvernului sovietic de a 
vizita Moscova și când fără să 
țină seama de considerente poli
tice au discutat problema intensi
ficării legăturilor economice cu 
Rusia sovietică.

Poate Germania furniza mașini 
Rusiei? Aceasta este o chestiune, 
care depinde de felul cum fiecare 
privește problema Industrializării 
Uniunii Sovietice. Este neîndoios 
faptul, că industrializarea Rusiei 
progresează- Planul quinquenal 
constitue astăzi in Rusia o religie, 
firește o religie cu care trebue so
cotit in viața economică a 
retor.

Producția industrială a Rusiei 
Sovietice înlrece astăzi de 
cu mult producția ante-belică. Mai 
ales în ce privește construcția 
mașinilor agricole, a articolelor 
etoctro-technice șl în genere a tu
turor mașinilor. In alte ramuri dt 
producție (de ex, textilele), nu s’a 
ajuns tocă ia cifrele dinainte de rac 
bota. Firește ca această evoluția 
s’a pefrecut pe costul standardului 
de viață a poponitol rus, care s'a 
exprepri.'.f pc sine însuși 
’î-nila extremă.

chestiurvd reușitei 
uu e.stc numai

tlune de techmcă ci și una care 
privește calitatea elementului o* 
menesc. Nu rhuige ca cineva să 
cumpere mașini și să le instaleze 
fie ele chiar de cea mai bună ca
litate, ci pentru a se folosi de ele 
mașinile tiebuesc și puse în miș
care și întreținute. Or, tocmai aci 
stă marele neajuns pentru Rusia 
Sovietică, care chiar dacă nu va 
face să eșueze industrializarea ei, 
o va întârzia insă desigur cu mulți 
ani. Un popor, care se compune 
din peste 80 la sută țărani, nu se 
poate transforma de azi pe mâine 
în muncitori industriali.

Problema aceasta a muncitorilor 
și a maiștrilor specialiști este as
tăzi in Rusia o chestiune la ordinea 
zile. Inginerii cari se întorc de a- 
colo povestesc cum Rușii cumpără 
din străinătate cele mai moderne 
și mai scumpe mașini, dar pe cari 
nu-s in stare să !e pună in func
țiune și să 1e mențină in bună 
stare, din cauza nepregătirei și 
lipsei de technicieri și specialiști. 
Conducătorii industriei sovietice 
înțeleg foarte bine acest lucru șl 
de aceea lucrează in mod intens 
pentru a da pregătirea technică 
necesară tinerei generații munci
torești. Șl numai așa se explică, 
importanța pe care ei o acordă 
concursului technic pe care indus
tria capitalistă 11 dă Rusiei, punâni 
în serviciul ei ingineri și specia
liști, cau se bucură acolo de o se
rie de avantagli pe cari inginerii 
și technicienii indigeni nu le cu
nosc.

Mercator

POPOd-

acuma

până la

planului 
a ches-

NICI CCA mas j nu vă ferește de contagiune, căd mh 
sroasă mania crobu gripei și rfcelli pătrund în corp 
” prin gură șl nns. Ferlji sunteți numai prin

-Pastile

Scandalosul contract ai drumurilor
intre lămuririle d-lui Răducanu și reahtaiea contractului

— 0 finanțare sui-seneris —

Gândițl-vă ia eie pe timp răcoros și nu 
ultajl că a preveni este mai bine decât 
a vindeca.

Abia a apărut primul articol in 
care dădeam alarma asupra con
dițiilor mai mult decât oneroase, 
în cari se propunea încheerea con 
tractului cu suedezii pentru con
struirea de șosele și guvernul, 
prii d. Răducanu, a făcut să se 
intervertească ordinea de zi a Ca
merei și să se voteze — contrar 
promisiunilor date —> prin sur
prindere acest contract. Motivul 
a fost evident, teama, ca nu cum
va campania noastră să împiedi
ce votarea contractului, pentru 
care s’au luat la Paris angaja
mente că va fi ratificat, fără nici 
c modificare.

Se vede că experiența făcută 
cu contractul Stewart n’a folosit 
la nimic. Și nici despăgubirile ce 
statul va plăti, probabil, n’au pu
tut să îndemne statul la modifi
carea măcar a clauzelor privitoa
re la eventualitățile în cari con
tractul poate fi reziliat.

Căci așa cum esle con
ceput contractul} cu clau
zele luif grupul suedez 
n are decât să înceapă lu
crările și să-l rezilieze sub 
un pretext, din multele 
puse la dispoziție și să 
ceară drept despăgubiri

10 la sută din valoarea lu
crărilor de executat«

O SARCINA GREA
Dar dacă proectul a fost votat 

în condițiunile, în care a fost vo
tat, fără ca să se desbată pe larg 
așa după cum se cuvenea, opinia 
publică a fost, lăsata să fie clari
ficată pe calea presei, prin decla
rații oficiale. D-lui Răducanu i-a 
fost dată această sarcină, ca în 
calitatea d-sale de ministru al 
comunicațiilor să apere acest con 
tract, admis, încă dela Paris.

Șl ce este silit să spue d. Ră- 
dueanu? Cităm din declarațiile 
făcute alaltăerl:

,,Opoziția s'a mărginit la câteva 
afirmațiuni înainte de votare, 
însă ași fi bucuros să răspund cri 
ticilor, dacă s’ar fi făcut interpe
lări mai largi pe această chesti
une’’.

Când depunerea contractului 
s’a făcut prin surprindere și când 
a fost votat cu maximul de vite
ză a mașinei de vot, credem că 
afirmațiunea de mai sus înseam
nă, pur și simplu, desconsidera
rea țarii, către care se îndreptau 
declarațiile d-lui Răducanu.

lei. dar - adaogă in lămuririle 
sale, — d. ministru al comunica^ 
țiilor: „prețul nu va fi încasat de 
grupul suedez, ci va fi pus la dis
poziția Casei Drumurilor, fiind 
deci, UN MIJLOC DE FINANȚA
RE, căci conform art. 34 din con
tract. instituția de stat va execu
ta lucrările de pavaj prin între
prinderile românești”.

Să ne lămurim: societățile româ
nești vor executa Inlr’un an, circa 3 
km. de pavaj de granit, care - dacă 
e plătit in numerar costă, a circa 500 
lei ni. p., lei 21.’WC 500 lei.

Cum în contract prețui 
e socotit la 1170, rezultă 
că Statul, la efetcuarea a- 
cestor 6 km. de pavaj cu 
granit, ar trebui să plă
tească suedezilor circa 
34.000.000 în numerar și 
45.000.000 în obligațiuni.

Suedezii »u primesc în
să și lasă suma la dispo
ziția Cassei Drumurilor.

Aceasta înseamnă fi
nanțare ?

INTRE ÎMPRUMUT SI 
LUCRĂRI

I

itUMFr-iiliiî tfMra88B8MMMUMimi 
m cantate superioară 

âXjCihaiaa nwugrnă 
și picuri convenabil

PUTiȚi la
IhkPfî

ri'ȘPJCt AenUâiLE O. Târgut-Mures
ijucursaie; BRAȘOV, Ș131U

Persuauele de încredere condițiuni de plată avo: abile 
________ Marele asoitiinmt de piane și pianine

■BJWIiAilltaiaÛM-S -vi:/-
PR. M. ^.ARpUL».Uu6._ȘMARQAN BUCUTEST ’ I

reorganizate și conduse de Pepinie
re: An’brosi-Fischer și Co., trimite 
gratuit catalogul general de vițe al* 
tcue, pcrlaltoi. pomi roditori, arbi ri 
oi. ornament, trandafiri, etc.

PEPINIERELE STIRBEY 
BUFTEA

Dels luncsionarii

Lucrări noul ia c. i. r. 
din sumele împrumutului

Regia autonomă c. f. r. a întoc
mit un tablou specificând fondurile 
ce i-au fost puse la dispoziție — 
din împrumutul extern — pentru 
refacerea și modernizarea rețelei 
c. f. r-

Cu prilejul acelor lucrări, s’a 
reușit a se realiza economii, între 
prețul devizelor și prețul cu care 
s’au executat lucrările.

Economiile realizate vor fi fo’o- 
sîte în lucrările din anul 1931, pen
tru cari s’a întocmit un nou pro
gram.

Se vor inlocui șinele actuale de 
pe linia Predeal-Temiș, cu șine 
tip 45, pe o distanță de 110 klm. 
în valoare de 55.320.000 lei.

Vor fi înlocuite șinele de pe linia 
Orșova-Caransebes în lungime de 
42 klm. și în valoare de 22.090.000 
Ie5.

Linia Barbosi-Tecuciu în lun
gime de 58 klm. în valoare de 
32-820.000 Iei, Tîmîș-Oradea Mare 
de 50 klm. în valoare de 31.320.000 
lei, Orșova-Caranseheș de 60 klm.

în valoare de 107.990.000 lei, Bar- 
boși-Tecuciu 20 klm. de 18-2S0.000 
lei, Grajduri-Ciurea 14 klm. 9 mi
lioane 190.000 lei, Teiu$-O. Mare 
228 klm.. 421.200-000 lei.

Cu 
serie 
loare 
lei.

șine tip 40, vor fi înlocuite o 
întreagă de alte linii, in va- 
de câteva sute de milioane

Controlarea circulației 
aurului

Guvernatorul Băncii An
gliei in Statele Unite 
VEJJ-FOKK, 24 (Radar). 

D. Jfontagu Norman, gu
vernatorul Răncil Angliei, 
se află în drum spre Sta- 
tele-Unite. D-sa va avea 
ma multe conferințe cu 
guvernatorii Răncilor Fe. 
derale de Reserve, pen
tru a stabili măsurile ne
cesare controlării circu
lației aurului.

PAVAJELE DE GRANIT
Dar lămuririle d-luț ministru al 

comunicațiilor nu s’au mărginit la 
afirmația de mai sus. D-sa a in
trat si in apărarea clauzelor din 
contract, insistând, numai, asupra 
pavagiilor de granit; spre a spune 
ca aceste pavagii fiind destinate 
societăților românești, grupul sue
dez va finanța aceste lucrări.

Nu ne mirăm de această inter
pretare, când nici d. N. Hoisescu. 
în sarcina căruia cădea — ca spe
cialist — să clarifice guvernul, na 
înțeles-o-

E adevărat că pavajele 
de granit vor fi executate 
de societățile românești, 
dar nu este adevărat că 
lucrarea acestor pavaje 
de o lungime de 30 kmM 
va fi finanțată de grupul 
suedez«

întâi de toate că execu
tarea pavajelor de granit 
nu se face în 
1932.

Lămuririle d-lui ministru al comu
nicațiilor ating și alte puncte asupra 
cărora vom insista inlr'un articol uii- 
tor, pentru că și acele puneți con
țin — la prima vedere daune ce pot 
face pe oamenii de bunii credința să 
declare cum a declarat și d Iluduca- 
nu că în adevăr grupul suedez ne 
finanțează când de fapt, grupul sue
dez nu face decât să ne acorde ,.;i 
împrumut de 1.509.000.000 lei pe timp 
de 40 de ani, și ni-l ia înapoi în Lmp 
de 6 ani sub formă de achitare a unei 
jumătăți din lucrările dc șosele de 
3.200 000.000 lucrări, cari de fapt, nu 
valorează de cât 1.500.000.00(. lei și să 
mai ia asupra acestei sume <lo- 
bânzi timp de 40 de ani

Rp.

La sediui Asociației funcționarilor 
din industriile României a avut loc 
adunarea plenară a comitetului de 
conducere, cu care prilej s’a luat in 
discuțiune comunicatul Federației 
sindicatelor apărut în ziarele din 22 
1. c.

In vederea lămuriri' tuturor, comi
tetul a hotărit redactarea unul ma
nifest, care va fi lansat in 'cată țara 
și în care se va preciza acțiunea Fe- 
deiației față de organizațiile profe
sionale.

Comitetul s'a ocupat apoi de ce
rerea funcționarilor din Ploești con- 
stituiți îr, ..Un unea funcționarilor 
particu'ari din România" care datea
ză din 1923 y care a hotărît fuziu
nea lor cu A. F. I. R.-ul și a apro
bat această contopire a forțelor.
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din 1932 încolo, 
din programul 

de către stat.

toate în
armai se

pavaj de

LUCRĂRILE 
TESC DE

Apoi avansul, în numerar de cir
ca 167 milioane lei dat de grupul 
suedez va servi la acoperirea părțit 
de 50 la sută ce statul trebue să o 
plătească în numerar pentru lucră
rile figurând în programul pe 
1931.

Deci 
crările 
plătesc

Și deci lucrările de 
granit vor li plătite de stat în pro
porție de 43,33 la sută în numerar 
șl 56,67 la sută în obligațiuni-

Unde este finanțarea de care 
vorbește contractul pentru lucră
rile ce vor fi executate de societă
țile românești ?

O FINANȚARE SUI-GE- 
NERIS

Șl mai departe: Prețul pavaju
lui de granit este de relativ 1170

BRAILA, 25. — Piața de cereale 
azi se prezintă complect calmă. Din 
cauza sărbătoare! de azi. tranzacțiu- 
nile au [ost foarte reduse.

In port și docuri au sosit 7o vg. cu 
cereale:

Porumb predat linie dcc s’a vân
dut cu lei 21.3oo vag.

Porumb predat bordo din magazie 
cu lei 22.75 vag.

Orz de 6o kgr. la hi. 21.6oo lei 
vag linie doc.

Orz de 62 kgr. 22.5oo lei vag. linie 
doc.

Orz de 64 kgr. 23.75o lei vag. doc. 
Restul produselor sunt complect ne 

glijate.
Tot din cauza sărbătoarei în 

n’au sosit care cu cereale.

In port, la silozuri, au venit 63 vag. 
ceieale și anume;

51 vag. orz >i 12 vag. porumb

GALAȚI, 25. — Piața de cerea
le se. prezintă, azi calmă :

In port și docuri au so<rif •
80 vg cu cereale.
Cotează :
Orz de Basarabia de ’>0 kg
la sută corpuri sliăine 2100(>

cu

obor

Cereți azi

La Constanța
CONSTANȚA, 25. - In portul 

nostru s’au încheiat azi următoarele 
tranzacțiuni: Orz de 57—60.5 kg. cu 
225—230 lei suta kg.; orz de 62.5—63 
kg. cu 232—50 lei suta kg.; orz de 
66 kg. cu 245 lei- suta kg.; porumb 
cu 230—232—50 lei suta kg.

O
lei vg.

Orz greu 65—66 kg cu 3 la. su
tă corpuri străine lei 22000 vg.

Orz tutuit 23500 lei vg.
Ovăz de 44 kg cu 4 ia sută cor 

puri străine 22500 lei vg.
Grâu de 68 kg 20000 lei vg.
Secară de 75 kg cu 5 la sută 

corpuri sirăine 16500 lei vg.
Porumb de Basarabia 20750 Ici 

vg-
Porumb Galfox 21000 lei vg. 
Poigimb corcitură. 2-<-“ 0 lei vg. 
Fasole de rând SlOou lei vg. 
Fasole rotundă 57000 lei vg. 
Fasole oloagă 57000 lei vg.

cu REZULTATUL CONCURSUL 
LUI PENTRU CELE MAI FRU
MOASE PICIOARE și cu următo
rul bogat sumar:

Miss Watson steno-dactilografă, 
de Maurice Dekobra — Scumpirea- 
hârtiei: un nou atentat împotriva 
vifitarei Trotzky în insula Prlîi- 
k>po — Viata e un rapt, cj 6 sem- 
ibî atn l ilustratiuni —- 47 de aut 
jit:gm pe vârful unui munte — 
Acrma Schearei cea mai elegantă 
ieuius; din Hoilywood — Pagina 
ieiiieei. Dragoste și căsătorie, de 
Nora Calin Viața aventuroasă 
a Iul Deimis Ring — Curierul me
dical — CURIERUL JURIDIC — 
Curie rm nostru — Deslegătorii jo- 
curi’oi din Concursul XX — Cro
nica sportivă — Tribuna liberă li
terară, eic. °tc.

Loperțile in 5 culori, 28 pagini* 
hârtie veirnă mată, lei 10, — la toți 
vânzătorii și chioșcarii de ziare-
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LflVULTUOULDEMORE 
CU PESTELE IN GtiIRRE
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întrunirea de protest. - Demonstrația a caselor naționalir

Comedia româno-ungara
0 conferință lomâno-ungară ți-, 

ntită în București, dar căreia nu
1- am dat atenție pentru că nu o me
rită decât în măsura în care dău
nează siguranței statului, a fost pre
ludiul reluărei raporturilor ..anii- 
cale-sportive“ între România și Un
garia.

Ca o primă manifestare, Bastya a 
învins Rispensia timișoreană cu
2— 1. A asistat un public numeros 
care a primit sobru pe oaspeți, după 
.cum ne asigură un ziar reprezentant 
al primului club profesional, ca să 
ne ia piuitul.

Nu poate fi deci vorba de manifes- 
tațiuni iredentiste, întrucât publicul 
îi'primește „sobru“ pe unguri. Apre
cieri mai largi asupra aceste ches
tiuni le păstrăm pentru mai târziu, 
când Siguranța generală a Statului, 
care nu are participare la beneficii 
în Rispensia, societate anonimă pe 
acțiuni, va interveni pentru a pune 
capăt unei acțiuni dăunătoare țârei, 
fără a mai putea ii stingherită de 
cihe știe care bărbat de stat, in ice- 
laș timp și sportiv

•
Comedia relațiunilor cu Ungaria a 

fost ți este în funcțiune de interesele 
grupului sportiv din Timișoara.

N'e-aru certat cu Ungaria 
vec.ai;- noștri se deduseră la 
Chinezului.

T!>;nă ce d. Corne) Lazăr

fost președinte al vișiniilor, s'a în
cercat traiicarea deslegărilor lotuiui 
de jucători încă neexpatriați. Dacă 
n a reușit, este și pentru că nu s’a 
ajuns la o înțelegere asupra prețului.

Pu vremuri, când telațiunile nu 
erau întrerupte. Comisia centrală 
refuza Seslegănle jucătorilor cari 
proveneau din Chinezul, dar le a- 
corda cu largheță pe ale jucătorilor 
din alt« cluburi.

Un ordin de sus, reglementa a :ea- 
slă pr~ edură.

Dar despte două deslegă>-j caii 
s au traficat încă din Ianuarie 1928 
și s’au anulai apoi pentru că nu se 
ajungea la un preț?

lată la ce se 
Ungaria, pentru 
credință.

Cum insa in
traj, federația română a hst repre
zentată prin aceiaș vechi tși ai Chi
nezului dinaintea președinției d-lui 
Nieszner, desigur că toată ~h--.si.iu- 
nea româno-ungară este o -inisiră 
parodie interesantă și fără N.

0 serie de destăinuiri interesante 
se vor produce la timp spre lămuri
rea opiniei publice.

Deocamdată, comedia să și urmeze 
cursui Se vor da in spectacol a -ei 
cari au tras foloase și cari merită 
ridicolul.

Sirâmâiaiea
Football

Racing (Paris) a învins I. C. So
cii a ax cu 2—1. Rezultatul interesea
ză, fiind vorba de aducerea in Capi
tală a învinșilor.
♦ •

Sparta din Praf, i este in căutarea 
unui mijlocaș succesor lui Kada, 
care se retrage din cauza eșirei din 
formă.
Box

Pentru campionatul ruondial a! ce- 
tegonei ușoare, vor boxa la 24 Apri
lie in Chicago. Canzonieri și Kid 
Betg '

pentrucă 
jucătorii

matchunie ne
Semisărbătoarea de eri a 

înjghebarea unui program anemic.
Venus a învins Belvedere cu 6:1 

(2—1). Este a treia întâlnire amicală 
a acestor două echipe. Scorul crește 
cu fiecaje match. De data aceasta, 
au marcat Vâlcovii și Stanciu.

Unixea-Tricolor a terminat la 1—1 
cu Sp. Studențesc, după ce universi
tarii au condus la pauză cu 1—0.

Jocul a fost interesant și viu dis
putat Oborenii au prezentat o for
mațiune cârpită, față de a studenți
lor care era complectă.

Au marcat: Tică Iliescu și Stein- 
bach.

reduce conflictul cu 
oamenii de nună

comisiunea de arbi-

erl
îngăduiți acestei ale:

O
Sparta C. A. B. a terminat la ega

litate cu Olimpia, 2—2, după ce la 
pauză conducea cu 2—1. Au marcat 
Călărașu 1 și Devitter. Olimpia a e- 
galat din penalty.

Intrarea a fost gratuită.

Campionatul de cross
country al juniorilor 

Asistă și M. S. Voevodui 
Mihai

Duminică !a uc. li, se va disputa 
pe aleele șoselei Kiseletf și pe platoul 
din dosul stației de Sericicultură, cam 
piona»ul Ligii Muntenia pentru ju
niori pe anjl 1931.

Această interesantă mamfestapuue 
» fest ousă sun înaltul patronaj al

S. m
M. S. M. Vbcvod Mihai, care va o- 
nora cu prezența Sa, dând 
—.— —gări.

Campionatul este organizat de căite 
Liga Regională dj Atletism Muntenia 
și se va disputa pe o lirtanță de circa 
3 km. Numeroase premiț vor răsplăti 
pe învingători.

In joc va fi titlul de campion re
gional. individual și pe cluburi. Cupa 
decernată clubului campion și Cupa 
ce va răsplăti pe campionul regional 
individual.

CÂMPULUNG. 25, - Astăzi, la ora. 
11 dimineața.,- ÎU . sala teatrului 
„Splendid“ muncitorii minieri din 
bazinul carbonifer Schtu Golești au 
ținut o mare', întrunire. Au participat 
câteva mii d? muncitori din satele: 
Schitu Golești, Boteni, Poenari, Ju- 
gur, Groșani, -Mărcuș, Apa-Sărată, 
Godeni, Aninpasa, . Bughea, Bet e- 
voești, Malu, etc.

D. președinte al adunării. iug. 
IULIU CRENIANU, directorul coope
rativei Cărbunele, arată că s’au re
dus cotele minelor cu capital româ
nesc în favoarea celor din Ardea!
Expunerea d-lui Dan Za- 

haria .
D. comandor DA-\ ăARARlA. de 

putai,; declară ei a ridicat glasul și 
în Parlament pepțru nedreptatea cc 
s’a tăcut bazinului carbonifer din 
Muscel, fapt care a aruncat pe piață 
câteva mii de șomeri.

Combate:țema_cădpr: ferate cari au 
răpit -bazinului Schitu Golești 9339 
oagoane.

Dacă s’ar aplica concepția căilor 
ferpbțt^f. urptă' ca. in 4- -3 uni, bazinul 
SchbJșs^Golețti- șă fie aompl^cțamonU.. 
abandonat.. Dar prin aceasta:■ ș ar - sa-

pârși o crimă și împotriva economiei 
naționale, minele din Muscel lucrând, 
numai cu. capital și personal lomâ- 
nese. cât și împotriva apărării stra
tegice. căci. in caz de razboiu, sunt 
singurele mine 
baza.

In încheiere.
său, pentru izbânda acestei cauze.

D VICA IONESCU, apelează la 
sentimentele de odinioară ale d-lui 
ministru Ion Mihalache, în ce pri
vește această chestiune.

D. mg. FRIGURA spune: Mișcarea 
noastră nu are nici un caracter po
litic ci numai apărarea nevoilor. 
Trăim pe un vulcan și în Mușcel 
viitorul nu știm ce va aduce. C. F. 
R. trebue să ție scamă de aceste con
siderații.

Adunarea dă depline puteri d-lui 
comandor DAN ZAHARIA. deputat, 
să susție cauza. Se hotărăște apoi o 
-serie de noi întruniri în cazul când 
seamă.
doleanțele acestea nu vor fi luate în 

După întrunire lucrătorii au făcut 
o demonstrație în fața sălii de întru
nire.

pe. cari tara se poate

promite tot concursul

N. Petrán

tmișcare 
în magistratură

în drept,

lie. în 
Brabova

D. Aurel M. Opreați doctor în drept 
aj; de iud. la judec. Deva mixtă.

D. Aurel Sbârcea. doctor 
supl. la trib. Ciuc.

D. Valerin I. Popescu, 
drept, aj. de iud. la judec, 
jud. Dolj.

D. Const. Costileanu, lie. în drept, 
aj. de jud. la judec. Cotiugenii-Mari 
din jud. Soroca.

D. Mihail Corobceanu, lie. îndrept 
aj. de jud. la judec. Peresecina jud. 
Orhei.

D. Nicolae I. Ilasievici, lie. în

Eri dimineață sa ținut la sediul ei 
din calea Victoriei, adunarea generală 
a Asociației ..Caselor Naționale”.

Ședința, se deschide la ora ii dimi
neața sub președenția d-lui prof. Ti- 
țeica.

D-sa explică de ce anul trecut nu 
s’au țipat șezători

Pe de o parte s’au banalizat, iar pe 
de alta parte extindei;-:»; rad"'-‘ 
face indiferente. Trebue o activitate 
la sate și prin mahalale.

Și acest program ' -te ipioiu* 
epuizat și de aceea e. nevoie de o re
vizuire a programului.

Intr’o serie de ședințe s’a lucrat la 
fixarea acelui program.

D. g-ral I. MANOLESCU dă ample 
lămuriri asupra activifăței Caselor 
Centrale schițând pr>gramul vtitor de 
lucru.
Activitatea anului trecut

D. g-ral NEGREANU face darea de 
«teamă asupra filialelor, din toate păr
țile țăni.

Trece apoi la darea de seamă asu
pra activităței în domeniul sănătăței 
sociale, apoi în domeniul activităței 
secției de industrie case iră.

La școala dela Breaza, — Complec- 
tează rl-l general M.ino’i’scn - <1 -na 
general Negreanu desfășură o fru
moasă ' activitate. La școala aceasta 
punt primite fete din Basarabia. Bu
covina și Ardeal.

Se trece la descărcarea gestiune: fi- 
nanciaro și se aprob« emilur.L cum 
și proectul de buget pe 1931.

Ii. legătură cu Diigctu! <1. prof. II- 
ȚE1CA spune că se studiază la Case
le .Naționale o. activitate, culturală și 
socială.

D. general MANOLESCU citește 
telegramele ce se expediază M. Sale 
Regelui, Alteței Sale Principelui Ni- 
colae, d-lor Nicolae Iorga, Mareșal 
Presan, general Văitoianu, ministru 
Costăchescu, Gr. Alexandrescu.

In afara ordinei de zi
D-na SMARA cere o contribuție

segate prin membrii lor clin consilii.
Problema nu o neglijată și până 

acum n’a fost posibil de realizat.
D. D. MOCIORMȚA ; Trebuie o 

solidarizare a societățiljr culturile 
pentru ca să înceapă o acțiune co
mună de reacțiune ia contra știrilor 
de deprimare sufletească și anarhiza- 
re a uiasstlor populare Aci e marele 
rol al Caselor Naționale.

D. g-ral MANOLESCU și prof ȚL 
ȚEICA răspund că acțiunea aceasta 
e ura din preocupările de Căpetenie 
ale Caselor Naționale.

Ședința s’a ridicat la ora 12 jumă
tate da.

ITratatul de muncă 
dintre Franța și România

PARIS, 25. (Rador). — Comi- 
riunea Camerei, însărcinată cu pro 
blemele in legătură cu Munca, a 
aprobat proiectul prin care se a- 
doptă tratatul de muncă încheiat 
între Franța $i România. Prin a- 
cest tratat, se reglementează con. 
d țiunile imigrărei si chestiunile de 
asistență $i protecția munctorilor.

Vizita d-mi iiapeganu 
ia dispensarul, Iubirea 

de oameni**

*
Dempsey a declarat uuor ziariști a- 

mericani, că se retrage definitiv din 
pugilism.

Are în Iunie a . c. 56 ani și pentru 
acest motiv uuva mai face in viitor 
decât să arbitreze

MAGAZIN INTERN
SE DLC tratative pentru disputa

rea unui match boiia-București ia So
fia în zilele de Paști.

Comisia districtuală a alcătuit in 
principiu următoarea formațiune t "

Zauber, Șimșinovici, Ligner, Stnîș- 
ca. Robe, Borbil. Stănescu,. Cárján, 
Stanciu, Vâlcov, Georgcscu Gb. 
(Turda).

♦
UN ANTRENAMENT va avea ioc

Se permută - D. loan P. Nergu, aj. 
de jtfdT delà desființată jud. Daraban 
jud. Dorohoi. la jud. Câmpulung mixtă 
din jud. Muscel.

D. Al. Boldescu, aj. de jud- la desf. 
judec. Scânteia, din jud. Vaslui, 
Curtea-de-Argeș mixtă jud. Argeș.

D. ioan Ă.'Penescu. aj. de jud. la 
desf. judec. Rocu , jud. Argeș, la 
judec. Segarceă din jud. Dolj.

D. Mihai Moșandrei, aj. de jud. la 
judec. București III urb., la judec. 
Vălenii de Munte jud. Prahova.

D. Al. G. Joneșcu, aj. de jud. la
judec. Vălenii-de-Munte din jud. Pra-1 drept, aj. de jud. la jțidec. Zastavna 
hovâ la judee. București III urb.

Se numește: ; ' D. Paul St Popescu, 
supl. la trib. Dâmbovița, aj. de jud. 
la judecă. Bolboaca jud. R.-Sărat

D. Em. Pahtăzi, supt la trib. Co- 
vurlui, la trib.- Câmpulung.

D.‘ Nicolae- Gribovschi, supl. la 
trib. Storoiine'ț, subsitut la tribunalul 
Câmpulung.

D. Gh- T. Crietca, tic. în drept, aj. 
de jud. la judec. București VII urb.

D. Nicolae G .Beldie, lic. în drept, 
fost

D.
supl.

D.

plecare» în cursul acestei săptămâni, când se. 
va proceda la alcătuirea definitivă a 
echipei.

A murit Bucea
Dispăruse de trei ani din foct- 

baîlul bucureștean. Un examen de 
bacalaureat pe care neșansa extra
ordinară îl făcuse să cadă de cinci 
ori, l-a îndepărtat de sport, izolâu- 
du-1 intr’o sforțare îndelungată dar 
neisbutită.

Izolarea i-a fost fatală. Departe de 
câmpul de sport, dar concentrat în- 
tr'o sforțare intelectuală care ucide 
dacă nu este întreruptă de repaos. 
Bucșa a fost minat pe nesimțite.

După luni de izolare, vestea plecă- 
rei lui dintre vii a căzut ca un trăs
net. Unirea Tricolor pierde un ele
ment care i-a ’acut cinste și a ilus
tra» int.eg !”<><-,> il-uj biicureștcan

O larnma p« mormântul lui proas
păt. 9

Corieeiut . mame la ore!
din țOr Paiiteilrujn in -fata i'injiîl- 
ruhn arrri--(H-,-

2

«
AU FOST citați la prima ședință a 

districtului, jucătorii Simionescu, Ș'-r- 
bănescu (Turda> și arb. Langbaus, 
pentru anchetarea incidentului dela 
matchul Unirea- Țr.—Furda, juniori.

•
PENTRU CA a utilizat pe jucătorul 

Constantinescu la două match uri in 
aceeași zi, clubul Macabi a fosi Amen
dat cu 500 lei.

COMISIA districtuală aduce la cu
noștința cluburilor că jucătorii elimi
nați de arbitrul niătchulni, trebuie să 
se prezinte spre judecare la prima șe
dință a comisiunei.

magistrat, la trib. Ilfov. 
Nicolae A. Dragoș, lic. îndrept, 
la trib. Dâmbovița. 
Aurel D.. Cttcu. lic. în drept, aj.

de judi îa indea».' Sinaia ji|id,..Pțahova.-
P. Ioan> Aț|gh«ie»c«.--*j-,-:d«:5ud. 

la desf. jude^. Târgu-Cucu jud-iJiie. 
Sărat, la judec. Corabia mixtă din 
■jud. Romanați..,

D. Toan A. Penescu, aj. de judd. la 
judec. Șiria din jud. Arad, la judec. 
Năruja jud. Putna.

D. Vintilă G. Melinescu, aj. de jud. 
la jud. București VIII urb. la judec. 
Târgu.Frumos jud. Iași.

D. Petre L Sârbulescu, aj. de jud. 
la judec. Vaslui rurală, substittu la 
trib. Vaslui. -

D. loan C. Arghirescu. supL la 
trib. Iași, aj. de jud. la judec. Podul 
Ilosiei jud. Iașii

Se pemută: D. Mircea Prassa, supl. 
,1a trib. Botoșani, la trib Iași.

D. Petre Casserț, aj. de jud. 1a 
jud. Bădiceni jud. Soroca, la judec. 
Călărași-Târg jud. Lăpușna.

D. Nicolae I. Luca, aj. de jud. la 
judec. Piatra-Neamț. mixtă, la judec. 
.Bădiceni jud. Soroca.

Se numește : D. Virgil Pop, supl. 
la trib. Turda, Aj. de jud. . la judec. 
Jibou jud. Sălaj; - .

D-l AL Nicula, aj. de jud. la judec. 
Jibou jud. Sălaj, la trib. Turda.

D? Leonid Bandac. aj. de jud. Ia 
judec; Șaba jud. Cetatea-Albă, la trib. 
Cetatea. Albă.

D. Vasile St. Paraschiv, supl 
trib. Cetatea-Albă, âj. de jud. la 
.judec. Șaba din jud Cetatea-Ălbă.

D. Gh. Gheorghiu, supl. la trib. I 
Durostor, aj. de jud la judec. Herța 
din jud. Dorohoi. _

D, Aurei-T^.-.Șcrbăn eseu, aj. de 
jud. la judec. Brăila urb. supt la 
trib. . Brăila. .

D. FÎorian Gr. Georgescu, supl. la 
, trib. Brăila, aj. de jud. la judec.

■ Brăila," urb.

jud. Cernăuți.
D. Victor Dogaru, lic. în drept, aj. 

de jud. la judec. Niculeștii-Jianu jud. 
Brăila.

D. Nicolae M. Căprescu. lic. în 
drept, aj. de jud- la judec. Pătârla- 
gele jud. Buzău.

D. Al, Bocianu. doctor în drept, 
supl. la trib. Satu-Mare.

D Matei G. Dumitru, lic. în drept, 
aj. de jud- la judec. Vaslui rar.

D. Gh. A. Apostol, lic. în drept 
aj. de, jud. la judec. Bacău urb.

Pe temeiul diepozițiunilor art. 80, 
aliniatul 2 din, legea pentru organi
zarea judecătorească, modificat prin 
legea promulgată și publicată în 

ț^Mopjțqral „Oficial" „N.O,: 60-din IA 
Martie '1931, următorii supleănți, 
substituiți și ajutori de judecători, se 
pun în disponibilitate, rezervându- 
li-se dreptul de a șe prezenta din nou 
la al doilea examen :

D. Vianor-Seipio Popovici, supl. 
la trib. Câmpulung.

D. Dimitrie D. Steriade, aj. de jud. 
Ia judec. Curtea-de-Argeș, jud. Ar
geș.

D. Victor D. Popescu, aj. de jud. 
la desf. judec. Siliștea, jud. Vlașca.

a 
Caselor Naționale pentru ca să poată 
deschide o nii. i expoziție de oicrun 
artistice naționale la Bruxelles, unde 
este delegată la un congres.

D. JEAN BA RT iace doua propu
neri: 1) Ca să se intervină la ministe
rul de interne, cn prilejul reformei 
nouei legi administrative și să sc pre
vadă o contribuție din fondul comu
nal pdntru Casele Naționale; 2) 83 
se înfi nțeze câmpuri de ti» pe lângă 
filialele Caselor Naționale, ca un ie- 
ceput — așa de necesar — al educației 
și pregătitei preregimentarc

D. ■ g-ral ALEXE ANASTASII! 
treabă ce s’a lucrat în domeniul 
deralizărei societăților culturale ?

E necesară o. conducere unică.
Di general _,M.AAÎQLJEȘ.CU răspunde 

că federalizarea e o tendința ce preo
cupă instituția de multă vreme.

Politica a lupta», pentru această fe- 
dei ilizare și n’a reușit.

lotuși se pare că o nouă mentali 
tate se accentuiază.

In S-nat s’a câștigat principiul re- 
pre/entărei unităților colective i Ca
mei ele de agricultură, de comerț, de 
industrie.

Astra. Liga Culturală. Casele 
Naționale și Tinerimea Română sunt

D. E. Hațiegan, ministrul mun
cii și al sănătății, însoțit de d-nii 
dr. N. Demetrescu și prof. dr. E- 
nul Gheorghiu, secretari generali, 
a vizitat eri dispensarul medical 
,,Iubirea de oameni” din str. Mir
cea Vodă.

A fost întâmpinai de d. dr. Ghe- - 
lerter, directorul instituției, dr. 
Graur și de personalul medical

D. ministru a cercetat cu aten
ție sălile de consultații gratuite 
și a promis sprijinul ministerului 
sănătății

Revolte grave contra so 
vietelor

la

Se permută : D. Eugeniu E. Oțe- 
leânu, aj. de jud. la judec. Viziru iud. 
Brăila, la judec Ianca din acelaș 
județ. '

Se numește- D- C. Dumbravă, supl. 
la trib, ovurlu'.. aj. de jud- Ia 
Reni jud. Ismail.

D. Gh. Marlhescu, lic. în 
supl. la trib. Romanați.

D. Dumitru ‘R. Chirculescu,
drept, substitui la trib. Tutova.

D. Gh. G. Negrei, lic. |n drept, aj. 
de jud. la judeci Bârlad rur.

D. Nicolae D. Ganev, lic. în drept,

judec.

drept,

lie. în

ÎTV 
fe-

STAMBUL, 25 (Rador), 
In regiunea Abhaziel din 
Caucaz au izbucnit grave 
revolte împotriva autori« 
taților sovietice. Un grup 
de țârani revoltați a ata» 
cat detașamentul special 
al G. P. U-ului, trimis să 
aresteze pe autorii unui 
recent atac împotriva So
vietului. Șease agenți din 
G. P. U. au fost omoriți. 

Organizatorul revoltei, 
uncunoscutagitatorMa- 
nas ian și opt tovărăștai 
săi au fost prinții de d^ta- 
șamentele polițienești și 
impușcați fără judecata»

Elevi cehoslovaci 
in capitata

CAPITALA
sgargerlK de erl noagte

Nici noaptea de eri n’a trecu» fără 
ca poliția să fi înregii-trat câteva spar 
geri. Prima a fost săvârș’tă ia J. 

Savel Klein, din strada Regele terdi- 
nand 94 (cartierul Apărătorii Patriei/

Răfăcători rămași necuucseuți poli
ției au pătruns in locuință de unde 
prin spargerea unui șiiouicr au furat 
bijuterii de mare valoare.

Apoi după ce ș:-a făcut o legătură 
din lucruri de valoare sau făcut ue 
văzuți.

- \ doua victimă n fost <Lra Opri

Agresiune
Anton Mareș, de 17 aai. legător- 

tipograf. din strada Mânu Cavafu lî, 
pe când se înapoia aseară spre casa 
a fost atacat de . an necunoscut care 
cu un cuțit i-a aplicat 0 puternică 
lovitură în abdomen.

Victima s’a prăbușit intr'un lac de 
sânge.

Agresorul a dispărut.
Mai mulți trecători an transportul 

pe rănit la spitalul Brâncovencsc.

Când te îndrăgesc vecinii
Ștefan C. Ștefan, de 54 ani, din str. 

Sabini 50. inapoindu-se aseară acasă 
intr’o complectă stare de ebrietate a 
fost bătut de vecini in așa hal încât 
a fost nevoie să fie internat lu sp.- 
talul Brâncovenesc

De notat că Ștefan a mai fost bătui 
de 4. ori de vecinii săi și tot de atâtcc.

aj. de jud. la judec. Cubei jud. CahuL ! or: internat :n spital.

ca Andrteescu, din strada Dobrescu 10. 
De aci insa hoții modești, s’au niui- 
țutnit să fure doar câteva rochii.

— Tot eri noaptea beții priu e.xii- 
darea grilajului au pătruns îu curte« 
comerciantului Gheorghi* Stokescu. 
din Lizeanu 17. Din curii- boții au 
pătruns — prin ruperea lacătului — 
in magazie, de uotle au furut mari 
cantități de alimente.

De astă dată se ctirle că hoții g aț, 
folosit de un automobil neutru a trau 
sporta mărfurile furate:

Răsbunarea unui pungaș
Agentul de poliție1 Gheorghe Cațn 

vel, de 33 ani, din aleia Motlrog.it, 3. 
se înapoia eri noapte spre casa.

In apropierea casei a fost atacat 
de un pungaș de buzunare, pe care îl 
arestase mai de miilt fiind 
r.uit -de furt, 9i ' care, 
mat' cu ‘ un drug de fier l'a
<runt .Agentul sa alcș cu fracții,« 
piciOruliii drept și cu grave leziuni la 
cap și corp.

A- fost, internat la spitalul Filan 
tropia ,

invi- 
mir. 
lovit

Au fost delegați următorii arbitri 
pentm Duminecă:

Unirea Tr.-Macabi, Mirion.
Juventus—Turda, Lucescu.
Sp. Stud. —Pr. Mihai, C. Rădulescu.
Venus—Olimpia, Cpt. Limburg.
Sparta C. A. B.—Vif. Dacia, Pe- 

tlC^CIl I.
Belvedere—C.. f. R„ Karoly.
Av Sportiv—Generala, Mateescu

Matei.
*

Macabi a primit oferte perîtru niaf- 
chur de Paști-cu'echipele reprezen
tative ale orașelor |i;$j. ■ Chișinâu. 
Hvțeîli. . : ; •

Exp oz a e 4 cariușe dinamiie. opt ranitl
T.-SEVERIN. — La cariera de 

piatră „Vodița” din satul Ver- 
ciorova, pe când lucrătorii voiau 
să așeze patru cartușe de dina
mită pentru spargerea pietrei din 
imensele blocuri, au constatat 
că acestea eru pline de giață. 

i Unul din lucrători, asezându-le

lângă foc - la care mai mulți se 
încălzeau - spre a se desgheța 
și usca, cartușele au produs o 
puternică explozie rănind opt 
persoane.

Toți râniții au fost ridicați și 
transportați la spital.

Razia de astănoapte
Cu toate că organele polițienești au 

întreprins eri noapte ó razie în întrea
ga Capitală spre a ațesta pe borfași 
și pungașii ..de, buzunare, aceștia au 
fost prevestiți de ..oamenii lor“ și 
n'au putut: fi arestați > astfel decât 
câțiva găinari.

Aștă noapte, fără a se anunța ni
mic toți agenții de poliție_ c echipă
compusă din câțiva comisari și de
tectivi — au întreprins o nouă razie.

De astă dată razia a fost mai fruc
tuoasă. Căci au fost arestați și câțiva 
hoț1 urmăriți de poliție.

*
Este timpul ca să se ia grabnice 

măsuri împotriva agenților. cari se 
poartă cu mânuși față de pungașii 
de buzunare și, în al căror anturaj 
au fost văzuți adeseaori.

e

Marți după amiază au sosit in 
capitală 33 elevi ai școalei comer
ciale superioare din Pilsen> sub 
Conducerea d-Iui prof. Hodr. Elevii 
au fost întâmpinați la gară de d 
prof. Grecianu, delà Academia de 
înalte Studii comerciale, de d 
Kudrnac, atașat de presă al Ceho
slovaciei. precum și de un grup 
de studenți delà Asociația univer
sitară „Abatele Zavorâl“. Excursia '* 
nișt i au mérs la Mormântul Erou
lui Necunoscut, unde au depus .o 
jerbă de flori. Azi Mircuri vor vi- *' 
zita orașul $i diferite instituții • co
merciale Joi dimineața grupul îsi 
va continua excursia la Constanta 
și de acolo la ConstantinopoL 

Peeira a.' ministru
de interne

Personalul prefecturei Poliției 
Municipiului București și în sp?-' 
oial funcționarii cei mici — adică, 
cei cu lefuri care variază itife 
3000-4000 lei lunar — roagă pe d. 
ministru de interne să dispună a- 
Chitarea salariib >r ce li se cuvine 
pe luna Aprilie, înainte de Sf-te!e 
sărbători ale Paștilor cari cad * în 
zilele de 12 14, pentru a putea face 
iată diferitelor lor nevoi.

Scade nuaiăru șomer.lor 
in Anglia

LONDRA 25 (Rador). - 
Nuor?ărul șomeurîlcr la 16 
Martie se ridica la 2mils- 
cane 63Eș633, prezentând 
astfel o scădere de 52,104 
fafă de săptămâna pre
cedentă.

Noul min șira 
de iustina al Angliei
LONDRA. 25 (Rador), — D. Tho 
mas Johnston, subsecretar parlamen
tar pentru Scoția, a fost numit mini
stru al justiției, ca succesor al de 
functului min.stru Hartshorn.

Prins de ușa ascensorului
David Cogan. de 64 ani, din servi

ciul librăriei „Socec“. domiciliat In 
str. Berzei 19. pe când ștergea ascen
sorul a fost prins de ușa acestuia. 
V ictima s'a ales cu fractura brațului 
drept și a fost transportată la spi
talul Brâncovenex-

Motlrog.it
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Centenarul Introducerii limbai franceze 
in școala românească

Festivitatea dela hceui Sft. Sava
Eri s’a serbat la liceul Sf. Sava im- 

plinirea a o sută de ani dela introdu
cerea limbei franceze în școala româ
nească.

Au luat parte d-nii: Gabriel Puaux. 
ministrul Franței, prof. Paul Tlenry, 
șeful misiunei universitare franceze în 
România, numeroși membri ai colo
niei franceze, d. N. Costăcbescu, mi
nistrul 
periori 
Iar și 
elevi.

instrucției și fuucțiouarii ‘•u- 
ai ministerului, comitetul șco- 

profesorii liceului, părinți și

prezi- 
a rată 
putea 
liceul

•
Serbarea a început cu „Imnul Regal 

Român” și „Marseillese-a’’. executate 
de corul elevilor liceului „Carmen 
Sylva și elevilor deia Sf. Sava.

D. prof. GH. ADAMESCU 
dentul comitetului organizator, 
că această comemorare nu-și 
găsi' un mai t>un loc decât ta
Sf. Sava, de unde acum o sută de ani. 
la 163t, sub domnia rusească a poruit 
inițiativa introducere! obligatorie a 
limbei franceze în școala românească.

Arată împurjurările în care sa pro
dus acest important fapt in cultura 
românească — fapt care — priu veni
rea profesorilor francezi în țară, a 
creat și .a consolidat uniunea spiri
tuală franco-română, astăzi indisolu
bilă, luchee elogiind memoria 
lor profesori francezi veniți în 
nia, după 1831.

prinii- 
Româ-

In numele misiunei 
versitare franceze

uni-

Această epoca a dat țării patripți ți 
însemnați oameni de cultură.

Cuvântarea d-lui ministru 
Puaux

D. GABRIEL PUAUX, ministru 
Franței ia București, în numele gu
vernului și poporului' francez, mul
țumește comitetului organizator, ca
re i-a dat prilejul să se gândească cu 
emoție și deosebită plăcere la primele

Festivitateadela
Comitetul de organizare- al acestui 

centenar a ținut să sărbătorească și 
cu marele public însemnatul eveni
ment cultural. Astfel... la ora 4 jum. 
d. a. .s’a desfășurat'in-sala Ateneu
lui, un bogat program, la care, au 
asistat în afară de d-nii Puaux, . mi
nistrul Franței, numeroase persona
lități. culturale și public.

Festivitatea a fost . deschisă cu 
Imnul Regal și Marseilleză, după 
care d. prof. dr. Marinescu, arată 
semnificația pentru români a cele
brării centenarului.

CUVÂNTAREA D-LUI 
PUAUX

Incepându-și discursul în româ
nește, d. ministru al Franței amin
tește de faptul că începutul secolului 
trecut a însemnat nu numai intro
ducerea limbii franceze în școlile ro
mânești ci și augmentarea interesu
lui tinerilor fii de boeri români pen
tru ideile politice ale vremii. Se 
poate spune că de atunci s’a precizat 
și conturat ideta de libertate care 
pentru România însemna năzuința 
spre, independență. Azi ;— a încheiat 
d. Puaux — ca și atunci când țara 
dvs. nu era atât de. măre, — colabo
rarea și rodnica frățietate dintre 
cele două popoare, nu s a desmințit 
vreodată, in numele guvernului fran
cez mulțumește pentru manifestația 
de prietenie prilejuită de evenimen
tul sărbătoririi acestui centenar.

D. prof. GH. ADAMESCU, a făcut 
istoricul introducerii oficiale a" lim
bei franceze în principatele româ
nești ■ scoțând în evidență însemnă
tatea culterală a'faptului; iar în nu-

O. prof. PAUL HENRY. șeful mt- 
stunei universitare a spus: Cuvintele 
mele vor fi scurte, căci între' francezi 
ți români, nu este nevoe de fraze 
lungi. • Inimile cari bat la unison de 
atâțea ani se înțeleg prin silabe șt 
chiar linițtea nu rupe armonia gându
rilor.

Mă mulțumesc deci, să evoc cu dvs. 
upibrele trecutului cari plutesc astăzi 
în jurul suvenirelor noastre: oamenii 
eforiei liceului Sf. Sava, cari au gân
dii că, cunoașterea Franței este nece
sară pentru complecta desfășurare a 
personalității române.

•
D. prof. RÂUL TEODORESCU ara.
că serbarea de astăzi, nu este numai 

prilejui desvelirei unei plăci come
morative ci este însuși simbolul recu
noștinței ce păstrăm Franței.

•
D. ȘT. POP. directorul liceului Sf. I 

Sava, spune că.placa comemorati-ă 
care s6 desvelește astăzi, va însemna 
o făclie penlru viitor și va aminti tot 
timpul că aia -există o tradiția .

Tdffiiedța ’franceză ‘hol ronțânih trso- . 
ootim ea axă .principală a caltnrei 'de panere sub actizrirc. contta-arestării- 
noastre occidetale, a cărei epocă glo
rioasă își găsește obârșia intre 1831 și 
1848.

in jurul fraudelor 
deia sraiia

lecții da limba franceză, oari au avut 
Ioc la liceul Sf. Sava.

B un secol de când s’a aprins aci 
o flacără care luminează neîncetat

Inchee printr’un românesc „mul
țumesc".

Restul programului a 
plectat prin executarea de diferite 
cântece 
nești, după care, a avut loc desvelirea 
plăcei comemorative.

fost corn-

populare franceze și româ-

Ateneul Roman
mele profesorilor francezi veniți în 
România, d.-, prof. ■ Fv. Lebzun, a evo
cat abnegația pe care aceștia au 
pus o ani de-arândul pentru apropie
rea dintre cele două târî surori.
. Au urmat recitările d-rei Viorica 
Anghel, dela teatrul Eduard din . Pa
ris, care a citit din opera închinată 
României de primii profesori fran
cezi veniți în țară pela 1830 și cân
tecele populare române și franceze 
executate minunat de elevele liceu
lui de fete Carmen Sylva și de elevii, 
liceului Sft. Sava, sub conducerea 
d-lui prof. Cerkez.

Inspectorul Tomescu 
menținut arestat .

BRA1LA, 24. — Inspectorul Tc 
mescu. delapeseăriilclarale.arestat . 
pentr»^ăude.lță&ise apel 'la Camera ■

sale.
Camera â respins apelul său, astfel 

că el va ți menținut arestat.

Moartea subită a comau- 
danlnlui liceului militar 

din Chișinău 
CHIISINAU. 24? — Azi după a- 

miază a încetat subit din viață co
lonelul Stanov, comandantul liceu
lui militar db localitate. El a în
cetat din viață in timpul când' 
preda in clasă o oră de curs. Medi
cul «coaie! intervenind, ud a putut 
constata decât moartea colonelului

Uineun și recepții 
in cinstea Hoi Detterding

Eri . la prânz consiliul de adminis
trație al soc. .Astra Română** a o 
ferit un dejun la Athénée Palace în 
onoarea lui Sir Henri Detterding, 
vice-președintele acestui consiliu.

Eri după masă ă avut loc la d-nul 
și d-na Otto Stern, director genera! 
al societății „Astra Română** o re
cepție în onoarea lui Sir Henri Det
terding, la care au luat parte peste 
2oo de persoane din lumea diploma
tică, politică, economică și finan
ciară-

Astăseară d. și d-na Otto Stern, 
director gerleral ăl societățS „Astra- 
Română** oferii uin dîneu ta onoarea 
ui Sir Henri Detterding la care vot 

lua parte persoane din lumea diplo
matică și din industrială.

Solemnitatea
depunerii luramanlului recruților 

din capitala
Cuvântarea ținută de M,Regelt

ta
• Eri dimineață la orele 9.30 în Pia- 

Victonei, a avut loc solemnitatea

M. S. REGELE CAROL

iuriftântuluî re’crutilOT'dîn garnl- 
zoatia București.

Au participat la această solemni
tate d-nn Ion Mihalache, ministru 
de interne, general Condeescu, mims

Drumul spre Parchet 
al fraților Eschenazy

Grandeur el decadence, consiatar.ie senzaționale ale 
d-lui inspector nestorescu deia Banca naționali

După cum spuneam tn reportagiul 
precedent, în ziua de 18 Noembrie, 
frații Eschenazy trag obloanele ban- 
di lor ți dau strigătul de alarmă dis
perai către deponenții principali — 
ca să facă o cauză comună — ți către 
Banca Națională, ca să-i salveze.

Banca Eschenazy se unulia acum, 
aceiați bancă Eschenazy care în 1929 
când Banca Națională ceruse ‘utu- 
rora să conoină la scăderea procente
lor la-18 la sută, ea refuzase ostenta 
tio și mândră, declarând că ea nu lu
crează cu concursul Băncii Naționale, 
ci cu ajutorul capitalului străin.

Totuși institutul nostru de emisiune 
venise în ajutorul fraților 
ulterior, pr într’un teescont 
lioane, la care sau adăugat 
15, in total 45 de milioane

Eschenazy 
de 30 mi
un altul de 
teescont.

ATITUDINEA BANCEI 
NAȚIONALE Șl RAPOR

TUL NESTORESCU
La apelul desperat al d-ior Esche

nazy Banca Națională trimite imediat 
pe d. inspector Nestorescu. un desă
vârșit specialist îu dibuirea încurcă
turilor și în puricarea ncreguleloi.

D. Nestorescu a lucrat >n cea mai 
mare' taină, iar reportul său n'a fost 
cunoscut decât de câțiva, diixre cari 
trebuiau să-l cunoască.

Ceea ce este cert, este că d. Ncsto- 
rescu și-a pus mâinile în eap când a 
deschis registrele.

într’un prim raport d-sa 
aratâ că din cercetările 
sumare ce a făcut, a des
coperit un gol de 160 mi
lioane lei — parcă’ar fi 
fost nuci! — pe care, subt 
nici un fel, banca nu-1 
poate justifica.
CE CONȚINE RAPORTUL 

NESTORESCU
In raportul său. d. Nestorescu 

foarte documentat arată că :
După război Banca Aser Eschenazy 

a urmat o politică extrem de' riscată, 
tinzând să acapareze cât mai multe 
resurse străine, pentru a asigura ca
pitalului social — care era de două
zeci de milioane — mai multă renta
bilitate.

A lucrat ani de zile într’un prt-

mejdios desechilibru față de resur
sele împrumutate, și creșterea cercu
lui de afaceri se datorește numai re
surselor străine. ■

Modul operațiunilor Băncii'Esche
nazy a făcut pe delegatul' Băncii-Na
ționale să spună CA S’A ■ IACUI A 
COLO O CONDAMN ABILA. POLI
TIC A BANCARA.

Despre, simpatiile pe care ți le ere 
iase Banca Eschenazy, acelaț delegat 
spune că :

,Jși creiase Banca Eschenazy o at
mosferă de prosperitate. Niiiteni insă 
nu a cunoscut situația reală NICI 
CIIIAR SUCURSALA BĂNCII NA
ȚIONALE nu a examinat situația 
comptabilă ți financiar u, din registre, 
și acte. PENTRU CA S A IZBIT DE 
REFUZUL PERMANENT AL BĂN
CII DE A ARATA REGISTRELE.

Raportul precizează apoi că 
frații Eschenazy au făcut ridicări 
mai mari decât capitalul lor so
cial.

Acest capital social precum se 
știe era de 20 de miniloane și ei 
au ridicat douăzeci și trei de mi
lioane una sută șeaptezeci și trei 
de mii lei >n cont personal, ceea 
ce înseamnă că la sute de milioa
ne depuneri ei aveau minus ze
ro capital social în clipa când au 
închis obloanele, lucru ce l'am 
afirmat și acum îl dovedim cu ra
portul oficial ai d7lui. inșpector 
Nestorescu.

Raportul d-lui Nestorescu a- 
junge Ia concluzia că pentru . a 
se veni în ajutorul Băncii Esche
nazy, ar trebui cel puțin o sută 
de milioane AVANS al Băncei 
Naționale.

Or, nu se poate — spune d-l 
Nestorescu — față de situația

B&ncei Naționale ți aceasta, — după 
cererea reprezentanților marilor bând 
chemate să avizeze — le-a înmânai 
câte o copie.

Un cerc restrâns ața dar cunoștea 
raportul Băhcei Naționale, iar concla
vul bancherilor, după a cunoscut 
acest referat, a refuzat net orice aju
tor.

Totuți — tocmai în necunoaștere de 
cauză — opinia publică ți deponenții 
compătimeau alături cu „victimele 
împrejurărilor „cufrații Eschenazy.

Aceștia introduc cererea de con
cordat, ticluită cu dichis, penlru a e- 
luda prevederile legei, . In două rân
duri solicită modificări, pentru a ob
ține termene mai lungi, nădăjduind 
într’un aranjament ți căutând să în
depărteze cât mai mult izbucnirea pu
nicei în opinia publică.

Intre timp o mare parte dm depo- 
nenți au fost câștigați pentru o soli
darizare cu banca, iar in ziua când 
se judeca cererea de concordat se ju
deca ți cererea de declarare In fali
ment introdusă de d. general Tonta l’o 
pescu.

Pentru ca să se creieze atmosferă 
favorabilă fraților Eschenazy, în pre
alabil se organizează de către un 
domn avocat ți senator o mare intiu- 
nire a deponenților, o întrunire ce iă 
proporțiile unei demonstrații publice.

Sub influența cuvântărilor ținute, 
în care nau lipsit nici aluzii nedeli
cate, nedrepte șl jignitoare chiar la a- 
dresa magistraturii craiovene, masa 
deponenților ocupă sala de ședință ți 
sala pașilor pierduți din palatul de 
justiție.

In această afmosferă se judeca cere
rea de concordat, care se admite IN 
PRINCIPIU și se respinge cererea de 
declarare în faliment introdusă de d. 
general Tonta Popescu,

constatată, ca Banca Națională! darea sentinței s’a văzut acest 
să dea această sumă. NEPU- lucru rar, ca masa aceea de oameni 
TAND FACE RISCURI* AȘA DE 
MARI.

O CERERE DE CONCOR
DAT Ș.I O CER-ÍRE DE 

FALIMENT
Cum am spus, marele' pubhc nu 

știa, precum, probabil nu știe nici 
acum, nimic din cele ce conține ra
portul' Nestorescu: ‘" El a -fosȚ 'trmus

sugestionați de ideea că astfel nu^și 
oor pierde anului ți că a contribuit 
ți ea la darea sentinței, a izbucnit in 
urale, purtând în triumf pe frații Es- 
ckenzy.

Prima manevră reușise. dar din cele 
ce au urmat se va vedea ca — vorba 
românului — ulciorul nu merge de 
multe ori la apă. ■■

D-tru I. Hânțăsteanu

trul armatei, Mihail. Manoilescu, .mi
nistru de industrie și comerț, V. V. 
Tillea, subsecretar de stat la preși- 
denție, sir Detterding, președintele 
soc „Royal Deutch“, mareșal Pre- 
san, generali Cthoski, Samsohovici, 
Moruzzi, Economu, Paul Angelescu, 
Ilasievici, Fotache Ionescu, Dumi- 
trescu-Tanți, Rasoviceanu, Ștefănes- 
cu Amza, Lăzărescu, Toma Dumi
trescu, D. Popescu, L Palade. M. Fio- 
rescu, N. Sinescu, Dem, Dobrescu, 
primarul general al municipiului, 
coL Gabriel Marinescu, prefectul po
liței Capitalei, Eugen Bianu, subdi
rector general la siguranța statuiluî, 
Eugen Cristescú, Vintilă ionescu, di
rectori ta siguranța generală, Aurel 
Bolintineanu, primarul sectorului 1, 
etc. ete.

Deasemeni erau de față toți atașa- 
ții străini aflați ta Capitală.

Sosirea Suveranului
La orele 10 a sosit M. Sa Regele 

tn uniformă de general de artilerie 
însoțit ''de'-Aă S. R- Principele Nico
lae InArSeas An «triteSMO de avfatie. 

general Miom, comendantrâ cor
pului ii 'armată' ca? â comandat pa
rada a prezentat Suveranului rapor
tul.

Jurământul
După serviciul religios oficiat 

de către un sobor de preoți in frun
te cu arhimandritul Justin Șerbă- 
nescu, cei cincisprezece mii de os
tași, au repetat pe confesiuni in fața 
reprezentanților cultelor formula 
sacramentală a jurământului.

Odată cu aceasta 'au depus Ju
rământul si nouii ofițeri

Apo preotul Inocențtu Ștefănescu, 
confesorul garnizoanei, a ținut trupe
lor o cuvântare prin care le-a arătat 
însemnătatea jurământului de cre
dință.

Cuvântarea Suveranului
M. S. Regele luând cuvântai spune:

OSTAȘI,
RAJi îndeplinit art Juămâatul de 

credință către Suveran și țară, și ați 
intrat pentru totdeauna ta rândurile 
soldaților români.

V’ațl legat în fața celui atotputer
nic, a P*rt tronul șl patria, jert
fi d du-vă In orice clipă.

Rezemați pe pildele ce vi le-au dat 
strămoșii noșfri, Eu, Regele vostru 
sunt convins că veți fi la înălțimea 
jurământului.

Așa să vă ajute ^Dumnezeu 1

Ce! din urmă a vorbit d. general 
Manu, comandantul garnizoanei, care 
a ținut un discurs de ârcumstanță.

Intr’o ordine desăvârșită a urmat 
apoi, defilarea trupelor.

Solemnitatea s’a terminat la ora 1 
după amiază.

Jurământul recruților 
din Târgovlște

TARGOVIȘTJS, 25. — Azi s’a 
desfășurat în localitate solemni
tatea depunerii jurământului re
cruților, precum șl a elevilor școa 
lei militare de cavalerie din gar
nizoana. Târgoviște. .

După oficierea serviciului reli
gios, a început seria cuvântări
lor.

Primul vorbește d. g-ral Cicu- 
chi, comandantul garnizoanei, 
care într’o însuflețită cuvântare, 
arată importanța solemnității de 
azi și îndeamnă pe noull stâlpi ai 
oștirei să-și îndeplinească în con
știință datoria de ostași.

După aceea a vorbit d. colonel 
Rădulescu, comandantul școalei 
de cavalerie.

Solemnitatea a avut loc pe pla
toul școalei de cavalerie.

T1MIȘO

Linia Telefonică

CUtTICI
AtA»

LUGOJ

wcu«șn

Bucureșfi-Timișoara fes 

a iosl renovată complect
puteți vorbi cu oricare mr 

mar din Timișoara, Arad, Lugoj 
și alte localități din Banat și convor
birea va fi cât se poate de dara. Afara 
de aceasta, legătura nu va fi între
rupta până nu ați terminat convots 

tarea.
In vederea obținerii rezultatelor pro- 

ectate, linia a fost în întregime refă
cută, instalându-se echipament nou de 
cel mai modern tip. După încercări în
delungate s’a ajuns la rezultatul dorit. 
Inginerii și abonații, cari au 

Vorbit, au declarat că trans
misiunea vocei este perfectă.

Aceasta este prima lu
crare importantă realizata 
conform programului no»-

tru 3e refacere a semcruM telefoane 
interurban, ținta societății fiind de a 

da țarii un serviciu telefonic, care sa 
funcționeze în mod ireproșabil.

Serviți-vă de telefon pentru traasac- 
țiile Dv. cu provincia. O convorbire 
telefonica e cel mai bun mijloc de co
municație, în afara de o vizita.

Societatea a înființai, în clădirea 
sa din Strada Bursei No. 5, mai multe 
cabine telefonice. Deasemenea, cabi
nele dela Poșta Centrală au fost com

plect refăcute. Publicul do
ritor de a obține legături te
lefonice locale sau interur
bane In cabine, poate fi sigur 
că va fi servit cu bunăvoință 
și promptitudine.

SOCIETATEA ANONIMĂ ROMÂNĂ DE TELEFOANE

ÎNTREBUINȚAȚI FRICȚIUNEA /

O deîegațiune compusă din d-na: 
AL Samod, președintele acestei „U- 
niuni“, losif Dantoer; vicerpteședin- 
te. G. Cătlnaru, fcrétódu ta, consiliul 
de ’ ad-ție s’a prezentat era d-lui di
rector general-al poștelor solicitând 
invitația și preferința industriașilor 
mid M patronilor cu ateliere proprii 
la acordarea de lucrări, aceasta ta 
vederea ameliorărei șomajului.

D. director general le-a promis tot 
șprijinuL Numai că meseriașii ar dori 
ca lucrările să nu fie date din nou 
mare! industrii.

Mac banditesc in Lipcani 
(Hoția)

CHIȘINAU, 24. — Autoritățile 
locale au fost înștiințate că trei 
bandiți an intrat în localul farma- 
clei din corn. Lipcani (Hotin) undo 
au Jeluit pe proprietarul farmaciei 
de 354)00 le! șl o cantitate Însem
nată de bijuterii. . El au dispărut 
apoi fără urme.

Jandarmii cercetează cazul.

Adunarea „Casei partida la i 
liberal”

Astăzi Joi, 36 Hârtie, la orele 10 
dim. an loo la clubul libera! din ca
lea Victoriei, adunarea generală a- 
nnală și sea extraordinară a „Casei 
partidului liberal**.

Va prezida d, L fl, Duca, șeful par
tidului liberal.

À IîImE
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FERIȚI VA DE CONTRAFACERE

Studenții cehoslovaci 
la Cin]

CLUJ, 24. — In cursul zilei de azi 
au sosit la Cluj, delegații studenților 
cehoslovaci, veniți la congresul, care 
nu s’a ținut, al Micei Antante studen
țești dela București. Studeții cehoslo
vaci nu fost întâmpinați la gară și 
cod uși la cămine de către reprezen
tanții studențimii clujene.

Mâimr, înainte de masă la ora 10. 
are Iot > recepție în Aula Universită
ții, în Onoarea studenților cehoslovaci 
la care vor lua parte reprezentauții 
tuturor autoriătților și corpului pro
fesoral dela Universitate.

Târnova-Soroca 
Societatea Vânătorilor/ 

„Vulturul" 
din comuna Târnava, județul So- 
roca, ținând în ziua de 22 Mar- ' 
tie a. c. adunarea generală or- • 
dinară, a ales în consiliul de ad- ' 
mlnlstrație pe următorii men>. 
brl:

Președinte: d. Vasiie Iacobăț 
avocat

Vice-președinte: d. Gheorgha 
Bădărău, proprietar.

Secretar . d. Leon Sumnevirf. / 
grefier.

Casier. d. Vasile Rusu, cornet ' 
clant

Cenzori d-nll: Vladlmlr Neam 
țu, prim-pretor șl Alexandru Tri- 
culicl, industriaș.

Maeștri de vânătoare d-nil: A- 
lexei Cașințev, învățător șl leac 
Djurencu, proprietar. <

Arbitru : d. George Axlnta, ar 
vocat

p. cont, Președinte, ^IzăHH
p. conformitate.

Președinte, Indescifrabil.

modificările aduse proecttilui
Eri comisia ad-tivă a Senatului 

a luat în discuție, legea cumulul r.
A participat și d. prim ministru 

Mironescu.
La discuția generală a proectu- 

lui au luat cuvântai d-nil senatori: 
Vâlcănescu. col Șeinescu, Gh. 
Popovici, G-l Lupescu, prof. Bălă- 
cescu.

Vorbitorii s’au declarat pentru 
proect, propanâd mai multe mo
dificări,

S’a început și discuția pe arti
cole.

La art. 1, d. col. Șeinescu a ce
rut să se suprime din bugetul insti- 
tuțiunilor supuse legii cumulului, 
pe cele care cad sub administra
ția autorităților bisericești (bise
rici cu avare particulară).

D. prim ministru a aprobat- 
D-sa a făgăduit că va face o de
clarație în acest sens în ședință.

O discuție mai largă s’a făcut b 
art 6. S’a cerut ca membrii corpu
lui didactic car eocupă 2 catedre 
obținute prin examen, să ooată

primi retribuția dela cele două ca
tedre.

D. prim ministru a acceptat să 
se modifice art. 20 din proect cate 
prevede ca acei care ocupă mal 
multe funcțiuni publice, la promu'- 
garea acestei legi, își păstrează 
drepturile câștigate urmând a pri
mi maximul de salariu corespunză
tor lefii unui ministru.

La art. 11, d. col. Șeinescu a ce
rut ca, cuantumul retribuțiilor fi
xate de lege la 12.000 lei lunar să 
fie majorat la 15.000 IeL

După o lungă discuție la care au 
iuat parte d-nii Iacobescu, Vulcă- 
nescu, etc., s’a ajuns la soluția să 
se mențină suma de lei 12.000 lei 
fără însă a se aplica carba de sa
crificiu. La art. 18 s’a admis ca 
profesorii liceului militar să poată 
avea si o catedră în învățământul 
universitar sau secundar.

Discuția a fost terminată. Se 
crede că Vineri, în ședința de 
noapte, proectul va veni în discu
ția adunării.

FEMEI ȘI 
CĂLUGĂRI

Kallînflcow », flrk tndoUli* 
unul din cei mai mari acrH* 
lori erotici ai lumiit prora«« 
torul acțiunilor tn acest ro
man nu e politica, nici spiritul 
religios, ci dragostea, drago»« 
tea cu toate aberațiunile eu j 
dar fi 'n forma cea mai 
curați. .
Autorul na augrărefta Wt . 
Imens tablou al vieții rus» 
dintre cele două revoluții * 
j 905 - 1917. E Rusia de toaM 
xilele, ața cum au văzut-o 
acei, pe cari nici o tendința 
nu i-a influențat. Și înfăți« 
fându-ne toate straturile »0» 
cietății, Kallînikow ni le deas 
brie tn legătură cu mediul 
mănăstiresc, care, tn Rusia 
dinaintea ultimei revoluții, a- 
vea o atât de mare fneenM 11 
nătate.
In lumea monahală, ca ți tai 
cea laică, biciul lui Eroi 
mână personagiii» spre des
tinul lor. Iar deasupra acestui 
■vălmășag clocotitor, se ridici . 
un suflu de omenie fi de a* 
dâncă înțelegere a suferința« 
lor ce ne sunt sortite tuturor. 

De vânzare la toate librăriile 
din țară, iar in localitățile unde 
nu se găsește, se vor adresa 
comenzile' direct editurii« 

I G. HERTZ 
Calea Victoriei, 5 — București
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MICA PUBLICITATE

CERERI DE SERVICIU 
I leu cuvântul

OHCIANT sanitar cu diplomă, servi
ciul militar făcut acte în regulă caut 
post la orice spital din capitală sau 
provincie, sau agent în plasă. Adresa 
la ziar sub „Sanitar* 30 000

BUCATAREASA bună fără bărbat 
copii având aele se caută la casă bu
na fără spălat, leafa 1500 lunar. Pia - 
ța Romană 1 bis, orele 8—10 dimi
neața. 727

Și

BUNE ajutoare la mantouri și uce
nice externe angajează Casa Wqeis'- 
ser, Stelca 21. 728

u Pâinea GAGEL
ÎNCHIRIERI 

I leu cuvântul
APARTAMENT parter nou, liber, ime 
diat, 4 camere, hali, baie, dependin
țe. eventual gară. 140 Labirint 140. 

17611

APARTAMENT luxos 4 camere, hali, 
bae, dependințe, calorifer. Calea Că
lărașilor 34. 17622

PATRU încăperi, bae. bucătărie, ca
meră seivitori, dependințe. Confort 
modern. Maximum 15 minute picio
rul Poșta. Stațiuni tramvai, taxi 7, 
25. Lranus 35. 17677

4

ÎNCHIRIEZ două odăi și pivniță. Str. 
Traian 106 în curte. 789

ÎNCHIRIEZ apartament complect cu 
cameră de bae în str, Ernei 12 A. Pro 
prietar. calea Moșilor 313 lâ instala
tor. 790

COMERCIALE 
I leu cuvântul

ÎMPRUMUTURI 
I leu cuvântul

ORICE SUMA de bani asupra reci- 
piseior „Muntelui de Pietate'1, vă 
procură de îndată Biroul Șaraga. Str. 
Nieclae Șelari No. 9, percepând do
bânzi extrem de reduse. 17458

CIORAPI pentru suferinzi de varice 
calitate cea mai bună, lungi și scurți. 
Ungar, Șelari 16. 17653

UMBRELE de damă și bărbătești ca- 
lirățiie cele mai fine cu prețuri ®x- 
cep.ționale. Ungar, Șelari 16. 176591

50.000—100.000—500.000—1.000.000- 
5.000.000 lei procur, primesc bani, 
ipoteci toată Țara 7—15 la sută. A- 
vantajos decât Băncile. Sute clienți 
salisl'acuți. Tănăsesou, Licențiat, Fi
nanciar 1908. Mussolini 34 (Piața 
Romană). 17667

TANARA vorbesc și germana! 
caut post casieriță la magazin® 
seu birou. Pretențiuni modeste.® 
Adresați la ziar sub SAPO. 1 

1700 |

BUCATAREASA bună cu acte, sin
gură, caută Sanatoriul Elisabeta. Șo 
scaun Kiselef 8 lângă. Bufet. 729

ÎNCHIRIEZ do uă camere goale cu 
acce-- bae și două camere cu bucăt.ă- 
ri<. Aurel Vlăicu 3. Parchete, electri
ci. 17675

o
BAEȚI caută Bodega Pictor Grigo- 
resmi Nu. 18. 730

BANAȚIAN caut loc la o gospodărie, 
bun Econom în plugărie sau la vreo 
moșie, căsătorit, fără familie etate 
38 ani. E. Cotoară, Combos Bănat.

.20050

BONA la fetiță 5 ani, cunoască bu
cătăria, are ajutor, prezinte acte. 
Doctor Capșa 32 (Cotroceni). 731

ÎNCHIRIEZ apartamente compui 
camere, antreu, bucătărie, bae, ser
vitori, confort modern. Filaiet 45. 
Telefon 304/44. 17675

ALLO ! Toată lumea s’a convins _eă 
cea mai eftină este Drogueria Sfân
tul Gheorghe peste drum de Lupoai
că a sesit culori pentru ouă, Vani- 
lină, Baekpulber mare Dumping la 
Casete, coperte elegante pentru ca
douri și Parfumuri. 17673

CASATORII
1 leu cuvântul

Farmacist licențiat caută post® 
sau sustendanță, Capitală sau® 
provincie, pretențiuni modeste. ■ 
Adiesa ziar sub „Farmacist”. ■ 

25000 1

BUCATAREASA bună se caută. Str. 
Vasile Lascar 55. 732

ÎNCHIRIEZ apart amenle parter și 
etaj, confort modern, rlouă și trei ca
mere. Știrbei Vodă 1^8. 17689

BUCATAREASA bună, să spele, cai
ce bine. Prezinte acte, odae separată. 
Fiiibiliu 2, fort Cotita, colț Anton.

733

1

STENODACTILOGRAFA, germană, 
română, scriere frumoasă, cunoscând 
lucrările de birou, contabilitate cau
tă post la ziar sub „capabil”. 17662

VANZARI Șl CUMPĂ
RĂRI

CAUT cameră goală față, sau aproa
pe. Maxim 1000. Pentru 6 Vpuhe. 
Ziar. Antonescu. 17>»8>3

DOAMNELOR Lei 39 per. Ciorapii 
fini. Mouselin.. Culori, moderne vinde 
Mag. Victoria, Șelari 9. 17668
DOAMNELOR Lsi 15 per. Șosete eo- 
pii, fildecos Lei 45 per, Chiloți fini 
damă vinde Maga. Victoria, Șelari 9.

17669

COMISAR Pref. Pol. Capitalei, etate 
28 ani, drăguț, prezentabil, inteli
gent, familie onorabilă, dorește că
sătorie cu d-șoară sau d-nă profesio
nistă, care să aibă imobil București. 
Drăguță și prezentabilă, etate mijlo
cie. Răspunsuri la ziar sub Costaș. 
Cu fotografie. 17585
DETECTIV Particular, face informa
țiuni discrete Românește, Germana, 
Îjrigară. Pretenții modeste. Adresa 
ziar. „Informator'*. 17583

D-ȘOARA dactilografă caută post ur 
gent, 1 lună gratuit in urmă preten- 
tiuni modeste. La ziar sub ^Dactilo
grafă”« 600

PARCUL DOMENIILOR cel mai fru
mos și sănătos cartier, vând teren 
600 m. Ionescu, Traian 45. 17323

VÂND casă Turtucaia 50. Informa
ți uni, Turtucaia 48. 17525

BUCATAREASA perfect caut servici, 
'casă serioasă, puțin știe românește. 
Paula Naghi, Vasile Gherghel 103.

17657

OAUT femee de servici casnic. Mear- 
sfă seara acasă. Cosbuc 23, Bb. Pake. 

17672

VÂND eftin Buik Standard eventual 
număr și aparat. Strada Banat 27. 
______________________ 17635 
CAUZA plecărei, vinde Pianină 
Blüthner., dormitor, șifonier elegant 
cu oglindă, Vacumcleaner, canapea 
otomane, lămpi electrice, mese, eta- 
ger note, perdele, strada Frumoasă 
18, ora 10—1.________________17634

DOUA femei harnice dintre care una 
să cunoască bucătăria, găsesc loc 
imediat Farmacia Paleacu, Filantro
piei 77. 17671

VÂND foarte convenabil teren 500 
m. p strada Dr. Sergiu 22. Adresați
S-ții Voevozi 12. Telefon 325/83

17511
TANAR transilvănean, .cunoscând bi 
ne toate serviciile și străzile caut ori 
ce post cu bune certificate și o mică 
garanție. Adresa Augustin Băndea- 
nu, str. Popa Soare 8—10, București.

707

VÂND casă confort modem, șease 
camere, holl. bae, dependințe, elec
trică, apă, parchet, teracotă. Splaiul 
Independentei 1,99. Cotroceni. Tram
vaiul 14. 17598

F/BRICA „REZISTENȚA** ușurează 
existența, încercați cu a Dv. prezen
ța. dc’a Muncitor până la Excelență, 
str. Rărației 29 Etaj, vindem prețuri 
absolut fixe extrem de ieftin înce
pând deJa:
Lei 40 Boneta penhu bucătari; 
Lei 70 Șorțuri pentru bucătari ;
Lei 80 Pantaloni trainic p-tru băeți: 
Lei 130 Pantaloni pentru lucrători ; 
Lei 150 Halate
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 489 Pantaloni vărgați fini :
Lei 500 Pardesiașe
Lei 700 Costume stofe pentru băit/i ;
Lei 864 Pardesiuri moderne pt. dame: 
Lei 875 Pardesiuri pentru bărbați ; 
Lei 900 Costuine stofe fine;
Lei 1650 Costume vărgate 2 rânduri 

fine.
Cine prezintă această reclamă pri- 

calea Victoriei 83—85. De asemenea, jmește un rabat de 5%. 30000
magazine în str. General Berthelot 2 
și 4. Avocat Babenco, B-dul Brătia- 
nu 82. 1.7588

MANSARDA 3 camere mari, cal ori- ! 
fer. Calea Dorobanților 34. 1.7623

2 CAMERE și bucătărie W, C. sobe 
teracotă,, electrică, tramvai 12 și 20. 
Adresuț» Bd. Pieptănari 13 etaj IL 

20000

CAMERA elegant mobilată, teracotă, 
electrică, acces bae. Cobâlcesctt 10 
bis. 17605

CAUT apartament confort bam ma
ximum 50000. Adresați Rosenthal, 
Sfinții Apostoli 72. 17649

I
CAUT 2 camere mari, antreu, bu- a 
cătărie, baie, confort modern,® 
centru sau tramvay. 1 se adres.i ■ 
ziar sub: „persoană liniștită“. ■

DE ÎNCHIRIAT magazine și iparta 
mente de locuit sau pentru birouri 
cum și o pivniță pentru vinuri tn

DE ÎNCHIRIAT apartament vad 
vechiu dentist. Piața Amzei 24, pro
prietar, ușa dreapta. 17584

UNGUROAICA curată caută Iog ca 
jupâneasă sau la toate. Dristorului 
6, Gh. Mihai. 70S

CHILIPIR depozit lemne funcționând 
vând Sârbească colț Mihai Bravu.

17614

BUCATAREASA fină, singură, străi
nă caut loc durabil la casă mare. 
Maria, str. Tudor Ștefan No. 7, Flo- 
reasca. 709

TEREN 1250 m. p. Episcopul Radu
34 vinde avantajos. Adresați Mătă- 
sari 21. 17588 I

C AUT apartament, 3 camere, v 
hali, bucătărie, bae, cameră ser | 
ritoare Adresa ziar sub ,.C. D.” I | 
________ __________ 4—25.5551 I

BUCATAREASA bună caut loc casă 
durabilă știu și prăjituri Monentan, 
B-dul Basarab 11. 710

COVOR turcesc veritabil 4/3 vând 
18000. Romulus 58 în față. 17674

'CAUT loc la toate, str. Doctor Obe- 
deanu No. 25 Parcul Principesa Ele
na. Informațiuni portar. 711

VÂND sufragerie elegantă, aproape 
nouă, fix 30000. William, Timpului 
27 etaj. 17678

BASARABEANCA tânără foarte sim
patică, săracă, brodeză, gospodină, 
bună, dorește căsătorie unui domn 
binișor situat, etatea dela 38 în sus. 
La ziar sub Eugenia. 17626

TANAR simpatie, foarte bine dorește 
cunoștința unei doamne situate. Dis
creție absolută. Ziar sub Hercule.

17640

CAUTA guvernantă, profesoară, fran 
ceză, germană, română la copii mici 
'și mari ai medita și îngriji. D-na Ar
ini, Kulev. Mihail Ghica 34 în fund.

712

PIANINE renumita marcă Förster, 
noi vând ocazie. Miron Costin 20.

17682

CASA de marcat elvețiană nouă foar 
te convenabil vând. Vizibil 2—5. An
ton Pan 50. 17681

EHEPAAR, Sachsen, jung, ehrlich, 
arbeitswillig suhen Dauerstllunug in 
ernstem Hause. Stellenvermittlung, 
Macedoniei 2. 713

ȘOFEUR mecanic 11 ani vechime 
caut post, pretențiuni modeste. Șo
seaua Ștefan cel Mare 10. 714

SOFEUR prezentabil simpatic, meca 
nic conducător și purtări ireproșa
bile, vechime, certificate, recoman- 
dații caut serviciu. Costică M.. Or- 
landă 8. 7.1.5

LICHIDEZ
Tabieturi splendide, pictori cunos- 
cuti cu reputație^ TtnG «s are- 
•uri extram ciaredusanuffon- 
venabâ ca ori unde, colecție mare, 
sursa cea mai eftină, vizitați spre 
convinseră*

Vizibil zilnic aumai între 2—4 Du 
minica ți sărbători toată ziua. Str* 
Turturele s (prin Labirint) Tram 
vai electric 16 (stația Tabacu).

s

CAUT rufe pentru spălat, iau acasă, 
spăl foarte convenabil și repară am 
recomandații. Suzana Kezv. Radului 
No. 27. 716

PIANINA Schiedmayer vând conve
nabil perfectă stare, Sft. Elefterie 13, 
vizibil dimineața. 748

'ADMINISTRATOR agricultură, pomi 
și viticultură. 20 ani practică caută 
post imediat. Isclay Dénes, B-du! Ba 
sarab No. 14 A., București. 717

FATA sănătoasă, curată caut loc lân 
gă un copil sau în casă la o familie 
bună și casă Ușoară. Mragareta. la. 
portar. Jul. Michelett 15. 71S

CAUT servici bucătăreasă bună, un
guroaică cu soțul împreună, jupâ- 
neasă fără bărbat, mergem și moții. 
Madam Tuli. Splaiul Unirii No. 92.

719

SAEUCLINGS Schwester Alteres Fri. 
sucht Posten. Adrese calea Plevnei 
No. 60. 720

OFERTE DE SERVICIU 
I leu cuvântul

INSTITUȚIE mare angajează numai 
decât dactilografe și stenodactilogra
fă- perfecte preferință cunoscă toare 
una dintre limbile: franceza, germa
na, engleza, maghiara, rusa. Oferte
le. vor cuprinde studiile, practica fă
cută, condițiile angajării. Oferte la 
ziar sub „R. P. 42” 17618

ANGAJEZ băiat prăvălie să priceapă 
'prepararea patricienilor. Bodega 0- 
prescu, Griviței 314. 721
ANGAJEZ pereche bătrâni ca îngriji
tori, schimb casă locuit gratis. „Reu- 
șiata", Moșilor 312. 722

BUFETUL Băilor Eforie caută un bă 
iat mic, B-dul Elisabeta No. 5. 723
BUCATAREASA tânără fără bărbat 
să ajute și în casă la două persoane 
se caută. Adresa Simon. Aleea Poe
tul Silileanu 6 prin Călărașilor 42.

PIANINA germană concert placă 
bronz, vând eftin cauza mutării. La
birint 199. 749

PIANINA marcă renumită, aproape 
nouă, vând urgent cauza mutării vi
zibil sărbătorile 9—1, celelalte zile 
1—5. Alexandru Oiăscu 16 (Isvor).

7&0

180 Bluze albe pentru chelneri; 
150 Matrose pentru copii ;

Costume pentru ucenici; 
Combinezoane pentru șoferi; 
Costume pentru muncitori , 
Pardesiașe pentru băieți ;.

250
275
300
350

TANAR intelectual caută protecția 
unei doamne cu suflet ales (even
tual căsătorie). Ziar neanonimi.

17633

DOMN 45 ani, situat, agreabil do
rește cunoștința unei tinere serioasă, 

’plăcută, constantă. Eventual căsăto
rie, retor răspunsuri neanonime, dis- 
crețfone absolută. La ziar sub Dis- 
erețiune. 17594

Lecțiuni și Meditații 
I ieu cuvântul

320 LUNAR Piauo franceza genhana 
garantez reușita.. 24, str. Ton M.ifo- 
rescu 24 prin Moșilor. 17,578
" PENSIUNI

I leu cuvântul

DOAMNA străină, tânără, drăguță, 
cultă, dorește cunoștința unui domn 
serios, bine situat Oferte neanonime 
ziar Bianca. 17666

...........................

APARTAMENT frumos, holl, trei ca
mere, bae, atenanse. 65000, fără bae 
55000. Nifon 11._________ 17661

ÎNCHIRIEZ 2 camere antreu goale 
sau semimobilate, Confort. Profetu
lui 20 fund dreapta. 17652

i j CONTENCIOSUL P nsionarilor
‘ ' primește' și apără toate cauzgre 

| >i reclamațiunile pensionarilor 
j nemulțumiți. București I. Cer- 
^ica 4. ,

PROFESIONALE
I leu cuvântul

ÎNCHIRIEZ cameră stradă 5x5, ert- 
treu 8x4, vestibul, electrică, parchet. 
Asperf. Liberă. Convenabil. Str Slro- 
escu 11, lângă Foișor foc. 17663

CITIȚI neîntrecuta revistă ilustrată 
„Sănătatea'*, sfătuitoarea cea mai 
sinceră' în vremurile grele de azi. In
dispensabilă tuturor caselor. Abona
ment anual 200 lei. „Sănătatea“, 
Triumfului 7. București. Cereți gra
tis prospectul ilustrat 30—17177

MOVILA Carmen Sylva. Pensiu
nea Franceză, local spațios con
fortabil arendărei pentru Socic 
tați, Colonii Școlare. Cernica 4, 
București..17656

I MOAȘA Maria Paraschivescu strada
Zablovschi 53. Telef 364/34. 17484

I
DE ÎNCHIRIAT local confortabil ® 
centru, depozit, fabrică, atelfo' U 
garaj: București. Cernica 4. 1

17655 1

INSTITUT medical Fisioterapie Doc
tor Evanghelie Pascu, Sfânta Vineri 
20 : Electrolerapie, masaj electric, 
înaltă frecuență, Raze u) tra-violete. 
Ronlâgen, etc. pentru tratamentul 
boaielor. Consultații: 3—7. Săracii 
gratis Duminica 8 dimineața. 17591

RAFTURI pentru coloniale aparat 
bere mese scaune de grădină veselă 
fețe de masă una pianină răcitor. A- 
dresa Câmpineanu 50 colț. 751
RADIO galene căști difuzoare sârmă 
seifuri accesori mari asortiment efti- 
ne. Marcu, B-dul Elisabeta 10. 752

SALON vienez elegant vinde Vasile 
L recile 12 etaj II dreapta. 753

VÂND autobuz funcțiune număr tra 
seu, înlesniri mari. Constantin Mo- 
roiu 8. prin Antim. 754

VÂND eftin Buick Standard număr 
și aparat, strada Banat 27. 754
10000 garnituri piele, 2500 fotoliuri 
cubiste,Jtapițer, stn_Dr._Felix 2. 756 
1000 Sofale, Dormeze 1800 Sofale 
cu cutii. Bulevardul Carol 22. 757
3600 Radio direct priză Lumophon. 
în rate Electro-Belgiană, Filitis 5.

758

SUFRAGERIE, dormitor, frumoase, 
străine cauza plecărei eflin, Donici 
7 bis. 759

TRĂSURĂ cauciuc, ham, perfectă 
stare vând eftin, Geniului 4 Halta 
Cotroceni 760

TRĂSURĂ și un cal vând preț oca
zionai, str. Dr. Felix 85. 761

BAEȚI 14—15 ani la coloniale și bău 
turi. Impăcărei 36. 724

BAEȚI angajează Bodega Filip Gri- 
gotescu, Mihai Vodă 5. “25

Î
COLONIIL^Școlar^poMnchi^  
ria local spațios și confortabil I 
Tekirghiol Carmen Sylva. Adre-1 
?ați, Cernica 4 București. 1763 i*

D-NA UNGAR execută centuri suple 
din elastic și tricotaj specialitate tn 
centuri medicale și sarcină, soutien 
gersres. port-jaretiâre. Șelari 16.

17660

DACA VA DOARE SPATELE
Procedați astfel!
Făceți o baie caldă. Mușchii 
devin mai flexibili, Porii se 
deschid. Ungeți părțile dure
roase cu Sloan's Liniment și 
culcați-vă, Vă veți scula sănătos.

Sloan's pătrunde te corp și 
redă mușchilor flexibilitatea- 
Are o acțiune rapidă, înde
părtând durerea și calmând 
mușchii D-voastră înțepeniți. 
Se întrebuințează ta 13 mi* 
lioane de familii. Cumpărați 
chiar astăzi un flacon. Lei 75.

SLOANS Liniment

Legea învățământului superior va 
trece în ședință publică la Senat, Vi
neri,

Până atunci se va discuta legea ca- 
metei.

Sâmbătă., 23 Martie, óra 9 sea
ra, va avea loc în Aula Fundațiețl 
Universitare Carol I, a 5-a con
ferință din ciclul organizat de 
secția „Politică Socială’’ a insti
tutului Social Român, tratând :

UNIVERSITARE „Problemele asistenței moderne” 
i Va vorb’ d. N. D. Chirculescu. 
fost ministru, despre: „Asistența 
muncitorimii”.

ÂiMinistrația căilor ferate a dispus 
ca studenții universitari din țară și 
elevii școalelor Sfatului să poată 
călători cu reducere de 50%, cu înce
pere dela 30 Martie a.c.

Se aduce la cunoștința mem
brilor Asociației Prietenii Polo
niei, că neîntrunindu-se numărul 
de membri la adunarea generală 
de Marți 2--' crt.. adunarea se va 
ține Mat ți 31 a.c. ora 6 juni, la 
sediul său dela Școala Politech- 
nică, iar nu Vineri 27 cor., cum 
fusese anuuțat.

Fundația Culturală „Casa Artei” 
anunță că sărata de gală care tre> 
buia să albe loc în seara de 28 
Martie, s’a amânat pentru seara de 
13 Aprilie 1931 (a doua zi de Paște) 
în palatul Camerei de comerț. Bi
letele vândute răniân valabile.

APARTAMENT parter nou, liber ime 
diat 4 camere, hali, baie dependințe 
eventual garaj. Labirint 140. 775
APARTAMENT’patra” camere, hali, 
baie, dependințe eventual garaj 150 
mii lei. Popa Soare 67. 776

BODEGA închiriez vad vechi centru 
comercial colț Gara Șoseaua Basa
rab 41. 777

CABINETUL Medical Dr. S. Horn- 
stein. București, str. Ziduri 31. Con
sultații pentru boli interne , boli de 
femei și copii, Sifilis, Injecții intra- 
venoase, spălaturi, pansamente, a- 
nalize, Diagnosticul boaielor prin 
Raze. Tratamente electrice, Raze X. 
Dicfermie. Raze ultraviolete, Raze 
infrarosii. _ 25000

DIVERSE
I leu cuvântul

BINE mobilat sau nemobilat 2 ca
mere, electrică 3000 lei Imprimeriei 
No. 10. 778

CLUBUL Academiei 16 etai închirie- 
ză bufetul. ■ 779

CONFORT, aspect, parter patru pla
se, dependințe, modern, independent, 
închirieze Toamnei 59._________7S0
APARTAMENT spațios, etaj I, str. 
Lipscani 41, colț cu Sf. Nicolae-Șe
lari, liber imediat. - 781

INSTITUT PENTRU IMFRUMUSE- 
ȚARE, Hélène Simon, București, Ca
lea Moșilor. 88 (Part, scara B.) Ab
solventa casei Pèssl, Viena. Metode 
proprii, preparate speciale. Practică 
îndelungată. Primește orice zi de lu
cru ora 9—12 a. m. și 8—6 d. a.

17230

60000 închiriez antre, trei camere,

TRACTOR Fordson nou din fabrică 
vând mare reducere cauza pledărei 
magazinului. La ziar sub 8 R. 762
VÂNZ două motoare 6 și 8 HP. și 
pompe centrifuge cu țevi (Șoseaua 
Mirai Bravu No. 295 763

Publicații de licitați^ 
convocări] juridice, fk 
nanciare.

ROMANIA
Circumscripția Comisariatului 15 

poliție
Municipiul București No. 3589 

PUBLICAȚIUNE
In baza adresei jude ocol. 5 Bucu

rești No. 10491 din 1931 se aduce la 
cunoștința, publică că în ziua de 30 
Martie 1931, în orele legale va avea 
loc vânzarea cu licitație publică a a- 
verei imobile sechestrate a debitori
lor J. Woinarovchi și Marin Ned.e- 
ieanu din București, str. Lucaci No. 
120, averea mobilă sechestrată spre 
despăgubirea ■ creditorului Simon Da- 
vidsohn din București, str. Smârdan 
No. 4, de suma de lei 4000 (patru 
mii>, procente legale, cheltueli de ju
decata onorar de avocat și cheltueli 
de executare. Vânzarea va avea loc 
în erele legale în ziua de 30 Martie 
1931 pe piața Hala Traian din calea 
CU arași.

Comisar șef, Indescifrabil*
17664

juridice) fi>

Eri a sosit în Capitală d. Raoul 
Maria, directorul magazinelor „Aux 
Gaieries Lafayette” din Paris. îm
preună cu d. Dey, șeful serviciilor 
administrative ale Societăței „Aux 
Galeries Lafayette”.

EMor vor lucra la organizarea 
sucursalei „Aux Galeries Lafa
yette” care se va inaugura în că
rând în Palatul Librăriei „Socec 
et Co.*‘ S. A- din Calea Victoriei.

D. Director Maria este la dispo
ziția Onoratei Clientele pentru ori 
ce lămuriri.

Nstăzi la orele 8 jum. seara Ia eer* 
cui de studii al „Uniune! generale a 
micilor industriași și meseriași pa
troni“ din str. Belvedere No. 14, d. 
dr. Emil Gheorghiu, secretar general 
al ministerului sănătăței va ține O 
interesantă conferință tratând: „Des* 
pte boli“.

BERLIN, 25 (Rador). — Comisia* 
r.ea specială a Reichstagului a discu
tat eri cererea partidelor naționaliste 
de a se scoate din palatul parlament 
tulul tabloid fostului calicelor Bueloto, 
din cauza atacurilor cuprinse în me* 
moriile acestuia, împotriva ex-kaist* 
rulul. Cererea a fost respinsă

RIHOL. ELECTRÄ'IB»®«
STUDENȚEȘTI

„Graiul Nostru" societatea stu
denților în filologie română ține a- 
dunare generală azi ora 2 și ium.

„Cercul studențesc fsmail“, ține 
Duminică 29 Martie, ora 10 a. m. 
adunarea generală la cămin, pentru 
alegerea noului comitet pe anul 
școlar 1930—31.

Cercul cultural sportiv ,JMclfa* 
Uniunii funcționarilor particulari or< 
ganizează pentru Duminică 29 Mat« 
tic a. c. ora 4 p m. a 4-a șezătoan 
artistică culturală în localul său pro
priu din str. Blănari 14.

Va conferenția d-1 T. A. Teodora, 
secretarul general al Camerei de Co
merț despre „Tehnica comerțului 
modem” însoțită de proecțfanl.

CORP. PORTĂREILOR TRIB. ILFOV 
Publicațiune No. 22208/1931

In baza adresei cu No. 10112 din 
1931 a Trib. Ilfov secția Notariat, se 
publică spre cunoștința generală că 
în ziua de 2 (două) Aprilie 1931, de 
la ora 12 din zi înainte, se va vinde 
cu licitație, publică, la loc.: Calea 
Victoriei No. 47, București, averea 
mobilă urmărită a debit Firma Jan- 
ne d’Arc, Herescu et Cohn, compusă 
din patru baloturi a 30 metri de jer- 
seu de lână și altele anume specifi
cate în procesul-verbal de urmărire, 
spre despăgubirea credit. Firma 
Bernhard Boros, din Cluj.

Șeful Portăreilor, Indescifrabil 
Secretar, Indescifrabil 

17665

Pentru direcția S. T. B.
Cetățenii cartierelor Panduri, Co

troceni, fi ai comunei suburbane 
litari ne roagă să atragem atenția 
Direcției generale S. f. B. asupra ne
cesității prelungitei liniei de tramvai 
25, cel puțin până la linia ferată dela 
Halta Cotroceni.

S'ar deservi atât interesele cetățe
nilor cât fi numeroaselor unități mili
tare cari au reședința în imediata 
apropiere a Haltei Cotroceni.

Cercul studențesc Hotin ține adu
narea generală Duminică. 29 Martie, 
ora 3 p. m.. în localul din str. dr. 
Iatropol No. 8.

Societatea studenților „Macedo- 
Români“ ține adunare generală ex
traordinară azi Joi, orele 8 seara.

DIVERSE
Comitetul asociației generale a 

farmaciștilor neproprietari din 
România, se va întruni Vineri 27 
Martie, ora 9 jum. seara, Ia d-I 
farmacist Caranica, B-dul Fer- 
dinand, spre a lua in discuție che
stiunile importante la ordinea 
zilei.

Cercul de studii al asociației re
mizierilor oficiali de Bursă, a- 
nunță a patra conferință din ciclul 
organizat, cu tema: Bursa și pro
blemele ei multilaterale, care va a- 
vea loc Sâmbătă 28 Martie a. c. 
ora 5 p. m. în salonul Camerei de 
comerț, str. Bursei 4.

D. D. Sanielevici va vorbi des
pre: „Plasament șl specula“.

Intrarea liberă.

CONSULTAȚII boaielor raze X nu
mai 300 lei. Cabinetul Electromedi- 
cal pentru Interne, Femei,' Venerice, 
Bienoiagia vindecare radical 2500 
zilnic 1—9 seara. Grivițti 104. 17527

Se complică afacerea 
cu spirtul negru din Ardeal

60000 închiriez antre, trei camere, LEI 8000 lunar și comisoane mari c. 
bucătărie, baie instalată tot confor- iferă societatea cu renume mor.dia 

p«rscan€lor distinse și cu vaste re 
bițiuni în toate cercurile bune iin 
București. Persoanele active și sen- 
o.ise pot face carieră frumoasă. Ru
găm lăsați adresa ziar sub „Societa 
t<: mondială’’. 17642

tul, și altele mai mici convenabile. 
Popa Taîu 85. 782

ÎNCHIRIEZ prăvălie vad fierărie, 
vopselărie, drogherie, coloniale. Pia
ța Mafache Măcelaru, Popa Tatu 85.

■■ 783

APARTAMENT două camere, antreu, 
baie, bucătărie, pivniță, electrică, 
spălătorie. Agricultori 84. 784

APARTAMENT Piața Rosetti 6 Etaj 3 
camere, hali, bae dependințe, vizibil 
10—12 și 4-6. 785

APARTAMENT modern (casa mare) 
hali, 3 camere, bae instalată, depen
dințe. Ghioc'-1

APAR
bae, e

IN0HIR1 
gă bună 
măruntișu 
ian 106 co 
ehe 20.

786(Făgădău).

și 4 camere, holl, 
Sf. Constantin 2.

737

mare colț bode- 
brărie, birouri, 
inte, str. Tra- 
Vdresa Bd. Pa-

788

T CEREȚI gratis prospetele pen
tru excursiunile frumoase sore 
Mediterana, Palestina, Egipt, zU 
lrica de Nord, Maroc, Spania, 
Portugalia, • Suedia, Norvegia, 
Fjordurile norvegiene, Spitz
bergen, Capul Nord, etc., Ham- 
l.iirg Sud, B-dul Dinicu Golescu 

, î bis, 10—3060

CORESPONDENTE 
I leu cuvântul 

TANARA A ridică scrisoarea. Gogii. 
17650

17 M. Vă mulțumesc mult Doamnă 
pen*ru atenție. 1931 I. 17651

SUFLET DUIOS. Ridicați scrisoarea
ziar 17679

Parchetul a pornit acțiune publică itnjotriva mai 
multor funcționari Implicați in această chestiune

raru, de către niște fabricanți de 
spirt din Sălaj. La fel și împotriva con 
trolorului financiar Balint

Pe baza declarațiilor 
lui Kun și ale martorilor, 
suntem informați că par
chetul a deschis acțiune 
publică împotriva aces
tora, trecând întreg do
sarul spre cercetare d-lui 
judecător de instrucție 
dr. Grigore Dunca. După 
cât suntem informați} 
d-sa a citat pentru aceas
tă săptămână pe funcțio
narii sus amintiți çentru 
a le lua interogatoriul ne
cesar în legătură cu acu
zațiile cari li se aduc. Zia
rele minoritare apărute 
azi, aduc detalii foarte

CLUJ 24. — Am arătat în numărul 
nostru de ieri, că în urma unei depo
ziții a unui martor important, jude
cătorul de instrucție a emis citații 
citații pentru ascultarea celor doi ta- 
nalți funcționari publici, despre cari 
atât falșul inspector Kun cât și mar
torul amintit, au spus că sunt impli
cați în această faimoasă afacere a 
spirtului negru.

D. judecător de instrucție dr. Gri- 
gore Dunca, încheind instrucția cazu
lui lui Kun Andor și-a depus dosarul 
de peste o sută de pagini la parchet, 
atrăgând — dui«ă cât suntem infor
mați — atenția parchetului asupra de
clarațiilor mai importante ale lui 
Kun și ale unui martor, in aceste de
clarații sunt unele privitoare la d-nii 
{inspectori generali Pantemir, gi Tă
năsescu din București, cum și decla
rațiile făcute împotriva d-lor Cornel 
Sava inspector, comisar Filimon și in- multe în aceastâ chOS' 
speeforii de spirt Cojocaru și Pădu-jtiune-

In urma, propunerii d-lui minis
tru Manoilescu următorii au fost 
decorați cu „Meritul Comercial* 
clasa L

I. Focsaner, agent oficial de 
schimb, la Bursa de acțiuni și e- 
fecte

S. Gartenberg, Jean M- Schvarz, 
Max Pascalovici, Costlcă Lefter, 
remizieri oficiali la Bursa de ao> 
țiani și efecte

Ioan Niculescu, directorul B-cei 
„Sporul Muncel”.

D. doctor Hondroson, va vorbi ari 
Joi, 26 Martie, orele 8 jum. seara Ia 
sediul societății de cultură .Macedo- 
Română“ din calea Rahovej 20, ta 
ciclul de conferințe organizat de soc 
studenților „Macedo-Români".

Cercetășeștl
Cohorta IV Verde „Marele Voe 

vod Mihai”, aduce Ia cunoștință 
că, începând de Vineri 27 Mar
tie cor., iși mută — provizoriu— 
sediul la Școala Superioară de 
Comerț Nr. 1. din Bd. Domniței 
Nr. 37.

Accesul cercetașflor precum ți 
al tuturor ce’or ce se interesea
ză de bunul mers, va fi în flecare 
Luni și Miercuri, intre orele 7-9 
seara, iar Vinerea la aceleași ore 
cohcrta va avea sfatul coman
danților la Școala Industrială 
din Calea Griviței Nr. 199.

Centuria VI ..S-ții împărați C«H 
stantin șl Elena” din Cohorta IV 
„Marele Voevod Mihai”, va face 
Duminică 29 Martie cor., o ex
cursie de o zi tn direcția Giurgiu
lui. In consecință toți cercetași 
din subordine — cu țl fără coe- 
tume — ver fl prezenți la sediul 
centuriei Școala primară „Prin* 
cipele Carol’’, la 
bine echipați și 
pentru prânz.

Plecarea va fi 
precis. Excursia se face sub con
ducerea d-lni Pavel Theodoru, 
Comandantul CentureL

•
Toți comandanții de grupe ?i 

centurii din Cohorta TV „Marele 
Voevod Mihai”, sunt invitați a 
lua parte negreșit Vineri 27 Jto- 
tie cor. la sfatul comandanților, 
din calea Griviței 199.

orele 7.80 
cu hrana

la orele 8

dhn. 
rea

(Unt



Senatul discută proectul legii contra carnețel

Pe banca ministerială d-nii 
Hațiegan.

Ședința se deschide dela
5 d. a.

D. G. MARINESCU cere d.lui mi
nistru al armatei să vină cu o dispo-

Emil ziție pentru abrogarea legii portului 
de arme.

D. N IC OL AU propune o anchetă 
parlamentară 
spirtul negru.

Propunerea 
siune.

orele
asupra fraudelor cu

este trimeasă la corni-

cojifiiciui delà fabrica
D. I. MIRESCU (soc.) spune că 

în urma neînțelegerii dintre greviștii 
dela fabrica Lemaître și conducerea 
fabricii, poliția a găsit de cuv'ință să 
maltrateze pe unii din ac« greviști 
cari se întruniseră la sediul lor.

Mai semnalează că în cursul aces
te; săptămâni au fost postați jan
darmi și agenți de poliție și la fa
brica „Wolff", unde din cauza con
cedierilor abuzive făcute de această 
întreprindere pentrucă muncitorii s'au 
organizat, există din această cauză 
un confl'ct de muncă.

întreabă pe d. ministru al muncii 
ce are de gând să facă pentru apla
narea acestor conflicte de muncă din 
Capitală iar pe d. ministru de inter
ne dece influențează prin purtarea 
samavolnică a organelor represive 
d'n subordinea sa raporturile dintre 
muncitori și patroni cu intențlunea 
dea a înfrânge revendicările juste ale 
acestor muncitori.

D. EMIL HAȚIEGAN. ministrul 
muncii: D. deputat Mirescu este rău 
informat. Imediat ce a izbucnit con-

Lemaître
intervenit și s’a ajuns

acelaș text ca și Camera deputaților. 
Singurul argument ce s’a adus în co
misii ca să voteze exact acelaș text, 
a fost că „țăranii cer aceasta" și că 
,jie vor constrânge să o facem”. Dar 
Senatul nu trebue să voteze legile de 
frică.

Intrând apoi în cercetarea cuantu
mului dobânzii, fixat de Cameră, ara
tă că rezultatul inevitabil va fi ruir*a 
datornicilor, a acționarilor, și a de
punătorilor băncilor. Principiul retro
activității este o imoralitate. Legea 
aceasta e un dezastru. Apoi legea ca
metei este prematură. Dacă se venia

Critica sistemului nostru bancar

cu ea după înființarea Creditului 
agricol, ar fi fost cu totul altceva.

Din această cauză a rugat pe pri
mul ministru, cerând ca scrisurile 
funciare să poarte un cupon de lo la 
sută în toc de 5 la sută.

Deasemenea să se intervină ca să 
se dea băncilor mici credite eftine.

D. N. ORLEANU arată că în 
toate țările avem un moment de mare 
criză. Trebue să facem o sforțate 
pentru a ieși din această situație. Le- 

igea cametei este la noi necesară.
flictul eu am 
la o înțelegere.

Muncitorii se pare că au călcat an
gajamentul. Mâine eu voi începe 
noul tratative pentru a putea apla
na acest nou conflict.
REFACEREA UNEI LINII 

FERATE
D. KREUTER adresează o co

municare d-lui ministru al comunica
țiilor cerându-i să intervină pe lângă 
administrația c. f. r. pentru refacerea 
unei linii ferate din Banat

D. I. TH. FLORESCU fatrear 
bă pe d. ministru al comunicațiilor 
dacă nu înțelege să intervină pe 
lângă Casa Muncii C. F. R. pentru 
a se face dreptate meseriașilor pen
sionari cari au fost trecuțl Ia Casa 
Asigurărilor Sociale.

Se intră în orc! nea de zi.
LEGILE MILITARE

Se votează in total cu bile, pro- 
ectul de lege al poziției ofițerilor, 
proectul de lege al căsătoriei ofițe 
iilor șl mal multe proecte de legi 
pentru ratilicarea unor conveu- 
liuni comerciale.

Discuția legii gazului metan
Se continuă discuția proectului de 

lege pentru modificarea legii mono
polului gazului metan.

D. M. NEGURA (lib.) arată că 
în mod ilegal și numai din motive 
electorale d. Virgil Madgearu a fă
cut legea pentru monopolul gazului 
metan. Această lege a fost declarată 
anticonstituțională de către înalta 
Curte de Casație. Și prin această 
lege se lovește în creditul Statului. 
Guvernul ar face bine s’o retragă 
pentru a nu primi iar dezaprobarea 
justiției.

D. POPESCU-25ORICA, rapor
tor, cere Adunării să ia în conside
rație proiectul de lege.

D. M. NEGURA (lib.): Adunarea 
nu este în număr. Nu putem conti
nua discuția cu 15 deputați in in
cintă.

D.. PREȘEDINTE propune conti
nuarea discuției.

D. HAȚIEGAN. ministrul mun
cii, roagă Adunarea să primească 
proiectul de lege, gazul metan inte
resând într’un marc grad industriile 
din Ardeal.

ANCHETA PALAMEN- 
TARA

D, ministru Manoilescu 
în numele guvernului, se 
asociază la cererea for
mulată atât la Senat cât 
și ia Cameră de a se face 
anchetă parlamentară în 
chestia fraudelor cu spir
tul negru.

Rcagă Adunarea *ă desemneze 
membrii cari vor face parte din co
misie.

Părintele MAN; Camera este ne
răbdătoare de a se face lumină în a-

coastă rușinoasă afacere. Totodată 
cer să se aducă de urgență modifi
carea legii spirtului care permite «• 
tâtea fraude. Până se va institui mo
nopolul spirtului să se modifice ac
tuala lege,

D. PREȘEDINTE: Propunerea se 
va trimete comisiunii iar mâine se 
vor desemna deputății cari vor face 
parte din eomisfunea de anchetă.

Ședința se suspendă pentru 5 mi
nute.

Legea galului agricol
D. PREȘEDINTE. U redeschide

re. propune luarea In discuție a pro
ectului de lege al gajului agricol.

Părintele MAN: Nu înțeleg aceas
tă interpretare a regulamentului Da
că adunarea nu este în număr, să se 
suspende ședința. Adunarea nu poate 
admite ca să se pună atâta întâr
ziere în votarea proectului de lege 
al gazului metan. Să se consulte Ca
mera.

In urma consultării adunării se ia 
în discuție legea gajului agricol.

Ședința se suspendă din nou pen
tru 5 minute.

La redeschidere se ia în discuție 
proiectul de lege pentru modificarea 
monopolului gazului metan.

D-nil NEGURA șl ROȘCULEȚ 
(l'berali) protestează în contra fap
tului că. prin surprindere s’a reluat 
in discuție legea gazului metan.

După lungi discuții proiectul 
lege al gazului metan este votat 
articole.

de 
pe

*
Ședința se ridică la orele 8 și jum. 

Azi la ora 4 d. a. ședință.

• D. TITUS STAICU-Gorj subli- 
. niază importanța faptului că în aces

te timpuri de feroce materialism d.
. ministru al justiției a venit cu această 

lege menită să armonizeze raportu
rile dintre debitori și creditori și să 

’ tempereze atitudinea unora dintre Se
natori cari. în secțiuni au opinat că

■ această lege trebue să treacă în car
toane, pentru că nu ar corespunde 
cu spiritul democratic al partidului 

nostru.
Argumentând, combate părerea a- 

celora cari au susținut că dacă se 
votează această lege se năruește cre
ditul țării.

In altă ordine de idei, arată că dacă 
s’ar examina sistemul nostru bancar 
și dacă s’ar urmări bilanțurile aces
tor bănci, s’ar descoperi un sistem 
care face două feluri de victime: ac
ționarii și debitorii. In nici o țară din 
lume nu există o lege care să permită 
ca întregul beneficiu să treacă in 
mâna consiliilor de administrație așa 
cum se obișnuește la noi.

Dealtfel bilanțurile nu sunt reale. 
Ele sunt mascate în primul rând pen
tru a frustra fiscul și în al doilea pen
tru a creia acele fonduri de rezervă, 
fonduri zise nevăzute. Astfel stând 
situațiunea nu trebue să plângem băn 
cile cari au acumulat după războiu, 
sume fabuloase.

Cu toții ne-am ridicat contra aces
tui sistem.

Subliniază apoi cu exemple faptul 
că unde înainte de războiu era o sin
gură bancă, după războiu s’au făcut 
cinci bănci, Dece I Care este miste
rul ?

Prin legea .de față nu urmărim de 
cât să punem stavilă acelor nenoro
cite porniri de igieczilă. S’au luat ast
fel măsuri ca toți acei cari dau bani 
ca 5o—6o la sută să-și stăvilească 
pornirile.

Desigur insă că» dacă capitalul ar 
ti pua în valoare de cei cari l’au avut 
și l’au mundt. nu s’ar fi trecut de 
2o— 3o la sută.

Se face prin legea de față o ade
vărată operă socială întrucât agricul
torii, reprezintă astăzi» un procent de 
9o la sută din debitori. Și întrucât ei 
nu pot astăzi plăti nici dobânzile, ne
cum capitalul, trebue să se vină, cu 
o lege care s’o complecteze pe a- 
ceasta a cametei.

De altfel împroprietărirea țăranilor 
devine iluzorie sub regimul execută
rilor și vânzărilor, de aceea legea de 
față mai mult ca oricare alta trebue 
votată cât mai grabnic (aplauze).

CHESTIUNEA SPIRTU
LUI NEGRU

D- prim ministru MIRONESCU, 
face o declarație în chestia spirtu
lui negru, arătând că guvernul este 
de acord ca să se facă o anchetă 
parlamentară in această chestiune. 
Roagă pe d-nii senatori, majoritari 
și opoziționiști să constitue comt- 
sh:nea de anchetă.

Ședința a fost suspendată pentru 
Io minute .

La redeschidere d. BADULESCU 
critică legea spunând că se va încu
raja cămătarii prin desființarea băn
cilor.

D. DORI POPOVICI: Această le-

ge ax trebui să formeze o parte din 
programul unitar de legi de asanare 
a situației economice a țării. Situa
ția la țară e foarte gravă și cere mul
tă atenție. Tot omul care muncește 
]n țara românească simte în această 
privință că guvernul nu și-a făcut da
toria. Proectul acesta de lege este o 
mare decepție, un document clasic al 
lipsei de pătrundere a gravității mo
mentului. Nu are nici un principia 
călăuzitor. Limita maximă de dobân
dă. fixată prin acest proect este in
suportabilă pentru mase. După ce 
criteriu s’a stabilit procentul de 15 
la sută?

Legiuitorul german declară nulita
tea actului prin care se exploatează și 
speculează debitorul în lipsa lui de 
experiență. Legiuitorul român txebue 
să aibă în vedere și legislația ger
mană.

Cere suspendarea vânzărilor silite. 
Deasemenea cere recalcularea dato
riilor contractate.

D. ministru COSTACHESCU a 
depus legea avocaților

Ședința se ridică la ora 9 seara. 
Ședința următoare azi la ora lo.

Turburări studențești la Madrid
MADRID 25. (Rador). — Stu

denții grupați în „Federația uni
versitară“ au decis o grevă de 24 
ore, în semn de protestare împo
triva atitudine! poliției cu prilejul 
manifestațiilor de eri.

Studenții în medicină au mani
festat azi din nou pe străzi, provo-

când mal multe ciocniri, apoi s’au 
baricadat în localul Facultății. In
tre studenți șl poliție s’au schim
bat numeroase focuri de armă. 
Trei studenți și un polițist au fost 
omorâți în cursul acestor ciocniri, 
un căpitan a fost grav rănit După 
amiază lupta încă continua.

Cum s'au produs manifestațiunilo studențești
MADRID. 25. (Rador). Ministrul 

internelor, a făcut presei declarațiuni 
asupra manifestațiilor ce au avut loc 
la Facultățile de farmacie și medici
nă veterinară, precum și la Universi
tatea din Madrid.

Din aceste declarații reiese că în 
primul rând, s’au produș. manifestații 
studențești la cele două Facultăți, șl 
la Universitate, însă tn urma îndem
nului profesorilor, ordinea a fost res
tabilită.

Facultatea de medicină fiind în
chisă, studenții au intrat pe o poartă 
secundară, urcându-se pe acoperiș. Ei 
au aruncat cu pietre asupra polițiști
lor care se aflau în stradă. După a- 
ceasta, studenții au încercat să iasă 
în stradă, pentru a se deda la mani
festații. Ei au voit să dea asalt po
lițiștilor. In acest moment, pentru a

împiedica pe manifestanți să înain
teze, poliția a trebuit să tragă focuri 
de armă-

La Facultatea de medicină, ordinea 
a fost restabilită la ora 14.45. Poli
ția nu a pătruns in interiorul Pacul- 
tăței, studenții părăsind Facultatea, 
in frunte cu decanul Facultăței.

Numărul victimelor se ridică la 2 
morți, 7 grav răniți.

Achitarea fostului dictator 
Pangalos

ATENA, 25 (Rador). _ Fostul 
dictator Pangalos, dat în judeca
tă ca instigator al unor ciocniri 
sângeroase, întâmplate cu prile
jul alegerilor legislative din 1928, 
a fost achitat.

Ciocniri sângeroase in India
Ele s'ao produs Intre hinduși și musulmani

CALCUTTA, 25 (Rador). 
La Cawnpore s’au produs 
grave ciocniri între hin
duși și musulmani, după 
o manifestație de protes
tare contra executării ce-

lalor trei condamnați 
moarte la Lahore.

Turburările s’au produs 
din cauză că o parte din
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0 listă cetățenească 
ia alegerile din Chișinăn

CHIȘINAU. 25. — Astăseară o 
consfătuire a reprezentanților par
tidelor. politice — inclusiv guver
namentalii — s'a ținut in localitate 
in vederea formarii unei lisle ce
tățenești in alegerile municipale 
ce va avea loc aci-

E probabil că până la sfârșit se 
va cădea de acord asupra formării 
acestei liste cetățenești.

J»dința se deschide la orele 4.45 
sul? președinția d-bii Traian Bratu. 
Pe banca ministerial:5, d. Voicu Ni- 
iewti

După sumar d. ministru V. NIȚE- 
SCU depune proectnl rle lege pentru 
niodifiearru i:no>- artholv din legea 
( isci ' loriojviltinlir

D. DORI POPOVICI face o con-.u- 
niciiri- <| lui ministru al justiției în le
gătură cu arestarea nepotului d-«ale 
Eugen Popoviei, din Cernăuți pe când 
împărțea niște afișe ale Federației 
economice. D-sa spune că aceste ma
nifeste au fost publicate și de ziarele 
Oiii i apital?.. ( ti- --1 ic; vin-ivaji <Ie 
această arestare ilegală să fie pedep. 
siți.

D VOICU XIȚLSUU răspunde că 
<ra cerc- tu și ve In.a măsuri

D DR COSHNE’SOU anunță o 
interpelure d-lui ministru de interne 
cu privire Ia svonurile cari circulă în 
legătură cu un împrumut in dolari 
pe care municipiul București inten
ționează să I inehee în schimbul mr- 
cesmnării Uzin-lor Comunaie. Cere 
să i se pue la dispoziție ofertele fă
cute și dosarele chestinnei

D COL. ȘEIVESCU se asociază la 
această interpelare.

D. G. ASLAN se asociază și d-sa Ia 
această interpelare șis pune că dosa
rele au fost trimise Senatului.

ircenerei discuției
D. președinte BRATU anunță că 

s’a depus și raportul comitetului de- 
legaților relativ la proectul de lege 
al cametei.

D. VOICU NIȚESCU cere să se 
ia îndată în discuție legea cametei.

Senatorii majoritari admit.
Opoziția liberală însă protestează 

vehement, susținând că nici această 
lege n'a fost suficient studiată. Sena
torii liberali și guvernamentali se a- 
poetrofează reciproc. Sgomotul du
rează mai multe minute.

D. GH. NEGULESCU. citește ra
portul care însoțește acest proect.

D. A. VARLAM. spune că ouver-

REFORMA INVATAMAN. 
TULUI SUPERIOR

D. președinte BRATU, ar.unțâ ră 
a fost depus raportul comisiunei de 
instrucție publică la proectul de lege 
al Învățământului superior.

D. itrg. C. R. MIRCEA. citește 
K.pcn-tul acestui proect,

D. președinte BRATU anunță 
apoi că legea învățământului va fi 
discutată îh ședința publică de Vi
neri.

D. prof. dr. BALACESCU pro
testează că se vine prin surprindere 
cu o lege de așa de mare impor
tanță-

Ea fost o singură dată examinată 
de tomislunea instrucției dela Senat 
Pentru gustul unuia șî-al altuia nu se 
'"ne cu o astfel de reformă în 24 de 
ore.

D. președinte BRATU, spune că 
din comisia învățământului fac parte- 
reprezentanții universitățiior și că în 
ea a lucrat de față fiind majoritatea 
membrilor. Legea va fi pusă la ordi
nea de zi a Senatului după 48 de ore. 
dela prezentare.

la legea Cametei
nul a fost fericit inspirat când s’a 
gândit să vină cu o asemenea lege, 
menită într’o bună măsură să pună 
stavilă rapacității cămătarilor. D-sa 
după ce analizează amănunțit textul 
proectului arată că trebuia odată să 
se albe grije de cei cari nu pot cu 
nimic să se apere în fața acelora cari 
și-au făcut dintr’o uzură fără scrupul 
și fără rezerve o profesie foarte pro
ductivă. Declară că va vota legea.

CRITICI IN LEGĂTURĂ 
CU DOBÂNZILE

D. N. CANANAU spune că Se
natul nu poate fi constrâns să voteze

Liberalii englezi vor sprijini 
guvernul MacDonald

LONDRA, 25- (Rador). ~ Asea
ră 0 avut loc ședința grupului par
lamentar liberal, convocata pen
tru a se lua o hotărâre asupra a- 
titudinli viitoare a partidului libe
ral față de guvernul laburist.

După desbateri cari au durat 
șease ore, s’a anunțat în mod ofi
cial că partidul liberal a aprobat 
cu 33 voturi contra 17 declarația 
d-lul Uoyd George.

Textul declarației na a fost încă 
dat publicității, întrucât urmează 
să fie expus de d- Uoyd George

populație a refuzat să 
dea ascultare ordinului 
de doliu general și de sus
pendare a oricărei activi
tăți.

In cursul ciocnirilor, au 
fost omorfți 19 și răniți 
50 manifestanți. Mulți
mea a atacat birourile o- 
ficiale. O moschee și un 
templu au fost devastate.

Populația a proclamat 
starea de asediu. Situați» 
continuă a fi gravă.

Deschiderea expoziției 
de produse palestiniene 

In prezența d-lor șef rabin dr. Nie- 
merower, A. Protopopescu și C. Al- 
giu, primar de sector; T. Orgiiidan, 
președintele Camerei de comerț și Jla- 
ria Carp, fost senator și consilier la 
municipiu București s’a deschis aseară 
in sala „Barascheum" a doua expoziție 
de produse Palestiniene.

Se expun diverse producte alimen- 
ture și industriale.

înainte de deschiderea expoziție’ an 
luat cuvântul d-mi prof. dr. Nierne 
rcwer și Horia Carp, cari au făcut is
toricul produselor palestiniene.

Regina mar la a sosii 
ia Paris

la întrunirea de mßine dimineață
a partidului liberal.

Se afirmă inisă» In cer
curile inițiatei oâ declara
ția șefului partidului li
beral este de natură să în
tărească guvernul MacDo 
nald. Nu este vorba de o 
alianță formală, nici def PARIS, 25 (Rador) că MiniirO ....     i__ _____ 1.

o. Perei a tost 
trimis m iuaecats

PARIS. 25. (Rador).- M. S. Re
gina Matia a sosit azi dimineață la 
Paris, cu trenul Simplon.

In gară a fost salutată de generalul 
Lassen, reprezentând pe președintei» 
Daumergue, de d, de Foaquierts, di
rectorul protocolului fi de personalul 
legațiunei României. '

un pact care să asigure 
guvernului o existență pe 
termen fix, ci de o atitu
dine in Parlament in ge
neral binevoitoare»

Cartierele Galaților inundate
Urmările ploalei căzulă aseară

GALLAȚI, 25. — O ploaie re- stat, astfel c& inundațiile pot lua 
pede, însoțită de furtună s’a abă
tut astăseară asupra orașului nos 
tru.

Din pricină că anumite cartiere 
sunt sub nivelul orașului, apa că
zută a inundat numeroase străzi, 
mai ales în cartierul Bădălani și 
Galații Noui. Străzile Apostolea- 
nu, Vaporului și încă altele sunt 
pline de apa care a năvălit în 
curțile și pe alocuri in casele oa
menilor.

Locuitorii și-au făcut punți pro 
vizorii pe care să ooată circula.

Autopcmpele primăriei au fost 
puse din nou în funcție, pentru a 
veni în ajutorul celor inundați. La 
ora când telefonăm ploaia nu a

un caracter mult mai grav.

Ploaie și zăpadă la Chișinăn
CHIȘINAU, 25,-0 ploae Însoțită 

de vânt puternic a căzut astăseară 
deasupra orașului și iude (ului nos
tru.

Ploaia s’a transformat mai târziu 
în zăpadă, revenind apoi iarăș Ia 
picuri de ploaie.

Temperatura a scăzut

Din cauza desghețului brusc, detor- 
mându-se linia în porțiunea dintre 
st ați le Aron Pumnul și Dărmănești, 
administrația căilor ferate a dispus să 
se aplice o restricție de viteză cu 50 
km. pe oră pe această distanță.

Camera a adoptat prin ri- 
camiidutte da anchetă, 
eom&lunei de anchetă, 
prin care ge trimite îna
intea Înaltei Curți, spre 
judecată, A. Peret, fost 
miniștrii, al justiției, A. 
Besnard, fost ministru al 
Franței la Roma, A. Vidai, 
fost subsecretar de stat 
și A. Favre, deasemenl 
fost subsecretar de stat.

Descoperirea 
unui sarcofag neobișnuit

CAIRO, 25. (Rador). — Expedi
ția Universității d'n Pensylvania- 
a descoperit în apropiere de Pira
mide, cel mai mare sarcofag des
coperit până azi.

Sarcofagul cântărește aproape 
1.018 tone, fiind 
roșu. El a fost < 
dinastiei a patn

rdică cu 2.500 
Cristos-

Sarcofagul 
tact, și prezi 
tru arheolog

tăiat în granit 
fruit pe timpul 

araonilor, a- 
ii înainte de

descoperit lu
nare interes pen-
Sl

D. Titulescu a plecat 
ia Paris

Cu orientul expres au părăsit eri 
Capitala d-nii N. Titulescu, ministrul 
nostru la Londra. Dinu Cesianu mi
nistrul nostru la Paris și d. Lugoșianu.

Numeroși oameni politici și diplo- 
mați erau la gară pentru a conduce 
pe d. N. Titulescu.

Președintele consiliului d. C. Miro- 
nescu a avut la gară o lungă întreve
dere cu d. N. Titulescu.

De asemenea d. Titulescu s'a in
teresat la d. Mihai Popovicl, unde 
se află d. Maniu. întrucât d-sa doreș
te să se întâlnească cu fostul prim- 
ministru la Paris.

Discuțiile asupra reformei 
administrative

C omisiune a administrativă a Came
rei a continuat eri discuția pe arti
cole a proectului -noiiifie.nor al legii 
pentru administrația locală. La dis
cuita pe articole au luat cuvântul d-nti 
Mâțo, Priboiului care au combătut i- 
deia desfilnțârei comunei la care a 
răspuns d. Mihalache și Căltneacu.

D. Mirto a arătat că din motive de 
oportunitate, legea trebuește Dotată 
așa cum a fos* prezentată de guvern.

Discuția pe articole va continua 
șl astăzi, deși se știe iu mod pre
cis că această lege nu va putea U 
votată în actuala sesiune. 

printuMe wâiies
la filo de Janelro

R1O DE JANHRO 2S. (Rata).- 
Prințul de Walles și principele 
George al Angliei, au sosit azi lg 
Rio de Janeiro.

închiderea sesiunii comitetului 
pentru Uniunea Europeană

PARIS, 25. (Rador). —- Comite
tul pentru organizarea comisiunei 
europene, s'a ocupat in ședința de 
azi, de raportul d-ltd Motta. care 
conch de la adoptarea unei ordine 
de zi, prin care se fixează discu
ția problemei uniunei europene, 
înainte de discuția problemelor e- 
conomice. Acest lei de a se pro
ceda, nu ar da putința reprezen
tanților Sovietelor, să participe la 
lucrările comisiunei europene din 
sesiunea de Mal.

PARIS, 25 (Rador). — Sesiu
nea comitetului pentru organiza
rea comisiunei de studii pentru 
uniunea europeană, și-a închis Iu 
crărlle, după ce a decis să se în
scrie în ordinea de zi a comisiu
nei, sub numărul 2, chestiunea 
admiterei Dantzigului, la lucră
rile comisiunei.

Comitetul a decis să se înscrie 
tn ordinea de zl, și chestiunea 
modificărei formei raportului a-

supra constituîrei și organizArel 
metodelor de lucru ale comisiu
nei, conform unui nou paragraf, 
redactat astfel: „coinisiunea a 
invitat unele guverne, nemembre 
ale Societății Națiunilor, să par
ticipe la studierea problemelor, 
economice mondiale și care inte
resează colectivitatea statelor eu 
ropene”.

Cu această modificare, comite
tul a adoptat raportul întocmit 
de d. Motta, asupra acestei ches
tiuni.

Reprezentanții Germaniei și Ita 
liei, au făcut rezerve in ce prive
ște libertatea guvernelor respec
tive, să propună în sesiunea de 
Mai a comisiunei de studii euro
pene, ca să stuefeze ordinea de zi 
relativă la chestiunile economice, 
înainte de raportul asupra cons
tituirei și organizărei.

D. Zaleski a părăsit or> 
ganlzația»
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Va mal forma d. Titulescu 
guvernul de concentrare ?

— Când se întoarce în tară d. Titulescu — 
Rostul întrevederii Maniu-Titulescu

Liga Națiunilor va interveni 
in chestia Anschlussului economic

După plecarea d-lui Titulescu, 
cercurile politice își dau un mo- 
îment de răgaz pentru o chibzuire 
mai obiectivă a desfășurării eve
nimentelor politice.

E clar astăzi că d. N. Ti
tulescu a avut mandatul 
precis din partea Suvera
nului de a sonda terenul 
pentru formarea unui 
guvern de concentrare.

Fără acest mandat de
sigur că d. Titulescu n'ar 
fi putut întreprinde an
cheta d-sale pe f 
fruntașii vieții 
publice.

Astfel Suveranul este 
măsură să cunoască — 
nu s’ar fl putut întâmpla din con
tactul direct cu oamenii politici de 
Imarcă — in ce constă realitățile 
politice pe care se poate conta din 
partea fiecăruia.

Din informațiunile procurate de 
id. Titulescu și verificate în punc
tele care inteiesau in cursul au- 
dierțelor din ultimele trei zile, Su
veranul s’a putut în fine edifica 
.asupra șanselor 
unui guvern de 
condițiunllor în 
forma un astfel

lângă 
noastre

acum in 
așa cum

trevederea Maniu-Titulescu va des 
lega si această problemă.
întrevederea va avea loc 

Sâmbătă la Paris, întru
cât d> Maniu, care se afla 
ieri încă la Strassburg nu 
va fi decât atunci în Capi
tala Franței.

Orice rezultat ar avea convor
birile dintre d-nii Maniu și Titu- 
iescu, e sigur că guvernul Miro- 
nescu nu va pleca înainte de sfâr
șitul iunei Aprilie, adică înainte de 
a se întoarce in țară d. Titulescu.

In ce privește pe șeful partidului 
dela guvern, putem anunța că d. 
Maniu va fi în țară in prima jumă
tate « lunii Aprilie.

In cercurile guvernamentale se

crede lotuși că guvernul de con
centrare nu va putea ii realizat ți 
că actuaM guvern va rămâne la 
putere până in toamnă.

Când se Întrunește 
consiliul Ligii Na,ionilor

PARIS, 25 (Rador). — Comi
tetul comisiunei europene, a pro
pus să se fixeze pentru ziua de 15 
Mai, întrunirea comisiunei euro
pene la Geneva, și la 18 Mai, în
trunirea Consiliului Societății Na 
țiunilor. Aceste date au fost pro
puse, pentru a nu corespunde cu 
data alegerei președintelui repu- 
blicei franceze.

de realizare ale 
concentrare și a 
care s’ar putea 

de guvern.

SOFIA, 25 (Rador). — trului averilor supușilor 
Guvernul bulgar a dat or
din să se trimită la Bucu
rești, tezaurului român, 
suma de 55 milioane leva, 
în conformitate cu acor
dul intervenit la Raga, în
tre Rulgaria și România, 
pentru ridicarea seches-

bulgari domiciliați in Ro
mânia.

In urma acestei plăți, 
făcută de guvernul bul
gar, se așteaptă, după a- 
rătările Agenției telegra
fice bulgare, ridicarea se- 
chestrelor, cât de curând.

avut d. 
că una 

se opun 
de con-

DISOLVAREA PARLA 
MENTULUI

'Din discuțiunile ce le-a 
Titulescu în țară rezultă 
din principalele piedici ce 
la formarea unui guvern
centrare este actualul parlament.

Divergințele ivite, asupra cola
borării acestui parlament cu un 
eventual guvern de concentrare, 
între partidul liberal și național- 
țărăniștl, s’au dovedit a fi atât de 
grave încât e sigur că guvernul de 
concentrare va însemna in primul 
rând — dacă nu și in primul mo- 
menf — disolvarea parlamentului.

Asupra compoziției v’itorului gu 
vern se pare că divergințele au ce
dat, astfel că din această privință 
guvernul de concentrare nu va în
tâmpina prea mari dificultăți.

Posibilitatea unor noul 
imurumuturl

In jarul art. 12 din contractul împrumutului 
tranșa ll-a

Rezultatul discuțiilor dintre d-nll Henderson $1 Briand. 
Atitudinea Italiei. Mica înțelegere stâ în espectatlvâ

Un început de clarificare începe 
să se facă in ce privește acordul 
germano-austriac pentru Uniunea 
vamală, dacă nu asupra consecin
țelor politice de ordin european pe 
care le va avea acest acord, cel 
puțin asupra atitudinei pe care o 
iau celelalte țări față de blocul e- 
conomic ce se desemnează în cen
trul Europei.

Astfel din telegramele sosite ieri 
dela Paris șl Londra, rezultă că 
Franța și Anglia nu acceptă carac
terul strict economic pe care Ger
mania ș{ Austria 
semnat la Viena,

îl 
ci

dau acordului 
dau acestui

latură politică, in schimb există o 
profundă deosebire intre atitudi
nea de espectatvă a Jugoslavtei și 
României și alarma Cehoslovaciei.

• •
In ce privește acțiunea ce se va 

desfășura in Europa ca o conse
cință a acordului dela Viena, până 
acum se conturează tendința — 
imprimată de Franța și Anglia, 
așa cum rezultă din concluziile dis 
cuțiilor dintre d-nii Briand și Hen
derson — de a se aduce problema 
acordului germano-austriac în fața 
Ligii Națiunilor, pentru a i se da 
o deslegare cu caracter interna
țional.

Nu mai puțin insă, această pro
blemă va continua să fie până in 
Mai, când se întrunește Liga Na
țiunilor, obiectul tratativelor între 
guvernele europene.

Aceasta cu atât mai 
mult cu cât intre timp se 
continuă — cum e cazul cu

România — tratative co
merciale cu Germania și 
Austria, tratative a căror 
baza devine cu totul alta 
in cazul realizării Uniunii 
vamale germano-austria- 
cer

toate speranțele ce 
la Paris, că Italia se 
punctului de vedere

lia-

pu- 
ală-

se 
va 
francez, 
specia!

•
In fine un capitol aparte și deo

sebit de interesant îl formează în 
această problemă atitudinea 
lîei.

Cu 
neau 
tura
ultimele telegrame și în 
comunicatul agenției Ștefani a- 
nunță că guvernul italian înclină să 
accepte aplicarea acordului dela 
Viena.

Mai mult, este astăzi deplin pre
cizat că guvernul italian a fost tot 
timpul în curent cu evoluția trata
tivelor germano-austriace spre a- 
cordul pentru uniunea vamală.

Atitudinea guvernului Jugoslav

reproduc cu multe elogii, părți din 
conferința tinută de d. minisPu 
Manoilescu, la Mica înțelegere e- 
conomică.

Presa subliniază atitudinea pru
dentă a României, in actuala pro
blemă internațonală.

ÎNTREVEDEREA MA
NIU-TITULESCU

In stabilirea definitivă a condi- 
țiunilor privind deschiderea succe
siunii și rezolvarea ei, desigur că 
atitudinea d-lui Iuliu Maniu joacă 

rol determinant.
In unele cercuri se speră că în-

Discutându-se posibilitatea unui 
nou împrumut (în legătură cu vizita 
d-lui Detterding), s'a spus, că pentru 
un interval de timp de 6 luni de zile 
România nu ar mai putea face alte 
angajamente prin emiterea de noui 
obligațiuni lâ noui împrumuturi. A* 
cestea din cauza prevederilor artico
lului 12 din contractul împrumutu
lui.

Este adevărat, că articolul 12 pre
vede aceste dispozițiuni, însă este 
tot atât de adevărat, că a fost nece
sar un interval de timp mai îndelun
gat pentru ca publicul să poată sub
scrie sumele la această emisiune, 
fără a fi influențat și de alte emi
siuni și subscrieri, pe cari le-ar fi

UnsenzaționalincidentlaCameră
Un ministru acuză pe deputății majoritari că au 

votat contractul drumurilor tară să-l cunoască
Comisianea de 

a Camerii a luat, 
proectul de lege 
rea concesiunei

Filiti

industrie și mine 
eri, în discuVs 
pentru prelungi- 

minei Mărgi- 
neanca-Dâmbovița, societății
et Autour.

Prelungirea concesiunei 
prevăzută pentru un termen 
ani, ministerul de industrie rezer- 
vându-și dreptul ca după 4 ani să 
prelungească, din nou concesiunea 
pentru 15 ani.

D. V. V. HANEȘ a cerut 
mina să fie concesionată unei 
perative miniere formată prin 
cierea țăranilor satelor din 
minei sau să se țină licitație 
blică conform legii minelor.

D-nii PARDOS și D. R. IOANI- 
TESCU au protestat cu energie 
în contra concesionării fără 
ție.
SEMNIFICATIVELE 
SERVATIUNI ALE

este 
de 4

ca 
coo- 
aso- 
I uru) 
pj-

licita

OB- 
Ml-

NISTRULUI DE 
DUSTRIE

D. M. MANOILESCU, 
industriei, la obiecțiunile 
răspunde cu următoarele uimi
toare declarații:

„Dv. aveți dreptate în a- 
titudinea dv., nu aveți, în
să, simțul proporției 
fiindcă ați trecut, fără

ministrul 
ridicate,

nici o obiecțiune, contrac
te de miliarde, carî_ ce
reau o amănunțită discu
ție și o atentă examinare. 
N’ași vrea să citez decât, 
bunăoară, contractul dru
murilor.

„Nu vreau să spun alt
ceva decât să observ ab
sența dv. în exercitarea 
datoriei pe care o aveți 
de a controla angajamen
tele pe cari le votați pe 
scama țării.

„Totodată, țin să subli
niez surprinderea mea de 
a vă vedea punând atâta 
pasiune și grije ni cerce
tarea unui proiect neîn
semnat, când acestea își 
găseau locul la discuția 
altor proiecte de mult 
mai mare însemnătate“.

La aceste cuvinte, ale ministru
lui de industrie au răspuns printr’o 
susținută tăcere.

Numai după terminarea ședinței 
și amânării 
de lege, un 
posta; „Ce 
dacă ni s’a 
tul dramurilor, fără discuție?“.

Fără comentarii...

provocat noui împrumuturi în acest 
răstimp.

Ministrul de finanțe a Inptat des
tul, pentru a ajunge la acest termen 
de 6 luni, care de altfel nu ar in
fluența prea mult asupra nner tra
tative în vederea unui viitor împru
mut, fie bazat pe principiul conce
siunilor. fie prin interme^til Eode- 
tăței Națiunilor. Până când s’ar â- 
junge la tratative precise in această 
direcție, termenul prevăzut de arti
colul 12, va fi consumat.
NOUI ORIENTĂRI ALE 
PIEȚEI FINANCIARE?

In altă ordine de idei, 
a mai intervenit un fapt 
nou, care pledează în fa
vorul urgentărei încheie- 
rei împrumutului tranșei 
a Il-a. Aceasta ca o sim
plă întâmplare. Convenția 
de uniune vamală între 
Austria și Germania, da
că ar fi survenit într’un 
timp, când încă nu se în
cheiase împrumutul, ar 
fi provocat o nouă îngreu
nară a tratativelor, poate 
chiar o amânare lungă. 
Această uniune vamală, a 
avut o repercusiune con
siderabilă asupra pieței 
financiare și implicit ar 
fi infuența și asupra 
împrumutului.

Facem aceste observațiuni în le
gătură cn cele scrise de noi acum 
câteva zile, asupra unor eventuale 
noui oferte de împrumnturi, față de 
prevederile contractului împrumutu
lui recent încheiat și annmo ale ar
ticolului 12.

D. BRIAND 

important eveniment și toată sem
nificația politică ce 1 se cuvine.

Desigur că atitudinea Franței și 
Angliei va avea o influență deci
sivă și asupra atitudmei Micii în
țelegeri, deși, la o examinare mai 
atentă a lucrurilor, apare că fle
care Stat are alte interese de apă
rat in fața nouilor condițiunl eco
nomice pe care te creiază acordul 
germano-austriac.
J“' I *

Mica înțelegere pare a se afla 
intr’un nou Impas.

Dacă cele trei guverne ale Micii 
Înțelegeri sunt de acord să vadă 
in acordtd dela Viena o pronunțată

BELGRAD, 25 (telegr. part.). — 
Acordul germano-austriac pentru 
uniunea vamală a provocat vii pre 
ocupări în toate cercurile politice 
și economice jugoslave, cu atât 
mai mult cu cât Jugoslavia vecină 
cu Austria e direct interesată în 
cauză.

Până acum guvernul 
Jugoslav nu s’a hotărît să 
părăsească atitudinea de 
rezervă față de acordul 
germano-austriac, jude
când că nu Jugoslavia tre 
bue să bruscheze situația 
printr’un demers izolat.

In această privință se așteaptă de
cizi unile cancelariilor dela Paris și 
Londra. Aci se crede că în nici un 
caz Uniunea vamală germano-aus
triacă nu poate avea numai nn ca
racter economic oi și unul politic.

e condițiunile econo-

mice nou creiate prin acordul ger- 
mano-austriac Jugoslavia nu opune 
obiecțiuni.

In ce privește latura politică a 
chestiunii se socoate că nici un fel 
de demers, și mai ales unul al Micii 
înțelegeri, nu se poate întreprinde 
înainte de stabilirea unui acord com
plect între Statele interesate. Acest 
acord ar trebui să fixeze atât carac
terul demersului de întreprins, cât 
și să prevadă o atitudine comună 
privitoare la consecințele ce le-ar pu
tea avea.

Or, se constată că până acum nu 
s’au început nici măcar discuțiunile 
pentru realizarea unei acțiuni co
mune.

In sfârșit, cercurile politice și eco
nomice jugoslave socot că întreaga 
chestiune va rămâne fără urmări, 
deoarece pare puțin probabil că Uni
unea germano-austriacă se va putea 
realiza.

Germania și Austria 
nn vor ceia, declară 

cancelarulBruenlng
BERLIN, 25 (Rador). — Can

celarul Bruening a ținut azi un 
discurs la congresul Federației in 
dustriei și comerțului, și cu a- 
cest prilej a vorbit despre uniu
nea vamală dintre Germania și 
Austria.

Cancelarul Bruening a arătat 
că actualmente nu există perspec 
tive de rezolvare simultană și u- 
nitară pentru toate Statele euro
pene a problemei care constă în 
extinderea teritoriilor economice, 
prea înguste așa cum sunt fixa
te prin frontierele dintre State, 
Acolo însă unde există posibili
tatea de a începe rezolvarea pro
blemei, deocamdată într’un ca
dru mai restrâns, câștigând însă 
prin aceasta un punct de sprijin 
pentru organizații mai cuprinză
toare, posibilitatea trebuie folo
sită fără nici o ezitare.

„Prin aceste avantagii 
procurate economiei na
ționale, cele două guver
ne nu voesc să lovească 
în interesele altor State. 
Propunerea făcută de gu
vernele Germaniei și Aus
triei, de a negocia cu ori
ce alt Stat o reglementa
re identică, poate fi punc
tul de plecare pentru o 
desfășurare care ar fi ex-

Concluziile la cari s’a aluns până azi

intre

in ur

în-

siue die a proectutui 
deputat a aruncat ri- 
suntem noi de vină 
cerut să votăm contrac

In jurul modificării legii agrare
Guvernul stărue să treacă proectul său de lege
Guvernul intenționează să trea tat pericolul ce-l prezintă înfăp-

că in actuala sesiune și proectul 
de lege pentru modificarea unor 
articole din legea agrară, privitor 
la revizuirea împroprietăririlor.

Acest proect a produs în unele 
cercuri politice mari nemulțumiri.

In special partidul liberal, a lu
at o atitudine fățișă contra pro
ectului, arătând că această nouă 
lege va da loc la noui agitațiuni 
și perturbări în masele țărăniste. 
Mai mult d. Duca în audiența 
care a avut-o la Suveran, a ară-

tuirea acestei legi.
D. Mihalache ține însă ca acea

stă lege să fie totuși votată, ea 
constituind realizarea unui vechi 
deziderat al partidului național- 
țărănesc.

In acest scop, d. Miha
lache va solicita o audien
ță specială Suveranului, 
în această chestiune, pen
tru a-i expune motivele 
pentru cari sus^isa lege 
trebue să fie votată.

Audienta d-lui âoga 
la Suveran

D. Octavian Goga a fost primit 
eri după amiază la orele 4 in au
diență de M. S. Regele.

Audiența a durat o oră.

Și Camera cere anchetă 
parlamentari in chesti

unea spirtului negru 
In ședința de eri a Ca

merei, Părintele Man și d. 
Nicolau au cerut să se in- 
stitue o anchetă parla
mentară în chestia frau
delor cu spirtul negru.

D. M. Manoilescu, în nu
mele guvernului, s’a aso
ciat la propunere.

In ședința de astăzi a 
Adunării se vor desemna 
membrii Comisiunei de 
anchetă.

In urma constfătuifllor ministeriale 
din ultimele zile și a întrevederilor pe 
care primul ministru le-a avut cu mi
niștrii streini, guvernul nostru și-a 
fixat atitudinea față de acordul pen
tru uniunea vamală intervenit 
Germania și Austria.

Această atitudine e încadrată 
mătoarele puncte«

Această atitudine e
cadrată în următoarele 
puncte i
I) Guvernul român n are 

nici un motiv pentru a se 
grăbi a lua dela sine ati
tudine in contra Uniunii 
vamale germano - aus- 
triace.
2) Deaceea guvernul ro

mân se menține în atitu
dinea de espectativă pe 
care a adoptat-o din pri
mul moment, până când 
marile puteri Franța, An
glia și Italia vor adopta 
un punct de vedere co
mun în privința acordului 
germano-austriac și a po
ziției lui față de angaja
mentele internaționale în 
vigoare.

3) Până atunci guvernul

român socoate câ ar fi pre 
matur să dea de îndată 
urmare sugestiunilor gu
vernului cehoslovac de a 
se întreprinde o acțiune a 
Micii înțelegeri contra 
Uniunii vamale germano- 
austriace.

In această privință se 
pare că un perfect acord 
domnește între guvernul 
nostru și guvernul iugo
slav.
II. Kirchholtes la i. G. G. 

Miroiiescn
1). Kircholtes, însărci

natul de afaceri al Ger
maniei, a avut eri dimi
neața a lungă întreve
dere cu d. G. Mironescu 
președintele consiliului, 
căruia i-a făcut o lungă 
comunicare în numele gu 
vernului Reichului, asu
pra Uniunei vamale între 
Germania și Austria, ară
tând că acest acord nu 
contravine întru nimic 
tratatelor de pace în 
ființă.

dacă, agrarienii nu ar fi în- 
situația, deci primejdia ac- 
trebui acum să ne împingă, 
mai mult, spre o asemenea

D. volanschi 
prim președinte la Casație

In „Monitorul Oficial“ de eri a 
apărut decretul înaintării d-lui Di- 
mitrie Volanschi. procuror general 
Ia înalta Curte de Casație si Jus
tiție, ca prim președinte la aceeași 
înaltă Curte, în locul d-lui Ioan 
Stambulescu, pus în retragere pen
tru limită de vârstă.

Rezerva cercurilor oficiale Italiene
ROMA, 25. (Rador). — Cercurile I vă asupra situațiunei europene, stare 

oficiale șl presa păstrează absolută de lucruri care ar putea creia Italiei 
rezervă privitor la proiectul de u- ■ o situațiune delicată, date fiind pro- 
uiune vamală austro-germană.

D. Auriți, ministrul Italiei la Vie
na, a sosit încă de Vineri la Roma, 
pentru a da guvernului italian, ex- 
plicafiunile necesare.

In oercurile diplomatice germane, 
SE CREDE CA GUVERNUL ITALIAN 
NU VA FACE NICI 0 OBIECȚIE LA 
încheierea acordului.

Uniunea austro-germană, ar fi con 
siderată ca nn rezultat logic al si- 
tuaținnei precare a Austriei, și ar co
respunde tendinței generale de uniu
ne europeană.

Privitor la consecințele acordului, 
și la raporturile economice italo-aus- 
triace, cercurile autorizate pretind că 
convenținnile în vigoare, nn ar pntea 
fi modificate, decât în ziua scadenții 
lor.

Se manifestă mai degrabă aprehen 
siuni de ordin politic, uniunea fiind 
socotită un pas spre realizarea An
schlussului. Alături de Germania, 
alt factor important,—Rusia, — exer
cită tot mai mult o influență deciși-

Declarațiile
PRAGA, 25. (Rador). Ziarul

„Prager Tageblatt”, singurul dintre 
ziarele locale, publică declarațiile 
d-lui ministru Beneș, prin care acesta 
respinge hotărât, planul Zollvercinu-

babilele angajamente luate față de 
Germania și Rusia. Ga să rupă aces
te angajamente, înseamnă a se ex
pune la consecințe neplăcute. Să le 
mențină, sprijinind politica revizio
nistă, înseamnă să-și creieze dificul
tăți economice și financiare.

Acei care în cercurile italiene, ju
decă astfel, susțin ipoteza că guvar- 
nul italian ar fi realizat acordul cu 
Franța, neputându-se sustrage pre
siunii Angliei, însă nu ar fi dispusă 
să meargă mai departe, cedând asu
pra celorlalte chestiuni în suspensie.

Așa se explică gestul d-lui minis
tru Grandi, de a se abține să partici
pe la comisiunea de studii europene 
dela Paris.

In fine, vizita la Roma a contelui 
Karoly, e pusă deasemeni în legătură 
cu acelaș eveniment, și având de scop 
fixarea pozițiunei Ungariei care rămâ 
nând izolată, în urma acordului, ar 
înclina să intre șl ea în combina- 
țiune.
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d-lui Beneș
lui, neadmițând în principiu o ase
menea legătură decât între State de 
forță echivalentă.

Se pare că Austria începe să se 
împace cu ideia renunțării la pro-

iect, spune d. Beneș în declarațiile 
sale.

De altfel, încă dela Joachimsthal, d. 
Beneș a încercat a lua inițiativa de 
a se îndrepta politica Micei Înțelegeri, 
spre o uniune economică care s’ar fi 
realizat, 
greunat 
tuală ar 
cu atât
înțelegere, a declarat d. Beneș, căci 
politica oiitoare economică, este pentiu 
Cehoslovacia „o politică de existență”.

„Reforma“, scrie că ministrul de 
externe al Ungariei încearcă de
terminarea Italiei să părăsească 
frontul comun iranco-cehoslovac. 
Ziarul observă că Ungaria fusese 
ținută în curent cu pregătirea pia
nului austro-german.

Ziarele, cu această ocaziune,

D. HENDERSON 
trem de titilă interesului 
european general.

„Germania și Austria 
sunt în orice caz hotărîte 
să meargă până la capăt 
pe calea pe care în inte
resul lor propriu și in in
teresul colectiv o consi
deră ca fiind calea potri
vită.

Chestiunea va fi supusa 
societății Națiunilor

LONDRA, 25 (Rador)._— Agenția „Reuter“ a- 
nunță din Paris că d-nii Briand și Henderson au 
ajuns la un acord în privința pactului economic 
austro-german.. Marea Britanie a decis o acțiune 
imediată.

Ambasadorul britanic la Berlin și ministrul bri
tanic la Viena vor face demersurile în consecință, 
iar cele două guverne vor fi informate că chestiu
nea va trebui să fie supusă Societății Națiunilor.

Hotărârea a lost comunicată ia Berlin și Viena
PARIS 25. 

a ambasadei 
că în cursul 
Briand despre proectul acordului 
austro-german, d. Henderson a in
format că a comunicat Ia Berlin și 
Viena numeroasele îngrijorări pro
vocate de acest acord. D. Hender
son a transmis guvernelor în cauză 
că speră că înainte de continuarea 
negocierilor, Consiliul Societății 
Națiunilor va avea prilejul să exa
mineze în cursul sesiunei din Mai 
dacă proectata uniune vamală este 
compatibilă cu obligațiunile luate 
de Austria la Geneva in Octom
brie 1922.

(Rador). — o notă 
britanice semnalează 

convorbirii eu d.

PARIS 25. (Rador). — D. Briand 
a primit azi pe președinții comisiu- 
nilor de politică externă a Came
rei Senatului și le-a precizat si
tuația creată prin proectul unui a- 
cord vama] între Germania și Aus
tria.

D. Briand a reamintit textul pro
tocolului din 1922, relativ la asa
narea financiară a Austriei, acord

încheiat sub auspiciile Consiliului 
Societăți] Națiunilor. Situația fi
nanciară a Austriei e și acum ga
rantată de Societatea Națiunilor 
In consecință este imposibil ca ina 
inte de a se da urmare proectului 
anunfat, Consiliul Ligei Națiunilor 
să nu aibă un cuvânt de spus.

Ambasadorul Angliei 
la Berlin, cere lămuriri
BERLIN 25 (Rador). — Ambasa

dorul Angliei la Berlin, Sir Horace 
Rumbold, s’a prezentat azi Cancela
rului Reichului, pentru a cere lămu
riri complimentare, în legătură cu a- 
cordul vamal dintre Austria și Ger
mania.

Cu această ocaziune» d. Bruening, 
Cancelarul Reichului a arătat Amba
sadorului Angliei, că acordul 
dintre cele două țări, intră în 
tratatelor prevăzute de pactul 
tăței Națiunilor, și că astfel
poate să constituie o îmgrijorare pen
tru Consiliul Societăței Națiunilor. ,

vamal 
cadrul 
Sode- 
el nu
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